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Ekonomická teória hlavného prúdu popisuje problémy, ktoré trh nedokáže riešiť a prichádza s tzv. teóriou  tržných zlyhaní. Doporučenia vychádzajú z predpokladu, že úlohou vlády je napomáhať tomu, aby sa ekonomika reálneho sveta čo najviac približovala ideálu dokonalej konkurencie, pričom sa používajú termíny ako je spoločenské optimum a vytvárajú sa mylné teoretické koncepty, ako je napr. ekonómia blahobytu. Na trh sa musíme dívať ako na dynamický systém.
V trhovej ekonomike bez centrálneho riadenia alebo prikazovania sú jej účastníci schopní podieľať sa na fungovaní nesmierne produktívneho systému, ktorý využíva výhody špecializácie a deľby práce.

Chyba urobená jedným podnikateľom vytvára priestor pre inkasovanie zisku konkurujúcim podnikateľom, nakoľko jeho očakávanie sa ukázalo presnejšie a preto dokázal lepšie uspokojiť prianie spotrebiteľov čo Rakúska škola nazýva teóriou podnikateľského objavovania.

Keď ekonómovia hovoria o „fungovaní“ trhov, majú na mysli procesy spoločenského prispôsobovania, v ktorom sú účastníci trhu spontánne vedení k tomu, aby ponúkli ostatným príležitosť ku zmene, ktorá má tendenciu kumulovať sa až do okamžiku, kedy sú v celej ekonomike vyčerpané všetky potenciálne zisky z obchodu. 

Existuje silná tendencia k tomu, aby sa dianie na trhu spontánne rozvinulo v plne koordinovaný systém bez akéhokoľvek centrálneho prikazovania alebo riadenia.

Zmeny cien, zmeny metód výroby, voľba výstupov a príjmov majiteľa zdrojov vyvolané podnikateľským objavovaním majú tendenciu odhaliť, ktoré zo súčasných spôsobov alokácie sú chybné a podporovať zmeny v smere, ktorý povedie k náprave. 

Základným kameňom neoklasickej teórie bolo to, že ceny na všetkých trhoch smerujú k úrovniam, ktoré tieto trhy čistia. Tento prístup modeluje podmienky trhovej rovnováhy riešením rovníc, ktoré popisujú ponukové a dopytové funkcie.
V roku 1920 Mises ukázal, že centrálni plánovači v socializme nebudú bez informácií, ktoré poskytujú trhové ceny zdrojov, schopní plánovať socialistickú výrobu tak, aby brali do úvahy komparatívny význam konkurenčných projektov.

Spôsoby, akými Mises a Hayek nachádzali podstatu svojho chápania teórie cien, boli odlišné.

Mises zdôrazňoval dynamickú povahu trhového procesu poháňaného podnikateľskou vidinou dosiahnutia budúcich ziskov vo svete, ktorý je radikálne neistý. V každej skutočnej ekonomike je akákoľvek podnikateľská činnosť vždy špekuláciou.
Hayek zdôrazňuje spôsoby akými trhový proces zoznamuje účastníkov trhu s ich vzájomnými postojmi a plánmi.

Stav rovnováhy, podotýka Hayek, je taký stav, v ktorom účastníci trhu nejakým spôsobom zrazu očakávajú, že účastníci trhu uskutočnia presne tie zámery, ktoré sa v skutočnosti napokon tiež uskutočnia. 

Predpoklad dokonalých informácií, s ktorými operuje teória hlavného prúdu, vylučuje možnosť nežiaducich výsledkov kvôli neúplným informáciám. Účastníci trhu síce nemusia vedieť všetko, ale vedia presne mieru matematického rizika, ktoré je spojené s každou uskutočnenou voľbou. Táto predstava o rozhodovaní jednotlivca vedie k záveru, že jednotlivec, ktorý robí rozhodnutie, má jasne vymedzenú škálu požadovaných cieľov a pri konfrontácii s vnímanými výsledkami sa rozhoduje celkom racionálne, tzn. neomylne, spôsobom prísnej maximalizácie. 

Model dokonale konkurenčnej rovnováhy trpí dvoma problémami: tými, ktoré vyplývajú z nerealistickej povahy predpokladov modelu a tými vyplývajúcimi z vnútorného rozporu, ktorými trpí schopnosť modelu vysvetliť a pochopiť skutočný svet napr. čo sa skrýva za ekonomickým úspechom kapitalizmu, prípadne prečo a ako dochádza k tomu, že trhy fungujú tak dobre?

Nemožno si predstaviť situáciu, v ktorej zároveň „postulujeme“ dokonalé informácie a súčasne s tým umožňujeme robiť rozhodnutie, v ktorom je obsiahnutý prvok prekvapenia, t.j. nespokojnosť alebo sklamanie. 

Platnosť teórie nemá byť posudzovaná presnosťou obrazu, ktorý prináša vzhľadom ku skutočnosti, ale len empirickou presnosťou produkovaných predikcií. 
Analýza účasti jednotlivca v rozhodovaní na trhu sa odvíja najprv od predstavy, že každý účastník trhu je vystavený jasne definovanému problému maximalizácie za daných obmedzení. Je nemožné si predstaviť akúkoľvek situáciu reálneho sveta, v ktorom rozhodujúci sa jednotlivec nerozpozná, že svoje voľby musí robiť v kontexte s otvoreným koncom. Práve v priebehu samotného rozhodovania jednotlivec určuje, aké ciele sú pre neho najdôležitejšie a aké zdroje má vlastne k dispozícii. Termín „radikálna neistota“ je používaný, aby zdôraznil povahu neistoty, ktorej musia čeliť účastníci trhu reálneho sveta (ktorá sa odlišuje od poistiteľného  rizika).

Zvláštnym aspektom reálneho sveta je jeho nerovnovážny charakter. Úvahy teórie hlavného prúdu prijímajú tento štylizovaný koncept preto, aby výsledok rozhodovania urobili jednoznačným a neovplyvnený nesystematickými faktormi, ako je inštinkt, prekvapenie alebo strach. Akt „objavenia“ pozostáva skôr z nezámerného spozorovania toho, čo už bolo (bez nutnosti vynaloženia nejakých nákladov) poznané. Misesov postreh, že v každej skutočnej a žijúcej ekonomike je každý jej účastník vždy podnikateľom a špekulantom, pričom táto funkcia podnikateľa spočíva v lacnom nákupe a drahom predaji, tzn. v objavení toho, že trh niečo nedoceňuje.

V neoklasickej teórii firmy majiteľ maximalizuje rozdiel medzi tržbami a nákladmi. Zisky, ktoré firmy takto maximalizujú, sú očakávané (a známe), pričom sú dostupné predtým, než je uskutočnené rozhodnutie o výške výstupu.

Rozhodovanie podnikateľa je ale v trhovom  prostredí úplne iné. Podnikateľ, ktorý „vidí“ (objaví) ziskovú príležitosť, objavuje existenciu zisku, ktorú (pred jeho objavom) nevidel ani on, ani nikto iný. Chyby v rozhodovaní podnikateľov sa v trhovej ekonomike prejavujú ako príležitosti čistého zisku.

Svet rovnováhy je svetom, kde nie je priestor pre podnikateľské objavovanie ani kreativitu. Svet nerovnováhy naproti tomu ponúka priestor pre podnikateľské objavovanie a následne priestor pre skutočnú zmenu.

Neustále vznikajú nové príčiny nerovnováhy a príčiny cenových rozdielov. Tendencia k vytvoreniu jedinej ceny je neustále narušovaná, ale súčasne nepretržité obnovovaná.
Len vtedy, keď začneme uvažovať s podnikateľským konaním si uvedomíme, ako a prečo trhy fungujú. Bez zahrnutia možnosti podnikateľského konania nemôžeme skutočne vysvetliť fungovanie tržnej koordinácie (pokiaľ arbitrárne neprehlásime, že ku koordinácii vždy a neustále dochádza).

Podnikateľ má schopnosť „vycítiť“ alebo vytušiť, kde môže byť dosiahnutý zisk.

Táto situácia je tiež príkladom, kedy sa predáva „jedna komodita“ za rôzne ceny na rôznych miestach  „rovnakého“ trhu.

Možnosť dosiahnuť zisk predajom výrobku za cenu vyššiu, než je cena, za ktorú sa predáva dané množstvo zdrojov, je daná tým, že „rovnaká“ komodita sa predáva na niektorých častiach trhu za cenu nižšiu (vo forme zdrojov) než na iných miestach (ako hotový výrobok), čo presúva zdroje z jednej výroby do druhej.

Omyly z prílišného pesimizmu sú tie, pri ktorých boli prehliadnuté výnosnejšie príležitosti. Iný druh omylu je ten, ktorý pramení z prílišného optimizmu, má  inú príčinu. Tento omyl sa  objavuje vo chvíli, keď účastníci trhu očakávajú, že budú môcť dokončiť plán, ktorý v skutočnosti nemôže byť dokončený. 

Omyl plynúci z prílišného optimizmu sa prejavuje v cene, ktorá je buď príliš vysoká, alebo príliš nízka na to, aby došlo k vyčisteniu trhu daného tovaru. 

Koncept konkurencie, ktorý používa teória hlavného prúdu, sa značne líši od konceptu rakúskej teórie podnikateľského objavovania. 

Dynamický charakter konkurencie, ktorý je ústredným rysom procesu podnikateľského objavovania, využíva mocné sily, ktoré pôsobia nielen na ceny, ale tiež na kvalitu výrobkov a výrobnej techniky. 
Pri teórii podnikateľského objavovania je konkurencia procesom, ktorého prostredníctvom sú informácie objavované a ďalej využívané.

Existuje rozdiel medzi „postulovaným“ stavom, v ktorom je na trhu dosiahnutá dokonalá informovanosť a procesom objavovania, pri ktorom dochádza k väčšej koordinácii ako činnosti, tak i vzájomnej informovanosti. Správať sa podnikateľsky znamená vstúpiť na trh s novou myšlienkou, lepším výrobkom, atraktívnejšou cenou, alebo s novým výrobným postupom.

Mises zdôrazňoval úlohu podnikateľov na trhu, zatiaľ čo Hayek obrátil pozornosť na vzájomné učenie sa, ktoré je pre tento proces charakteristické. 

Predpokladá, že tí, ktorých informácie sú nedokonalé, vedia, koľko informácií hľadajú, predpokladá, že vedia, akú hodnotu pre nich informácie, ktoré hľadajú, majú, a že presne vedia, ako (a za koľko) možno chýbajúce informácie získať. 
Podnikateľské objavovanie predstavuje situáciu, kedy niekto pozorný objaví niečo, čo bolo dosiaľ prehliadnuté. Misesovký človek svojím konaním vymedzuje to, čo „vidí“ v tejto temnej budúcnosti. Je motivovaný možnosťou  prípadného zisku a potom vidí budúcnosť lepšie než ostatní. Týmto konaním podnikateľ poháňa trhový proces, ktorý odráža tok nových objavov, ktoré vízie podnikateľov odhalili. 

Tento dynamický proces poháňaný činnosťou podnikateľov by pokračoval dovtedy, kým by všetky neistoty vyplývajúce z neznalosti toho, čo budú robiť ostatní, boli postupne odstránené. 

Pri uvažovaní o dopadoch konkrétnych vládnych zásahov do fungovania trhu (napr. pri posudzovaní toho, ako stanovenie cenových stropov vytvára nedostatky alebo ako minimálne ceny vytvárajú prebytky) budú pravdepodobne rakúski ekonómovia používať rovnako jednoduchý Marshallov diagram ponuky a dopytu ako ich neoklasickí kolegovia. 
Teória podnikateľského objavovania lepšie vysvetľuje problémy ako teória rovnováhy ekonómie hlavného prúdu. Zásadný argument vyplýva z toho, že ako ideálny stav odmieta prijímať rovnováhu dokonalej konkurencie.
Napr. reklamu nie je možné jednoducho zaradiť do modelu dokonalej konkurencie. Reklama je považovaná za vydávanie zdrojov ktoré majú manipulovať spotrebiteľskými preferenciami, čo vedie k posunutiu dopytových kriviek daných propagovaných výrobkov doprava. Reklama môže plniť produktívnu úlohu tým, že poskytuje spotrebiteľom informácie (za ktoré sú ochotní zaplatiť).

Aby mohli výrobcovia uspokojovať priania zákazníkov, musia vyrábať omnoho viac tovar, o ktorom sa domnievajú, že si ho spotrebitelia najviac prajú. dokonca viac než sprístupňovať informácie, o ktorých sa domnievajú, že ich spotrebitelia k posudzovaniu nákupu ponúkaného tovaru potrebujú. Úloha reklamy  spočíva v upútavaní pozornosti ako na dostupné informácie, tak aj na tovar, ktorý je k dispozícii.

Reklama výrobcov je v teórii rovnováhy okamžite podozrivá, pretože nepôsobí na uspokojovanie daných dopytov, ale skôr sa snaží dopytovými krivkami manipulovať tak, aby lepšie odpovedali snahám výrobcov dosiahnuť čo najväčší zisk. Ak spotrebiteľ nikdy nevidel, povedzme, pár rukavíc a nemá ani tušenie o ich existencii alebo účele, nemá zmysel hovoriť o jeho krivke dopytu po rukaviciach.
Je prakticky zložité rozlišovať medzi predajnou činnosťou, ktorá má za úlohu presvedčiť spotrebiteľov, aby kúpili niečo, čo si kúpiť nechcú a „predajnou činnosťou“ určenou k tomu, aby oboznámila spotrebiteľa s kvalitami výrobku, ktorý uspokojuje dopyt, o ktorom predtým nevedel. Odmietnutie tohto argumentu ako cynické sofistiky prehliada dve skutočnosti:

Vo svete plnom zložitostí, zmien a neistoty nie sú  spotrebitelia informovaní o kvalite a možnom využití mnohých statkov na trhu. Preto existuje reálna potreba upozorniť spotrebiteľov na to, o čom nevedia, že to nevedia.
Presne rovnakým spôsobom, akým si konkurujú výrobcovia rukavíc pri výbere tých prvkov (farba, štýl, trvanlivosť atď.),  ktoré najpravdepodobnejšie zapôsobia na tých, ktorí si rukavice kúpia, súťažia tiež v najefektívnejšom spôsobe (ktorý šetrí najviac nákladov), ako prilákať pozornosť spotrebiteľov.
Rovnováha nie je dosiahnuteľný ideál, rovnako nie je dosiahnuteľná dokonalá alebo „takmer dokonalá“ konkurencia. Dôležité je ale zaistiť, aby príležitosti vzájomného zisku boli rýchlo spozorované a využité, aby účastníci trhu neboli uvedení do omylu  prílišným optimizmom alebo prílišným pesimizmom a nevykonali činnosti, ktoré budú následne ľutovať. Dynamická konkurencia vytvára stimuly a tlaky, ktoré upozorňujú na ziskové príležitosti vytvorené týmito omylmi.

Výrobca, ktorý sa teší privilégiu ochrany pred vstupom ostatných potencionálnych podnikateľov je v pozícii monopolu. Úspory z rozsahu napríklad vedú k zlúčeniu firiem v odvetví čo tlačí štruktúru odvetvia stále ďalej od predstavy dokonalej konkurencie a dochádza k cenovým politikám, ktoré sa blížia monopolným praktikám (veľké množstvo literatúry o ekonómii protimonopolného zákonodarstva).
Pohľad teórie podnikateľského objavovania tieto predpoklady vážne spochybňuje alebo prinajmenšom spochybňuje ich význam pre hospodársku politiku.

Pre zaistenie dynamickej podoby konkurencie na trhu nie je nutná žiadna zvláštna legislatíva a jej vynucovanie. Voľnosť vstupu (t.j. neexistencia privilégií) je jedinou požiadavkou. Jediná činnosť vlády, ktorá je potrebná k zaisteniu dynamickej konkurencie na trhu, je odstránenie všetkých vládou vytvorených prekážok.

Úplné spojenie „dominantných“ firiem v odvetví môže vytvoriť odvetvie jedinej veľkej firmy, ale vstup ostatných firiem do odvetvia touto samotnou skutočnosťou zablokovaný nie je.

Marxizmus je ekonómia kapitalistického systému, neoklasická teória cien je ekonómiou socialistickej ekonomiky. Lange explicitne spojil svoje navrhované riešenie problému ekonomickej kalkulácie s teóriou hlavného prúdu. Navrhoval takú formu socializmu, v ktorej by netržné “ceny“ zdrojov boli vyhlasované centrálnymi plánovacími úradmi a potom používané socialistickými manažérmi štátnych podnikov úplne rovnakým spôsobom, ako v pohľade neoklasickej teórie vlastníci kapitalistických firiem používajú trhové ceny zdrojov. 

Socialistickí plánovači na rozdiel od kapitalistických podnikateľov nie sú schopní používať ceny zdrojov ku kalkulácii najekonomickejších spôsobov, ktorými možno dosiahnuť dané ciele. V Langeho schéme simulácie dokonalej konkurenčnej rovnováhy trhov za socializmu nie je nič, čo by len vzdialene pripomínalo rozhodovanie podnikateľov motivovaných dosiahnutím zisku.

Neoklasický svet vylučuje možnosť prekvapenia. Šťastie nachádzame v neoklasickom svete iba v tom rozsahu, že sú známe pravdepodobnostné funkcie. Človek môže mať šťastie, ale tým že vedel aké boli jeho šance, toto šťastie nepredstavuje skutočné prekvapenie.
My žijeme v nepredurčenom svete, v ktorom stále existujú príležitosti, ako zlepšiť ľudský blahobyt pomocou objavu nových zdrojov alebo nových spôsobov, ako nastávajúce zdroje produktívne využívať.
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