P4. Vplyv prostredia na konanie EA 

· Charakteristika trhového hospodárstva

· Ekonomický aktér a trh 
· Pociťované zmeny v hospodárskom systéme 

· Zmeny v príjme a zmeny cien

· Sieťová ekonomika

· Podnikateľský zisk a strata

· Sociálna spravodlivosť 

Keď spoločenstvo ľudí prestalo vyrábať vlastnými silami všetko, čo potrebovalo pre spoločné prežitie a pristúpilo k špecializácii činností vo výrobe, vznikla nevyhnutnosť vzájomnej výmeny výsledkov činností jednotlivcov na získanie rozmanitých statkov pre uspokojovanie vlastných potrieb. Ako dôsledok uplatnenia spoločenskej deľby práce vzniká trh. Trhové hospodárstvo je spoločenský systém deľby práce pri súkromnom vlastníctve výrobných prostriedkov. 

Trh je miestom kde dochádza k výmene činností EA. Trhové hospodárstvo musíme odlišovať od systému spoločného alebo štátneho vlastníctva výrobných prostriedkov. Tento systém sa všeobecne nazýva socializmom, komunizmom, plánovaným hospodárstvom alebo štátnym kapitalizmom. Žiadna zmes týchto systémov označovaných  ako zmiešané hospodárstvo (čiastočne socialistický a čiastočne kapitalistický systém) nemôže fungovať. 

Skutočnosť, že štát, alebo mestá vlastnia a prevádzkujú niektoré podniky nemení charakteristické rysy trhového hospodárstva a tieto podniky podliehajú trhovým zákonom, lebo sú závislé na spotrebiteľoch. Musia sa snažiť o zisk, alebo sa vyhýbať stratám. Vláda môže vykrývať ich straty čerpaním verejných prostriedkov.
Subjektmi trhu sú domácnosti, podniky a štát (vláda). Domácnosti ponúkajú výrobné faktory a vytvárajú dopyt po spotrebných statkoch a službách. Podniky uskutočňujú výrobu za účelom predaja s cieľom uspokojiť spotrebiteľský dopyt a dosiahnuť zisk. Pritom vystupujú na trhu výrobných faktorov na strane dopytu, na trhu statkov a služieb vytvárajú ponuku. 

Štát vstupuje na trh ako výrobca (podnik), spotrebiteľ (domácnosť) a v osobitnej funkcii ako regulátor. Regulačné aktivity vlády ako predstaviteľa štátu sú zamerané na tlmenie negatív a podporu pozitív voľného trhu, tzn. na modifikáciu trhu. Názory na štát ako subjekt trhu sa v teórii rozchádzajú.

4.1 Charakteristika trhového hospodárstva

Voľný trh existuje, keď transakcie medzi kupujúcimi a predávajúcimi prebiehajú so zanedbateľnou alebo žiadnou intervenciou vlády, kapitál je prevažne v súkromnom vlastníctve a rozhodnutia subjektov sa odvodzujú primárne od trhových údajov.

Podľa predmetu trhu rozlišujeme trh:

· spotrebných statkov, čiže výrobkov a služieb určených pre spotrebiteľov; v trhovej ekonomike je chápaný ako prioritný trh,

· výrobných faktorov ako zdrojov výrobných vstupov; ide o relatívne samostatné trhy pôdy, práce a kapitálu,

· peňazí ako špecifického statku bez konečnej spotreby, ktorého funkciou je uľahčovanie realizácie trhových transakcií.

Podľa charakteru trhu môže byť predmetom analýzy trh:

· čiastkový, reprezentovaný trhmi jednotlivých komodít a skupín komodít; vzniká vyčlenením jednotlivého trhu z kontextu trhových vzťahov ako teoretická konštrukcia; 

· agregátny čiže súhrnný trh zahrnujúci úplný rozsah dopytu a ponuky všetkých trhových položiek v určitej ekonomike; vyjadruje reálne podmienky fungovania trhu v makroekonomickom rozmere, je však pre množstvo väzieb a vzťahov relatívne málo prehľadný.

Podľa územného pôsobenia sa trh člení na trh:

· miestny,  príp. oblastný či regionálny s rozsahom závislým na jednotlivých typoch komodít; vykazuje značné rozdiely v závislosti na miestnych zdrojoch, zvyklostiach, tradíciách atď.;

· národný, je trh v rámci štátnych hraníc; vyznačuje sa určitou autonómiou a prejavuje tendencie k ochranárstvu vo vzťahu k domácim výrobcom;

· nadnárodný, označujúci buď medzinárodný trh, ktorý vzniká na báze hospodárskych zoskupení štátov smerujúcich k vytvoreniu spoločného trhu, alebo svetový trh.

V súčasnosti sa pod vplyvom pokračujúceho uvoľňovania svetového trhu odbúravaním colných i mimo colných bariér a s ním súvisiacim narastaním zahraničnej konkurencie stáva každý vstup na trh súčasne vstupom na svetový trh.

Trh je schopný:

· poskytovať výrobe podnety, o čo majú spotrebitelia záujem,

· podnecovať k voľbe žiaducich povolaní,

· viesť k úspornosti pri uplatňovaní vzácnych zdrojov,

· informovať o miestnych podmienkach,

· prispievať k realizácii slobôd hospodárskych subjektov.

Nedostatkom trhu je, že:
· dáva malé šance slabým (deti, starci, menšiny),

· umožňuje pôsobenie netrhových síl (monopoly, oligopoly),

· pripúšťa vznik vedľajších účinkov (externalít),

· vykazuje tendencie k nestabilite,

· umožňuje získanie dominantného postavenia výrobcu nad spotrebiteľom.

Na trhových transakciách, ktoré sa na trhu realizujú, sa vždy podieľajú dve zúčastnené strany:

· kupujúci, ktorí vytvárajú dopyt,

· predávajúci, ktorí predstavujú ponuku.
Úroveň dopytu i ponuky ovplyvňuje celý rad faktorov. Základná analýza dopytu a ponuky je založená na vzťahu množstva a ceny. 
4.2  EA a trh

Trhové hospodárstvo priznáva prioritné postavenie v rozvoji ekonomiky spotrebe. Základným prejavom požiadaviek spotreby je dopyt. Dopyt definujeme ako množstvo statkov alebo služieb, ktoré je kupujúci (jednotlivec alebo skupina) schopný a ochotný zakúpiť pri danej cene. Pre stanovenie dopytu musia byť splnené obidve podmienky, tzn. nielen ochota kúpiť, ale tiež jej zodpovedajúca kúpyschopnosť.

Prvé pokusy o analýzu dopytu urobili ekonómovia v polovici minulého storočia. Predpokladali, že množstvo kúpeného tovaru je funkciou súčasnej (platnej) ceny daného tovaru. 
To bolo východiskom pre všeobecnú hypotézu dopytu, ktorý rastie s poklesom ceny a klesá, ak ceny stúpajú. Rozlišujeme:

· cenu dopytu, ktorú je ochotný zaplatiť kupujúci; 

· cenu ponuky, za ktorú je ochotný predať výrobca, ktorý túto cenu odvíja od výrobných nákladov.

K ďalšiemu rozpracovaniu dopytu došlo po akceptácii zmien v dôchodkoch pre zmeny úrovne dopytu. Dopyt po určitej komodite možno skúmať ako:

· individuálny dopyt domácnosti definovaný ako množstvo statku x, ktoré pri danej cene a v danom čase je spotrebiteľ ochotný a schopný kúpiť,

· trhový dopyt predstavujúci súhrn individuálnych dopytov po statku x vystupujúci na trhu v ekonomike v danom čase.

O abnormálnej reakcii dopytu hovoríme v prípade, keď s rastom cien dopyt rastie. Ide o prípady:

· Giffenových statkov do kategórie ktorých patria inferiórne čiže nízkohodnotné statky, u ktorých rast ceny vyvoláva zvýšený dopyt, nakoľko ďalšie domácnosti, ktoré ich doposiaľ nekupovali, sa zaraďujú medzi ich spotrebiteľov, zatiaľ čo pokles ceny vedie k zníženiu dopytu (napr. v rozvojových krajinách vynakladajú domácnosti podstatnú časť dôchodku na ryžu ako základnú potravinu. Ak cena ryže klesne, použijú uvoľnený dodatočný dôchodok na nákup iných potravín).
· Veblenových statkov čo sú "luxusné" statky (šperky, značková kozmetika a textil, umelecké diela), ktoré ponúkané za nízke ceny strácajú snobskú príťažlivosť, čo vyvoláva pokles dopytu. Ak ceny stúpajú, atraktivita ich vlastníctva stúpa a dopyt, v rozpore s hypotézou dopytu, rastie.
· hyperinflácie pri ktorej platí, že dnešný nákup je síce drahší ako včerajší, no celkom isto je lacnejší, ako zajtrajší nákup.

Rast dopytu pri stúpajúcich cenách môže byť normálnou reakciou, ak súčasne s rastom cien dochádza k rýchlejšiemu nárastu dôchodkov. Nakoľko dopyt podlieha zmenám v čase, je potrebné pri jeho sledovaní zaznamenať čas, ku ktorému sa údaje vzťahujú. Čas je tu významný z hľadiska intervalov, v ktorých sa dopyt mení a jednak z hľadiska trvalosti zmien.

Čím je zmena ceny dlhodobejšia, tým väčšie zmeny dopytu vyvo​láva v dôsledku toho, že spotrebitelia reagujú intenzívnejšie na javy dlhodobé, ako na javy prechodné. Pri dlhodobých zmenách uplatňujú substitučné možnosti, s ktorými v krátkych intervaloch neuvažujú. Súvisí to s časom reakcie spotrebiteľa, ktorý potrebuje na prispôsobenie svojho konania.
Okrem zmien ceny ovplyvňuje dopyt celý rad ďalších faktorov. Pri skúmaní individuálneho dopytu po statku x vychádza teória z predpokladu, že ho ovplyvňujú:

· pX - cena komodity x,
· pR - ceny relevantných statkov, 

· w - bohatstvo domácnosti,
· y  - dôchodok čiže príjmy domácnosti,
· u - úžitok tovaru pre spotrebiteľa,

· z  - ďalšie faktory (nálada a očakávania).

Relevantné statky označujeme statky, ktoré sa nachád​zajú v takom vzťahu ku komodite, dopyt ktorej je predmetom skúmania, že pohyb v ich cenách ovplyvňuje úroveň tohto dopytu. Ide o:
· substitúty sú statky, ktoré sú schopné vzájomnej náhrady, tzn. uspokojujú tú istú potrebu ale s horšími vlastnosťami ako pôvodný statok. Podobne existuje substitučná možnosť uplatnenia výrobných vstupov (napr. rôznych druhov energií). Rast cien jedného zo substitútov vyvolá presun dopytu na cenovo výhodnejšie substitúty;

· komplementy, ktorých spotreba sa navzájom podmieňuje či doplňuje. Ak sa v tomto prípade cena jedného z komplementov zvýši, vyvolá to pokles dopytu po oboch komoditách.

Ostatné statky bez priamej vzájomnej  závislosti označujeme ako indiferentné statky. Individuálne rozdiely dopytu závisia od:

· preferenčnej stupnice potrieb jednotlivých domácností podľa ktorej uskutočňujú svoje nákupy,
· bohatstva, resp. majetku, ktorým domácnosť disponuje. Majetná rodina ma prirodzene odlišnú štruktúru potrieb ako rodina bez majetkového zázemia. Rozsah majetku ovplyvňuje očakávanú úroveň priemerného dôchodku a tým aj reakcie spotrebiteľov.

Analýza individuálneho dopytu má zmysel len pre dopyt po statkoch každodennej spotreby, tzn. u statkov, ktoré vykazujú kontinuálnu (nepretržitú) spotrebu a pripúšťajú rozdiely v individuálnom množstve spotreby. Určitý tovar je vnímaný ako podradný až od dosiahnutia istej úrovne príjmu.

Trh určitého statku predstavuje územie, na ktorom sa stretávajú predávajúci a kupujúci daného statku pri uskutočňovaní svojich transakcií. Toto územie nemusí byť nevyhnutne vymedzené hranicami štátu. Napr. trh chleba má miestny charakter, zatiaľ čo trh obilia sa realizuje v celosvetovom merítku. Vytvorenie Európskej únie, rovnako ako pôsobnosť WTO (Svetovej organizácie obchodu - World Trade Organization) rozširujú trhy mnohých komodít, ktorých trhy boli prv obmedzované hranicami štátov.
Poznámka: - tieto znalosti by ste mali mať zo ZET-ka
Trhový dopyt získame sčítavaním množstiev, požadovaných jednotlivými domácnosťami (subjektami) pri alternatívnych cenách, čím získame súhrnný trhový dopyt. Trhový dopyt je súčasne jedinou možnosťou skúmania dopytu po statkoch dlhodobej spotreby, u ktorých jednotlivé domácnosti vytvárajú dopyt v relatívne dlhých časových intervaloch, buď pri založení novej domácnosti, alebo pri potrebe obnovy zariadení pre ich opotrebovanie. Interval obnovy bude jasne odlišný podľa finančných možností domácností a dosiahnutej životnej úrovne. Preto je tiež potrebné upraviť súbor ďalších faktorov, ktoré okrem ceny statku x a cien relevantných faktorov ovplyvňujú vývoj dopytu.

Trhový dopyt ovplyvňujú:

· Y - národný dôchodok ako súhrn dôchodkov v ekonomike,

· U - ako úžitkovosť statku v spoločenskom priemere,

· W - ako súhrnné bohatstvo spoločnosti,

· D - rozloženie príjmov a bohatstva medzi domácnosti,

· B - počet kúpyschopných obyvateľov,

· Z - ostatné faktory.

Rozloženie dôchodkov a bohatstva medzi domácnosti môže byť relatívne rovnomerné (je znakom nivelizácie či rovnostárstva), alebo značne nerovnomerné. Pri zmene rozloženia bude dopyt po niektorých statkoch stúpať, po iných klesať. Tieto zmeny prebiehajú nezávisle na efektoch zmien dôchodkov subjektov, sledovaných v rámci vplyvu Y. Počet kúpyschopných obyvateľov ovplyvňuje rozsah dopytu, premieta sa však súčasne i do štruktúry dopytu.

Dopyt je podstatným činiteľom ovplyvňujúcim alokáciu zdrojov cestou cenového mechanizmu. Ovplyvňuje výrobné plány a cenotvorbu podnikov. Je tiež dôležitým východiskom rozhodovania vlády pri formulácii daňovej politiky a odhadoch účinnosti zmeny úrokových mier pri riešení deficitu obchodnej bilancie. Je zrejmé, že stanovovanie dopytu v reálnych podmienkach sa stretáva s množstvom štatistických problémov.

Základnou úlohou podnikov ako účastníkov trhu je najímať a organizovať výrobné faktory za účelom výroby statkov a služieb, ktoré následne ponúkajú na trhu potenciálnym spotrebiteľom. Podniky sú na trhu statkov a služieb zodpovedné za tvorbu ponuky.

Trhovú ponuku určitého statku tvorí súhrn množstiev daného statku, ktoré sú jednotlivé podniky ochotné a schopné ponúknuť na predaj pri určitej cene a v určitom čase. Základným vzťahom tu opäť je závislosť medzi cenou statku x a množstvom ponuky v danom čase. 
Pevná ponuka vzniká v prípade absolútnej obmedzenosti statku, prípadne obmedzením množstva ponuky kartelovou dohodou či monopolným výrobcom. Hlavnými determinantmi ponuky sú:

· Px - cena statku x, ktorého ponuka je predmetom skúmania,

· Pr - ciele podniku premietajúce sa do výsledného zisku,

· PR - ceny relevantných statkov,

· PF - ceny vstupov do výroby (výrobných faktorov),

· T - uplatňované technicko technologické znalosti,

· Z - ostatné determinanty ponuky.

Význam jednotlivých premenných funkcie ponu​ky možno stručne charakterizovať takto:

Cena daného statku  - keď cena statku x rastie pri nezmenených nákladoch a cenách ostatných statkov, stáva sa jeho výroba výnosnejšia. Výrobcovia preto budú mať sklon k zvyšovaniu výroby statku x, prípadne do jeho výroby vstúpia noví producenti. Preto pri rastúcej cene statku x bude jeho trhová ponuka stúpať. 

Ciele podniku vo vzťahu k zisku - odzrkadľujú odlišné preferencie. Z toho vyplýva, že súhrnná ponuka na trhu bude v prvom rade závisieť od prioritných cieľov všetkých podnikov daného odboru či odvetvia.

Ceny relevantných statkov - podobne ako pri dopyte rozlišujeme u ponuky substitúty a komplementy. Substitučný vzťah vzhľadom na ponuku však uvažuje s výrobnými substitútmi, U substitútov pôsobí nepriama závislosť medzi ponukou jedného a cenou druhého statku. Naopak u komplementov rast dopytu po statku x povedie nielen k rastu jeho ceny, ale tiež k rastu dopytu po komplementárnom statku y. 

Ceny výrobných vstupov (výrobných faktorov) - rast cien výrobných vstupov znamená zvýšenie výrobných nákladov. Rast nákladov povedie k poklesu ponuky, nakoľko niektoré podniky výrobu znížia, iné (menej výkonné) utrpia straty a výrobu zastavia. Podobne, ak dôjde k rastu cien jedného z výrobných faktorov, budú podniky s výrobou náročnou na daný vstup hľadať možnosti presunu do produkcie s nižšou náročnosťou na daný vstup.

Technicko technologické znalosti - technologické inovácie vedú k zníženiu výrobných nákladov a zvýšeniu ziskovej marže, pripadajúcej na jednotku predanej produkcie. Preto sú predpokladom pre rast ponuky.
4.2.1  Pociťované zmeny v hospodárskom systéme 
    Evolúcia spoločnosti, vrátane evolúcie jej ekonomického systému je úzko spojená zo zmenami hodnotového systému, ktorý je podstatou všetkých spoločenských prejavov. Hodnoty, ktoré spoločnosť vyznáva určujú jej svetový názor a podobu náboženských inštitúcií, vedeckých iniciatív a technológií a politické a ekonomické usporiadanie.

    Keď spoločnosť ustanoví a kodifikuje kolektívny komplex hodnôt a cieľov, vytvára aj systém vnímania, prístup k inováciám a sociálnu adaptáciu.

Štúdium hodnôt má rozhodujúcu dôležitosť pre všetky spoločenské vedy (ekonómiu nevynímajúc), nakoľko je normatívna a závislá na hodnotách.

     Zameranie na hmotný blahobyt tvorí základ ekonomického systému. Prístupy a aktivity, ktoré tento systém dnes vyzdvihuje (dôraz na materiálny zisk, expanziu, súťaženie) boli v ešte nedávno kresťanstvom považované za „smrteľné hriechy“ (obžerstvo, pýcha, sebectvo a chamtivosť). Súčasné sociálne a ekonomické problémy majú pôvod v neľahkej adaptácii jedincov a inštitúcií na zmeny hodnotového systému. Aktéri ovplyvňujú parametre hospodárskeho systému (zákony, myšlienky). Hospodársky systém ovplyvňuje konanie aktérov (neplatí prírodná selekcia).
Weberov–Fechnerov zákon hovorí, že intenzita zmyslového vnemu je logaritimicky závislá od intenzity fyzikálneho podnetu. Matematicky možno Weberov zákon vyjadriť rovnicou


· I je intenzita základného podnetu 

· dI je prírastok intenzity zodpovedajúci najmenšiemu pozorovateľnému rozdielu (angl. JND – just noticeable difference). 

Ide teda o pomer medzi intenzitou základného podnetu I a jeho prírastkom dI, ktorý je konštantný (k)

Zákon ako prvý formuloval nemecký fyziológ Ernst Heinrich Weber. Matematik Gustav Theodor Fechner (1801–1887) odvodil Weberov zákon pomocou integrálu za predpokladu, že k je konštantné a nezávislé od l:
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    Fechnerov zákon 
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    Weberov–Fechnerov zákon 

Rozdielový prah pre každý zmyslový orgán je relatívne konštantou veličinou, udáva aký pomer má byť medzi prírastkom a počiatočnou veľkosťou podnetu, aby vznikla pociťovaná, práve badateľná zmena podnetu

Zdroj: "http://sk.wikipedia.org/wiki/Weberov-Fechnerov_zákon"

4.2.2  Zmeny v Príjme a zmeny cien
Pociťované zmeny v príjme domácnosti výrazne ovplyvňujú dopyt po tovaroch a službách. Otázky, „čo“ a „za koľko“ zo zmenou príjmu nadobúdajú dynamický charakter.

Z tohto pohľadu rozlišujeme statky na:

· normálne,  kedy je dopyt po tomto tovare závislý na cene (ak cena klesne zvyšuje sa dopyt a naopak).

· inferiórne (podradné), ktoré nakupujeme hlavne s cenových dôvodov. Pri vyššom príjme klesá často záujem o tento druh tovarov (lacná saláma- šunka).

· luxusné, kedy dopyt vykazuje určité zvláštnosti vyplývajúce z rozhodovania spotrebiteľov s vysokým príjmom, ktorým sú tieto tovary určené.

     Príjem často determinuje priestor možností nákupného rozhodovania. Príjem domácnosti ovplyvňuje najmä životný cyklus rodiny, ktorý tvorí niekoľko období:

· mládenecký vek,  mladý slobodný človek žijúci oddelene od rodičov,

· novomanželia,  mladý manželský pár,

· rodičovstvo,  manželia s najmenej jedným dieťaťom, ktoré s nimi žije,

· postarší rodičia,  starší manželia bez detí žijúcich v ich domácnosti,

· útlm,  nažive ostal iba jeden z manželov. 

Jednotlivé obdobia sú charakterizované rôznou úrovňou príjmu aj keď tento môže ovplyvňovať vývoj kariéry zarábajúceho. Spôsob rozdeľovania zodpovednosti za zaistenie ekonomickej prosperity rodiny sa za posledných 30 rokov významne zmenil najmä v úlohe ženy.

Rozhodovanie EA pri zmene ceny

    Statky (tovary a služby) sú tu pre zákazníkov, ktorí sa rozhodujú o ich nákupe, čo vytvára dopyt po týchto statkoch. Rozsah a štruktúra ponuky, ceny a záujem spotrebiteľov majú dynamické vlastnosti. Nákupné rozhodnutia z pohľadu domácnosti môžeme deliť na mužské, ženské a spoločné. Niektoré tovary môžeme pri rozhodovaní zameniť, nakoľko majú podobné vlastnosti a nazývame ich substitúty. Niektoré tovary „dokupujeme“ k iným tovarom (napr. benzín do auta) a tieto nazývame komplementy.

     Substitučné tovary a služby si navzájom konkurujú a komplementy vyvolávajú ďalšie nákupy. 

Spotrebiteľský dopyt nie je rovnaký pre všetky statky, ale vykazuje podobnosť pre niektoré skupiny. 
Príjmy a výdavky súkromných domácností sa sledovali pravidelne každý rok na výberovej vzorke domácností (cca 0,1 % domácností SR). Váhami boli kvótne koeficienty, ktoré zohľadňovali predpokladanú veľkosť skupiny v štruktúre všetkých domácností v SR a počet mesiacov zotrvania domácnosti vo vzorke. Kvótne kritériá boli: - kraj (8 skupín); - spoločenská skupina domácností, ktorá sa určovala podľa sociálnej príslušnosti osoby na čele domácnosti (5 skupín); - čistý peňažný príjem na jednu osobu a mesiac (2 skupiny); - počet nezaopatrených detí v domácnostiach s ekonomicky aktívnou osobou na čele (4 skupiny), resp. počet členov v dôchodcovských domácnostiach (2 skupiny) a pohlavie v jednočlenných dôchodcovských domácnostiach. Početnosť jednotlivých skupín domácností podľa prvých dvoch kritérií bol určený na základe výsledkov Sčítania ľudu, domov a bytov.
Tvorba modelu pre cenovú elasticitu

Cenová elasticita dopytu (CED) je miera citlivosti nákupných rozhodnutí voči malým  /pomerným/ zmenám ceny. 
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Formálne je cenová elasticita dopytu definovaná ako percentuálna zmena objemu dopytu, vyvolaná jednopercentnou zmenou ceny. 

Cenová elasticita dopytu je závislá na týchto základných faktoroch:

· substitúcia, čím ľahšie môžu spotrebitelia „presedlať“ na iný tovar alebo službu, tým je dopyt elastickejší.

· podiel na celkových výdavkoch spotrebiteľa kedy tovary alebo služby, s vyšším podielom v celkových výdajoch spotrebiteľa majú vyššiu cenovú elasticitu.

· čas, nakoľko zvyky a existujúca spotreba obmedzujú rozsah, v ktorom môže spotrebiteľ v krátkom čase na zmenu ceny reagovať. Cenová elasticita dopytu bude tým vyššia, čim dlhšiu dobu má spotrebiteľ k adaptácii.

Zmena ceny statku (tovaru alebo služby) ovplyvňuje rozhodovanie spotrebiteľa. Spotrebiteľ reaguje na zníženie (zvýšenie) cien v závislosti od:

· charakteru kupovaného statku (inferiórny, normálny, luxusný),

· súčasného a budúceho očakávaného príjmu,

· od veku spotrebiteľa (v ktorej fáze životného cyklu sa nachádza),

· preferencií a ovplyvňovania sociálnou skupinou.

Celkový efekt zmeny cien je možné rozložiť na dva efekty:

· substitučný, ktorý znamená zmenu v množstve dopytu spôsobenú tým, že zmenou ceny sa stanú pre domácnosť  substitúty atraktívnejšie,

· príjmový, ktorý znamená zmenu v dopyte spôsobenú zmenou kúpnej sily (ktorú vyvolala zmena ceny)

     Substitučný efekt pôsobí na množstvo dopytu vždy opačným smerom, než ktorým sa pohybuje cena: zvýšenie (zníženie) ceny vždy zníži (zvýši) objem dopytu. 

     Tovary, u ktorých je rozhodovanie o kúpe najcitlivejšie voči cenám majú veľký príjmový a substitučný efekt. Príjmový a substitučný efekt sa často používa na stanovenie výšky kompenzácie pri zmenách cien statkov.
Poznámka:

Jedným z najčastejšie sa vyskytujúcich hypotetických predpokladov v mikroekonómii je predpoklad racionality ekonomického aktéra. Spočíva v tom, že aktér rozhoduje a koná v záujme maximalizácie svojho úžitku. Už najjednoduchšie pozorovania ozajstného správania ukazuje, že táto teória a prax sa od seba často líšia. V normálnom živote sa ľudia rozhodujú a konajú aj podľa iných, než len racionálnych motívov. Často sú to mýty, dogmy, viery, ideológie a všeličo iné, čo ovplyvňujú jeho rozhodovanie a konanie. 

Jednotlivci s rozličnými individuálnymi skúsenosťami a to ešte z rozličných civilizačných a kultúrno-evolučno-ekonomických podmienkach sa nebudú asi rozhodovať a konať rovnako. 

4.3. Sieťová ekonomika 

Mikroekonómia skúma pozorované konanie ekonomických aktérov na najnižšej úrovni trhu (pričom trh je orientovaná reálna sieť). Trh existuje v rámci určitej sociálnej siete.

Sociálne siete:

-sú nositeľmi sociálneho kapitálu. Investovanie do sociálneho kapitálu (zhodnocujúca sa pozícia v sieti a zhodnotenie siete) Otázka je aké faktory ovplyvňujú zastúpenie rivalitných a kooperatívnych prvkov

-vznik a vývoj (napr. rodina a sieť rodinných vzťahov, firma, štát..) „6 krokov od seba“

-premena nepeňažných investícií a nepeňažných výnosov na peňažné (uvažujeme transakčné náklady)

-oportunity cost pri rozhodovaní v ktorých sieťach sa angažovať

- rozhodovanie je možné popísať modelmi z teórie hier
Pojmy:

-väzby predstavujú interakcie medzi aktérmi (od poskytovateľov k príjemcom)

-váhy predstavujú hodnotu transakcie (v ekonomickom vyjadrení)

-uzly (centrá) sú firmy, inštitúcie, šíritelia myšlienok a inovácií

-zdatnosť uzla čo je meradlo ako dokáže obstáť v konkurencii

-kaskádové zlyhania určujú stabilitu siete (domino efekt)

Zákonitosti reálnych sietí:
-rast,
-preferenčné pripojovanie (rýchlosť šírenia)
Príjem v sieti (prečo bohatí bohatnú a chudobní chudobnejú)
-každý aktér prispieva k bohatstvu iných (pracuje pre niekoho, nakupuje...),

-príjem sa mení každý rok o Δ+/- náhodne,

-veľkosť pociťovanej zmeny príjmu je úmerná bohatstvu aktéra,

-aktér investuje do sietí (pozícia v sieti, pozícia siete).

Sieťová ekonomika je označenie pre súčasné globálne väzby medzi ekonomickými subjektmi s výrazným prepojením procesov (sieť sa stala základnou štruktúrou vzťahov).

Základné vlastnosti:

· rozsiahlosť a zložitosť,

· tendencie k preťaženiu

· komplementarita (štandardy)

· externality

· rôzne správanie sa užívateľov siete

· vzájomná interakcia medzi sieťami

· kritický objem infraštruktúry siete

· úloha sprostredkovateľov

Sieťové externality a kladná spätná väzba sa stávajú zdrojom príležitostí.

Sieťové produkty rast hodnoty (nie ceny) s rastom počtu užívateľov rovnakého produktu. V tradičnej ekonomike platí, že s rastúcim počtom nakúpených jednotiek klesá hraničný úžitok dodatočnej jednotky daného tovaru (zákon klesajúceho dopytu). 

Sieťové externality porušujú tento zákon. Príťažlivosť pre užívateľov siete rastie s ich zväčšujúcim sa počtom užívateľov a nemôžeme uplatniť samoregulačný mechanizmus dopytu a ceny (negatívna spätná väzba udržuje ceny v bode trhovej rovnováhy) pre stabilizáciu systému. Siete sú riadené dynamikou „kladnej spätnej väzby“ čo robí silnejších ešte silnejšími (rast centier a preferenčné pripojovanie).

Komplementarita umožňuje „doplnenie“ produktov a vyvoláva synergetické efekty

Sieťové externality – nárast hraničného úžitku pri raste počtu užívateľov rovnakého produktu (mobilné telefóny, kreditné karty...). Zdroje sieťových externalít:

· očakávanie užívateľov (štandardizácia),

· koordinácia medzi užívateľmi,

· kompatibilita,

· problém uzatvorenia (zamknutia),

· náklady prepnutia (prechodu).

Náklady na prepnutie:

· kontrakty,

· učenie sa a tréning,

· konverzia dát,

· náklady na vyhľadávanie (pri kúpe nového produktu),

· náklady na neloajalitu.

Vlastnosti sieťových trhov:

· problém zahájenia (očakávaná veľkosť siete je malá a nemotivuje k zapojeniu ďalších užívateľov),

· kritické množstvo je minimálny rozsah siete, ktoré vyvolá jej rast (S-krivka), po prekonaní „prahu“ môže cena rásť a dopyt nebude klesať

· nestabilita trhu (nekompatibilné produkty),

· závislosť na trajektórii,

· víťazstvo s horšou technikou.

Nové oblasti:

· náklady na produkciu informácií (1 výtlačok má vysoké náklady, náklady ďalších kópií sú nízke), informačné produkty musia byť oceňované na základe hodnoty, ktorú im prisudzujú spotrebitelia, nie na základe výrobných nákladov),

· riešenie práv duševného vlastníctva (maximalizácia hodnoty duševného vlastníctva nie maximalizácia ochrany),

· informácie ako „skúsenostný tovar“, spotrebiteľ si ho musí vyskúšať aby určil jeho hodnotu (rozpor medzi nevyhnutnosťou zverejniť určité informácie, aby spotrebitelia vedeli čo producent ponúka a spoplatnením týchto informácií),

· ekonómia pozornosti (hodnota je vo vyhľadávaní a filtrovaní napr. Google)

· uzatvorenie užívateľov a náklady prepnutia,

· úspory z rozsahu (na trhu nie je rovnováha z dôvodu vlastníctva sieťových efektov jedným subjektom) - oliogopol s dominantnou firmou

· štandardizácia (víťaz berie všetko) model dilemy väzňa z teórie hier: 

-    nová technológia je nekompatibilná so starou

-  výrobca zámerne navrhne technológiu, ktorá je nekompatibilná s ostatnými (herné  konzoly)
4.3.1. Vplyv sociálnych sietí a hodnotového systému na preferencie

Sociálna sieť je množina sociálnych subjektov (uzly siete), ktoré sú prepojené vzťahmi (hrany siete). Je to prepojená skupina ľudí, ktorí sa navzájom ovplyvňujú. Sociálna sieť sa tvorí na základe spoločenských záujmov, rodinných väzieb alebo iných dôvodov.

Socialware je systém, ktorý umožňuje vytvárať a udržovať zoznam vzájomne prepojených kontaktov priateľov (ak sa chcete s týmito sieťami zoznámiť stačí poslať e-mail na jd@centrum.cz).
Hodnoty a hodnotové orientácie ľudí predurčujú fungovanie politického, ekonomického i právneho systému a spravidla sa menia len v priebehu dlhých časových období. Logicky z toho vyplýva, že bez poznania prevažujúcich hodnotových orientácií, ktoré sú zásadným hýbateľnom a spolutvorcom postojov v populácii, nemôže byť  ekonomické uvažovanie úplné a seriózne.

Podľa psychológov sú hodnoty štandardami, vyjadrujúcimi zovšeobecnené vlastnosti určitej skupiny javov, ktoré sa uplatňujú v ľudskom rozhodovaní medzi alternatívami. Hodnota tak predstavuje veľmi zhustený, efektívny prostriedok na popísanie a vysvetlenie podobností a rozdielov medzi jednotlivcami, skupinami, národmi a kultúrami.

Deväťdesiate roky 20. storočia na Slovensku (ale nielen na Slovensku, minimálne v celom postkomunistickom bloku) sú obdobím hodnotového chaosu, pôsobenia najrôznejších vzájomne konfliktných systémov. Sociálnym vzorom modernej spoločnosti sa stali spotrebné modely - nadspotreba a neobmedzenosť konzumných očakávaní. Sociálne a kultúrne vzory sú čoraz viac sprostredkovávané cez mediálne šírenú globálnu masovú kultúru,  v dôsledku čoho ďalej rastie tlak na preferencie.

Tieto charakteristiky nie sú náhodné, ale súvisia s podstatnými rysmi súčasnej rozvinutej spoločnosti, ktorej problém spočíva v tom, že má potenciál produkovať oveľa viac, ako môžeme skonzumovať. Tým, že je takýto aktér nasýtený, oblečený a ubytovaný (a ešte mu zostávajú peniaze) najnedostatkovejšou entitou na trhu sa stáva „pozornosť“. Ak má byť takýto spotrebiteľ schopný participovať na spotrebe musí mať rozvinuté určité schopnosti pre „krátkodobé časové horizonty“. 

Preferencie ľudí sa nerodia z ničoho a „neplávajú“ vo vzduchoprázdne. Predstavujú stratégiu, s pomocou ktorej sa ľudia rozhodujú v mnohých  oblastiach každodenného života.

To čo sa považuje za „nezodpovedný postoj k svetu“ je funkčné z pohľadu súčasného „nadbytku produkcie“. Ten, kto by sa to usiloval zmeniť tieto preferencie nestojí proti nedostatočne zrelým indivíduám, ale proti komplexnému systému rozhodovacích kritérií v ekonomickej, politickej aj mentálnej rovine.

4.3.2. Rôznorodosť Ea z pohľadu preferencií 

    Na Slovensku boli skúmané preferencie na reprezentatívnej vzorke 1885 ľudí firmou Publicis-Knut (viac na www. publicis.sk) publikované v štúdii „Slovenský spotrebiteľ na prahu 3. tisícročia“, Publicis-Knut, 2001.

Klasifikácia predstavuje 11 typov a spája demografické údaje o veku, vzdelaní, mieste bydliska s údajmi o životnom štýle, hodnotách a preferenciách (zastúpenie v populácii, priemerný vek, vzdelanie, bydlisko, typ domácnosti, ekonomická situácia domácnosti a rozhodovanie o výdavkoch).
V uvedenej štúdii boli použité kritéria:

· dynamika / stabilita z pohľadu životného cyklu,

· nízka / vysoká miera starostlivosti o seba.

Na základe spracovaných dát bola vytvorená klasifikácia spotrebiteľov SR z pohľadu preferencií:

Generation next - mladí, ktorí majú radi kvalitné veci, komfort a zábavu s priateľmi. Chcú byť úspešní a ekonomicky zabezpečení.
Miestny frajer - nespokojný ufrflanec, ktorý život trávi väčšinou v krčme. Má sa zle a chcel by sa mať lepšie.

Babka - chce mať čo najpokojnejší život. Je to dôchodkyňa, ktorá chce byť zo všetkými za dobre a najväčším potešením sú pre ňu deti a vnúčence.

Workoholik - je vzdelaný individualista fascinovaný svojou prácou. Dôležité je preňho aby sa profesionálne a spoločensky presadil. Robí to kôli osobnej spokojnosti, nie kôli peniazom. Pre prácu má málo času na rodinu.

Správny chlap - o nič sa nestará a nič ho nezaujíma. Mudruje o futbale, ženách a politike. Mrzí ho, keď večer nenájde v chladničke pivo.

Praktická žena - je energická a vynaliezavá. Rodina v jej chápaní znamená domácnosti a tá musí byť čistá a dobre zásobená.

Ambiciózny - túži zarábať čo najviac peňazí a rozširovanie bohatstva je cieľom každej jeho aktivity. Má veľké materiálne a ekonomické ambície, ktoré nie sú naplnené. Je presvedčený, že v budúcnosti svoje zámery dosiahne.

Mamina - všetky zdroje venuje výchove svojich detí, ktoré sú pre ňu prvoradé.

Hĺbavý - je hmotne zabezpečený človek, ktorý túži po láske a porozumení, nakoľko mu v živote chýbajú. Má rád pekné veci.

Stratený - je frustrovaný človek, ktorý po prípadných zmenách nie je schopný adaptovať sa na nové podmienky. 

     Tieto príklady geodemografickej segmentácie umožňujú lepšie pochopiť rozdielnosť rozhodovacích kritérií ekonomických aktérov.

     Firma Claritas Corporation (viac na www.claritas.com) z USA vypracovala „zhlukovú  metódu“ pre posúdenie preferencií podľa 62  odlišných znakov životného štýlu podľa kategórií: vzdelanie, majetková situácia, rodinný životný cyklus, rasová a etnická príslušnosť a mobilita. Geodemografické oblasti  USA sú definované jednotlivými zhlukmi, pričom sa vychádza z hypotézy že „vrana k vrane sadá“. Každý zhluk je charakterizovaný tým, aké produkty a obchodné značky ľudia v nich bývajúci kupujú, aké média sledujú a v akých obchodoch nakupujú.

 Sociológ Zygmunt Bauman  vo svojej knihe (Bauman, Z.: Úvahy o postmoderní době, SLON, 2004), klasifikoval nasledovné socio-typy z pohľadu preferencií: - čumil, tulák, turista a hráč. Táto netradičná klasifikácia zaujímavo popisuje preferencie jednotlivých typov.

Paradox našich čias 

Dnes máme väčšie domy a menšie rodiny 
Viac vymožeností ale menej času 
Viac vedomostí ale menej súdnosti 
Máme viac odborníkov ale aj viac problémov 
Viac zdravotníctva ale menej starostlivosti 

Znásobili sme naše majetky ale zredukovali naše hodnoty 
Učíme sa ako zarábať na živobytie ale nie ako žiť 
Kupujeme viac tešíme sa z toho menej 

Cestujeme na Mesiac a späť ale máme problém prejsť cez ulicu navštíviť susedov 
Rozbili sme atóm ale nie naše predsudky 

Máme viac voľného času a menej zábavy... 
viac druhov jedla... ale menej výživy 
Dva platy... ale viac rozvodov 
Krajšie domy... ale neúplné rodiny 
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4.4 Podnikateľský zisk a strata

Podnikateľský zisk a strata z obchodných transakcií (vyjadrená v peniazoch) je zvýšenie (zisk) alebo zníženie (strata) ekvivalentu čistých aktív (celkových aktív mínus celkových záväzkov) jednotlivca alebo podnikateľskej jednotky počas určitého časového obdobia. 
Podnikateľské zisky a straty vznikajú v dôsledku:

· neistoty v budúcom dopyte spotrebiteľov,

· neustálych zmien v dopyte a ponuke rôznych ľudských a hmotných výrobných faktorov, ktoré nepretržite vytvárajú nové príležitosti pre lepšie prispôsobenie produkcie očakávaným, alebo vytváraným potrebám spotrebiteľov,

· nevyhnutného času na výrobu,

· rozdielnej schopnosti podnikateľov predvídať zahájenie výroby (podľa naliehavosti spotrebiteľov),

· alternatívnych výrobných postupov,

· využitia intervenčnej moci pomocou korupcie a podplácania, kedy je výhodnejšie spoliehať sa  na pomoc ľudí v politických funkciách ako na uspokojovanie potrieb spotrebiteľov.
Jediný zdroj, z ktorého pramení zisk podnikateľa je schopnosť predvídať budúce požiadavky spotrebiteľov lepšie než ostatní. Keby všetci podnikatelia dokázali správne predpovedať budúci stav trhu neexistovali by zisky ani straty. Zisky a straty sú javom, ktorý spočíva v odchýlke od „normality“. Zisk sa dosahuje prispôsobením využitia ľudských a hmotných výrobných faktorov zmeneným podmienkam. Je nezmyselné pripisovať celý výrobok dodávateľom práce a zabúdať na príspevok dodávateľov kapitálu a podnikateľských nápadov.

Zisk je výsledkom nesúladu medzi prianím spotrebiteľov a jednaním podnikateľov. Prispôsobenie výrobných činností zmenám spotrebiteľského dopytu je vždy zdrojom ziskov. Čím väčší je rozdiel medzi skoršími výrobnými činnosťami a tými, ktoré reagujú na novú štruktúru dopytu, tým je potrebné väčšie prispôsobenie a tým väčšie zisky dosiahnu tí, ktorým sa prispôsobenie najlepšie podarí.

Podnikateľské zisky a straty sú spoločenským ocenením príspevku jednotlivcov a ostatných podnikateľských jednotiek k blahobytu a uspokojovaniu spoločnosti. Podnikateľské zisky a straty sú prostriedkom ktorý používajú spotrebitelia k presunu kontroly nad kapitálom a riadením  výroby do rúk tých, ktorí preukázali svoju schopnosť slúžiť spotrebiteľom.

4.5 Sociálna spravodlivosť

Politika je plná vášnivých sporov o tom, aký zisk je ešte primeraný, či sú extrémne platy niektorých jednotlivcov oprávnené, alebo či sú existujúce majetkové rozdiely diktované trhovým mechanizmom spravodlivé. Oprávnené vlastníctvo by malo splniť nasledovné podmienky:

· svoj nárok na danú vec získam, ak s ňou spojím svoju prácu (podmienka práce), 

· svoj nárok môžem uplatniť len v prípade, ak majú aj iní naďalej dosť možností privlastniť si rovnako dobrý statok (podmienka nevyčerpateľnosti),

· nemôžem si činiť nárok na niečo, čo sa vymyká mojim skutočným potrebám (podmienka miery, resp. striedmosti). 

Rovnosť príležitostí sa nevyskytuje v žiadnej oblasti súťaženia, či už spoločenského alebo biologického (je lepšie narodiť sa menej obdarený talentom bohatým rodičom ako géniom v rómskej osade). Spotrebiteľov nezaujíma otázka, či ľudia ktorí im tvoria ponuku začínali, alebo nezačínali za rovnakých podmienok. 

Nerovnosť jednotlivcov z pohľadu bohatstva a príjmu je základnou črtou trhového hospodárstva. Nepriamy tlak, ktorý donucuje jednotlivca prispievať určitým dielom k spoločnému úsiliu vytvára cenová štruktúra (každému jednotlivcovi sa priraďuje určitá odmena a je na zodpovednosti jednotlivcovi, ako využije svoje nadanie). Priamy tlak sa dosahuje donútením, ktoré vykonáva policajná moc a zabraňuje tak konaniu, ktoré je spoločensky škodlivé. Ak nie je zodpovednosť vymáhaná cenovou štruktúrou trhu a ňou vyvolanou nerovnosťou príjmov a bohatstva musí byť vynútená metódami priameho donucovania. 

Rovnosť príjmov ako základný atribút chápania spravodlivosti je nedosiahnuteľná. Človek nesie pečať individuality a jedinečnosti. Každé úsilie ľudstva, aby sme si všetci boli rovní, je odsúdené na zlyhanie. Kto má rozhodovať, čo je spoločensky dobré a čo nie? Jedna skupina ľudí môže inej len nanútiť svoju predstavu o tom, čo je sociálne. Takéto nanútenie je však v konečnom dôsledku nespravodlivé, lebo jedna záujmová skupina určuje pravidlá pre všetky skupiny. O tom, či bude v rámci fungovania trhu niekto úspešný alebo nie, nerozhoduje kritérium spravodlivosti, ale len to, do akej miery vyhovieme „pravidlám hry“. V rámci pravidiel fungovania trhovej ekonomiky nie je problém príjmová nerovnosť, tú totiž spôsobuje len naša prirodzená nerovnosť v záujmoch, v schopnostiach, a v cieľoch ľudí. 
Spravodlivé je, keď majú ľudia rovnakú pozíciu pred zákonom (nie je možné urobiť z černocha belocha. Černochovi však možno dať rovnaké práva ako má beloch a umožniť mu tak, pri rovnakom výkone aj dosiahnuť to isté, čo beloch). 
Ak neodoláme a zarovnáme príjmy na približne rovnakú úroveň, aby sme dali viac chudobným, poškodíme najviac práve ich. Ak totiž prerozdelíme kapitál od majetných k nemajetným, spôsobíme nedostatok zdrojov na investície do ekonomiky. Spoločnosť ako celok tak obetuje v prospech rovnosti hospodársky rast. Politiky, ktoré sú nepriateľské voči trhu môžu pripraviť spotrebiteľa o väčšiu časť výhod ako by získali z podnikateľských aktivít bez týchto zásahov.
Poznámka: 

Neviditelný blahobyt a přežraná společnost

Denně v našem obchodě prodávám 28 druhů čerstvého chleba. Denně je zhruba

třetina lidí nespokojena, že nenajdou ten - v pořadí devětadvacátý - typ

pečiva. Přitom za svého mládí - stejně jako u nás - znali pouze druhy dva. A byli šťastni.

To je jen malý příklad z tisíce maličkostí. Lidé jsou nespokojení, že v lednu

neseženou jahody (a když ano, že jsou drahé), že hruškový jogurt je jen ten

od Danone a ne ten hruškový od Müllera, vyděšený chlap volá mobilem od regálu

těstovin, že nemají ta kolínka bez vroubků, ale jen ty s vroubkama, jestli

nemá skočit do auta a sjet pro ně do sousedního města...

Nejde o to, že by to byl problém jen nějakých rozmazlených Italů - všude v

Evropě, včetně Čech - je to podobné. Nepíši o rozdílu mezi "bohatým"

Západem a "chudým" Východem... z tohoto rozdílu se v praktickém životě zbývá stále

více už jen mýtus.  Zdejší podhorské údolí u Vicenzy je sice z hlediska zaměstnaneckých

příjmů bohatší, než řekněme naše Vysočina, zato Praha by ho mohla strčit do kapsy.

Mluvím o materielním skoku během jediné generace, který je tady obrovský, u nás však snad ještě větší.

Ekonom ČSOB Tomáš Sedláček je sugestivní chlapík, užívá trefné příměry a

hovoří o problému společnosti, přesycené spotřebou a přitom stále méně spokojené.

Hovoří o dvaceti letech ekonomického růstu, kdy jsme bohatli tak, jako nikdy v

dějinách. Všichni. Evropané, Italové, i Češi, Američané dokonce dvojnásob, na dluh.

A to že  nelze dělat donekonečna. Ekonom Sedláček lidem doporučuje půst.

Vládě ovšem radí rozpumpovat růst.

Z hlediska makročísel jsme bohatli a často si žili nad poměry. To se spoustě lidí nezdá.

Kam se skryl ten blahobyt z mikropohledu všedního života?

Máme ve všem větší výběr. Jednotlivé věci jsou výkonnější a pracujeme na ně

méně než kdysi. Problém je v tom, že je nesrovnatelně více příležitostí k utrácení.

Jídlo: před 20ti lety na něj padla až polovina rodinného příjmu. Dnes je to třetina, čtvrtina.

Ovšem až další čtvrtina dnes padá na komunikace (mobil, internet, kabelová TV),

o čem se kdysi ani nesnilo.

Nebo drogerie: za svého dětství pamatuji mýdlo a šampon. Nic víc. Dnes máme u

vany na každý typ vlasů specielní šampon, dále kondicionér a balzám, pěnu

do koupele, sůl do koupele, tekuté mýdlo na ruce, sprchový gel na tělo, tělové

mléko, a zvlášť šampon na intimní partii.

Sportovní pomůcky: dříve jsem drandil na universálním kole v trenýrkách nebo

teplácích. Dnes je na hory mountain-bike, na asfalt rychlostní kolo s

karbonovou vidlicí, cyklistické kalhoty s vycpaným rozkrokem, cyklistické triko s

odsáváním potu, cyklistické boty s klipsnou, cyklistické rukavice , cyklistická

přilba a cyklistické brýle.  Zvláštní speciální sadu oblečení zvlášť potřebujete do

posilovny, na běhání, na lyže nebo skateboard. Když jsem jednou vstoupil ve

starých trenkách do posilovny... no, vypadal jsem v tom specializovaném spolku

dost divně...

Speciálním případem je tzv. Nová kancelářská vrstva. Jde o mladou a střední

generaci, pracující v kancelářích Prahy, ale i větších krajských měst,

mající vesměs slušné příjmy a jejíž životní styl se nejvíce blíží evropskému

průměru. V konzumu. Vím o čem mluvím, sám jsem do její pražské varianty 10 let patřil.

Jezdí na lyže do Alp, za teplem k Rudému moři, do Tunisu nebo Španělska,

případně si během roku odskočí na víkend do nějakého evropského města (když

jsou ty letenky teď tak levné...). Mobil, notebook, přehrávač MP4 a další

nezbytnosti mění za méně než 2 roky... Pracují v nových palácích ze skla a oceli a

zkuste si tam přinést rendlík s knedlíkama od večeře... :)) Proto kolega skočí pro

bagety, pizzu nebo se jde společně na oběd do restaurace...i přes to, že firma

přispívá na stravenky, to něco stojí. Každý den. V rámci sociální hygieny provozuje

3-4 moderní sporty s odpovídající výbavou a oblečením (viz výše), účastní se

nárazových aktivit jako skákání z letadla a mostu, paintball nebo alespoň

firemní bowling. Desetitisíce lidí. Nejčastější konzumenti hypoték,

spotřebních úvěrů a překročených limitů na účtu.

Současná ekonomická krize znamená, že se tento zběsilý kolotoč spotřeby pro

ještě větší spotřebu (jak lze laicky přeložit vládní "stimulace růstu ekonomiky)

o něco zpomalí. Nikdo nebude mít hlad, většinou nebude muset ani slevit ze

svého spotřebního standardu. To nejhorší, co se může stát, je, že přijde o místo

v nepříliš efektivním podniku a stát jej bude platit, dokud si nenajde práci

novou. I tato nezaměstnaná menšina však bude po dobu nezaměstnanosti

kupovat a jíst stejné potraviny, bude dále psát SMSky ze stejného mobilu, užívat

bytu, auta, kola, elektřiny stejně jako dřív. Možná odloží dovolenou v cizině

nebo výměnu auta.

V tom spočívá ona neviditelnost blahobytu a zároveň neštěstí naší doby...

Mám více, než jsem měl v dětství, více, než měl můj otec, děd a jakýkoli předek.

Více výběru, více kvality, více množství. Ale místo uspokojení cítím frustraci.

Přede mnou se s každou získanou věcí rozšiřuje propast toho, co "nutně"

potřebuji a ještě nemám. Příčina tkví v prazákladu lidské povahy - na vše lepší

si bleskově zvykne a povýší to na normu. Vše ostatní je automaticky horší a

nepřijatelné.

Nejsem apoštolem boje proti konzumu. Ani zenovým mágem, který levituje nad

světským shonem a káže odříkání. Sedím s vámi také u stolu a s celou

kumpanií si vesele cpu břicho. Nechť se lidé přecpou k smrti nebo nechť si hladoví

podle své diety. Nechť mají svobodnou volbu.

To co chci, je ukázat, u jak bohatého stolu sedíme (aniž bychom si to

uvědomili). Že už ani nejíme z hladu, ale vymýšlíme si delikatesy, abychom

trumfli sousední stůl. Třeseme se strachy ze změny, kterou nazýváme krizí,

byť je to jen přestávka mezi jedním a druhým, ještě skvělejším chodem, který

číšník servíruje. A že pokud nechceme přímo přestat jíst a držet půst, je dobré tu

a tam otevřít oči  a nechat se  zasáhnout zábleskem uspokojení. Abychom přes

všechen stres a fňukání z té žranice alespoň občas něco měli.
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