5. Sieťová ekonomika 

5.1 Sociálne siete

5.2 Vplyv sociálnych sietí na preferencie

5.3 Rôznorodosť EA z pohľadu preferencií 

Sieťová ekonomika je označenie pre súčasné globálne väzby medzi ekonomickými subjektmi s výrazným prepojením procesov (sieť sa stala základnou štruktúrou vzťahov). Ekonómia skúma pozorované konanie ekonomických aktérov, pričom trh je orientovaná reálna sieť a existuje v rámci určitej sociálnej siete.

Základné vlastnosti sieťovej ekonomiky:

· rozsiahlosť a zložitosť,

· tendencie k preťaženiu,
· komplementarita (štandardy),
· externality,
· rôzne správanie sa užívateľov siete,
· vzájomná interakcia medzi sieťami,
· kritický objem infraštruktúry siete,
· zmenená úloha sprostredkovateľov pri vyhľadávaní informácií.
Sieťové produkty rast úžitku s rastom počtu užívateľov rovnakého produktu. V tradičnej ekonomike platí, že s rastúcim počtom nakúpených jednotiek klesá hraničný úžitok dodatočnej jednotky daného tovaru (zákon klesajúceho dopytu). 

Sieťové externality porušujú tento zákon. Príťažlivosť pre užívateľov siete rastie s ich zväčšujúcim sa počtom užívateľov a nemôžeme uplatniť samoregulačný mechanizmus dopytu a ceny (negatívna spätná väzba) pre stabilizáciu systému. Siete sú riadené dynamikou „kladnej spätnej väzby“ čo robí silnejších ešte silnejšími (rast centier a preferenčné pripojovanie). Sieťové externality – nárast hraničného úžitku pri raste počtu užívateľov rovnakého produktu (mobilné telefóny, kreditné karty...). 
Zdroje sieťových externalít:

· očakávanie užívateľov (štandardizácia),

· koordinácia medzi užívateľmi,

· kompatibilita,

· problém uzatvorenia (zamknutia),

· náklady prepnutia (prechodu) - učenie sa a tréning, konverzia dát, náklady na vyhľadávanie (pri kúpe nového produktu), náklady na neloajalitu.

Sieťové externality a kladná spätná väzba sa stávajú zdrojom podnikateľského zisku. Komplementarita umožňuje „doplnenie“ produktov a vyvoláva synergetické efekty.
Vlastnosti sieťových trhov:

· problém zahájenia (očakávaná veľkosť siete je malá a nemotivuje k zapojeniu ďalších užívateľov),

· kritické množstvo je minimálny rozsah siete, ktoré vyvolá jej rast (S-krivka), po prekonaní „prahu“ môže cena rásť a dopyt nebude klesať

· nestabilita trhu (nekompatibilné produkty),

· závislosť na trajektórii,

· víťazstvo s horšou technikou.

Ekonomické problémy sieťových trhov:

· náklady na produkciu informácií (prvý výtlačok má vysoké náklady, náklady ďalších kópií sú nízke), 
· informačné produkty musia byť oceňované na základe hodnoty, ktorú im prisudzujú spotrebitelia, nie na základe výrobných nákladov,

· riešenie práv duševného vlastníctva (maximalizácia hodnoty duševného vlastníctva nie maximalizácia ochrany),

· informácie ako „skúsenostný tovar“, spotrebiteľ si ho musí vyskúšať aby určil jeho hodnotu (rozpor medzi nevyhnutnosťou zverejniť určité informácie, aby spotrebitelia vedeli čo producent ponúka a spoplatnením týchto informácií),

· ekonómia pozornosti (hodnota je vo vyhľadávaní a filtrovaní napr. Google)

· uzatvorenie užívateľov a náklady prepnutia,

· úspory z rozsahu (na trhu prevláda oliogopol s dominantnou firmou z dôvodu vlastníctva sieťových efektov jedným subjektom),  

· štandardizácia (víťaz berie všetko), 

-  nová technológia je nekompatibilná so starou, pričom výrobca zámerne navrhne technológiu, ktorá je nekompatibilná s ostatnými (napr.herné  konzoly).
5.1 Sociálne siete
Sociálnu sieť si môžeme predstaviť ako množinu subjektov (uzly siete), ktoré sú prepojené vzájomnými vzťahmi (hrany siete), ako sú napr. hodnoty, myšlienky, finančné výmeny, priatelia, príbuzenstvo, obchod, webové linky, prenášanie chorôb alebo letecké trasy. Z takýchto sietí vyplávajúce štruktúry sú väčšinou veľmi komplexné. Analýzy sociálnej siete poukazujú na sociálne vzťahy v zmysle uzlov a väzieb (uzly predstavujú individuálnych členov vo vnútri siete a väzby sú vzťahy medzi danými členmi). Medzi uzlami sa môže nachádzať mnoho druhov väzieb. 

Ak určitá časť skupiny, bude mať priemernú hodnotu počtu väzieb rovnú jednej, takáto skupina bude vytvárať zhluk (viď obrázok). Väčšina uzlov sa stane súčasťou jediného zhluku, takže ak vyjdeme z ľubovoľného uzlu a budeme prechádzať po hranách, ktoré ich spájajú, môžeme sa dostať do hociktorého iného uzlu. Ak v sieti náhodne vyberieme a spojíme dvojice uzlov, udeje sa niečo zvláštne: potom ako rozmiestnime hrany medzi uzlami, sieť sa dramaticky zmení. Predtým sme mali veľa malých izolovaných zhlukov uzlov, oddelených skupín ľudí, komunikujúcich iba vo vnútri jedného zhluku, po vytvorení zhluku sa prepojili takmer všetci.
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Obrázok. Vytvorenie zhluku v sociálnej sieti

Každý z nás je súčasťou jedného veľkého zhluku, celosvetovej sociálnej siete, z ktorej nemôže nikto uniknúť. Nepoznáme všetkých ľudí na planéte, ale je isté, že v tejto ľudskej pavučine existuje spojnica medzi každými dvomi z nás. Matematici Paul Erdös a Alfréd Rényi vysvetľujú prečo je tomu tak: stačí len jedna väzba na jeden uzol a všetci sú spojení (jedna známosť na osobu). Jednotka predstavuje medznú hodnotu. V prípade, ak uzly majú v priemere menej ako jednu väzbu, potom sa sieť rozpadá na drobné nekomunikujúce zhluky. Pokiaľ máme viac ako jedno spojenie na uzol, takýto prípad nám nehrozí. Sociológovia odhadujú, že každý člen sociálnej siete pozná menom niečo medzi 200 až 5000 ľuďmi. Z toho nám vyplýva, že sociálna sieť je nielenže prepojená, ale je ďaleko za hranicou jednej väzby. Teória náhodných sietí tvrdí, že keď priemerný počet hrán na jeden uzol rastie nad kritickú hodnotu jedna, počet uzlov, ktoré zostávajú mimo gigantický zhluk, exponenciálne klesá. To znamená, že čím viac hrán vniká medzi členmi sociálnej siete, tým ťažšie nájdeme izolovaný uzol. Z toho vyplýva, že sociálne siete okolo nás sú veľmi husté siete, z ktorých nemôže nič uniknúť,  ale v ktorej sa môžeme dostať k hociktorému uzlu. Práve preto, neexistujú ostrovy s ľuďmi úplne izolovanými od zostatku spoločnosti. Karnithyho1 poviedka, ktorá sa volá „Reťaze“, popisuje ako blízko sú medzi sebou ľudia na zemi. Písal, že mu môžeme vymenovať kohokoľvek na svete a že sa prostredníctvom nanajvýš piatich známych, z ktorých jedného sám pozná osobne, dokáže spojiť so zvolenou osobou. Karnithyho tušenie z roku 1929, že k hociktorému človeku na zemeguli sa dostaneme najviac cez päť väzieb, predstavuje základ princípu dnes známeho ako šesť krokov od seba. Šesť krokov objavil o tridsať rokov neskôr (1967) Stanley Milgram2, profesor na Harvarde, ktorý z tohto princípu urobil veľmi slávnu, prielomovú štúdiu, ako sme navzájom všetci previazaní. Milgram si stanovil cieľ zistiť „vzdialenosť“ medzi ľubovoľnými dvoma ľuďmi v Spojených štátoch. V pozadí výskumu stála otázka, koľko známostí by bolo potrebných, aby sme mohli spojiť dvoch náhodne zvolených jedincov. Zistil, že priemerný počet prostredníkov je 5,5, teda veľmi malé číslo, zhodou okolností úžasne blízke tomu, ktorí navrhoval Karnithy. Po zaokrúhlení na 6 potom dostaneme slávnych šesť krokov od seba.

Šesť krokov od seba je veľmi zaujímavá myšlienka, pretože znamená, že navzdory enormnému rozsahu našej spoločnosti sa v nej dá preplávať tak, že sledujeme sociálne väzby od jednej osoby k druhej – sieť zo šiestich miliárd uzlov, v ktorej každá dvojica uzlov delí od seba priemerne šesť väzieb. Asi by sme mali byť prekvapení, že cesta medzi ľubovoľnými dvoma ľuďmi vôbec existuje. Videli sme však, že k prepojeniu stačí veľmi málo – sotva viac ako jedna sociálna väzba na osobu. Pretože všetci disponujeme omnoho viac ako jednou väzbou, stáva sa každý z nás súčasťou gigantickej siete nazývanej ľudská spoločnosť. Stanley Milgram nám postavil pred oči fakt, že v sociálnej sieti sme nielen navzájom prepojení, ale taktiež žijeme vo svete, kde nikto nie je ďalej než len pár podaní ruky od kohokoľvek iného. To znamená, že žijeme v malom svete. Náš svet je malý, pretože ľudská spoločnosť tvorí veľmi hustú pavučinu. Máme omnoho viac priateľov ako jedného, práve to je potrebné k tomu, aby sme zostali spojení. 

Aby sme získali dôkazy o tom ako sa spoločnosť zhlukuje, musíme byť schopní merať toto zhlukovanie. Na tento účel zaviedli Watts so Strogatzom koeficient zhlukovania. Napr. ak máme štyroch dobrých priateľov, medzi ktorými môže byť maximálne dvanásť priateľských väzieb (všetci priatelia by sa navzájom poznali). Je však možné, že niektorí priatelia nie sú priatelia navzájom, potom bude počet väzieb nižší ako maximálny počet možných väzieb, povedzme napr. sedem. V tomto prípade bude hodnota koeficientu zhlukovania opisovaných štyroch kamarátov 0,58 (7/12). Koeficient zhlukovania popisuje, akým tesným tkanivom sú poprepájaný členovia zvolenej sociálnej siete. Číslo blízke jednotke popisuje, že v danej sieti sú všetci navzájom dobrými priateľmi. V opačnom prípade, teda ak je koeficient zhlukovania blízky nule, znamená to, že jeden člen prepája ostatných členov siete, ktorí nie sú medzi sebou navzájom priateľmi. Zhlukovanie v spoločnosti je niečo, čo chápeme intuitívne. Ľudské bytosti majú vrodenú túžbu vytvárať partie a skupiny, ktoré im poskytujú zázemie, bezpečie a pocit súkromia.
Sociálne siete sú nositeľmi sociálneho kapitálu. Faktory ovplyvňujúce zastúpenie rivalitných a kooperatívnych prvkov:

· investovanie do sociálneho kapitálu (zhodnocujúca sa pozícia v sieti a zhodnotenie siete), 
· vznik a vývoj (napr. rodina a sieť rodinných vzťahov, firma, štát..), 

· premena nepeňažných investícií a nepeňažných výnosov na peňažné (aktér investuje do sietí (pozícia v sieti, pozícia siete).

· oportunity cost pri rozhodovaní v ktorých sieťach sa angažovať,
· rozhodovanie je možné popísať modelmi z teórie hier.
Zákonitosti reálnych sietí:

· rast, (prečo bohatí bohatnú a chudobní chudobnejú...)
· preferenčné pripojovanie (rýchlosť šírenia)

5.2. Vplyv sociálnych sietí na preferencie

Hodnoty a hodnotové orientácie ľudí predurčujú fungovanie politického, ekonomického i právneho systému a spravidla sa menia len v priebehu dlhých časových období. Logicky z toho vyplýva, že bez poznania prevažujúcich hodnotových orientácií3, ktoré sú zásadným hýbateľnom a spolutvorcom postojov v populácii, nemôže byť  ekonomické uvažovanie úplné a seriózne.

Podľa psychológov sú hodnoty štandardami, vyjadrujúcimi zovšeobecnené vlastnosti určitej skupiny javov, ktoré sa uplatňujú v ľudskom rozhodovaní medzi alternatívami. Hodnota tak predstavuje veľmi zhustený, efektívny prostriedok na popísanie a vysvetlenie podobností a rozdielov medzi jednotlivcami, skupinami, národmi a kultúrami.

Deväťdesiate roky 20. storočia na Slovensku (ale nielen na Slovensku, minimálne v celom postkomunistickom bloku) sú obdobím hodnotového chaosu, pôsobenia najrôznejších vzájomne konfliktných systémov. Sociálnym vzorom modernej spoločnosti sa stali spotrebné modely - nadspotreba a neobmedzenosť konzumných očakávaní (napr. dlhý čas sme prechádzali ekonomickým oživením, ktoré nebolo orientované na tvorbu pracovných miest, ale bolo závislé na míňaní peňazí tých, ktorí už prácu mali). Sociálne a kultúrne vzory sú čoraz viac sprostredkovávané cez mediálne šírenú globálnu masovú kultúru,  v dôsledku čoho ďalej rastie tlak na preferencie.

Tieto charakteristiky nie sú náhodné, ale súvisia s podstatnými rysmi súčasnej rozvinutej spoločnosti, ktorej problém spočíva v tom, že má potenciál produkovať oveľa viac, ako môžeme skonzumovať. Tým, že je takýto aktér nasýtený, oblečený a ubytovaný (a ešte mu zostávajú peniaze) najnedostatkovejšou entitou na trhu sa stáva „pozornosť“. Ak má byť takýto spotrebiteľ schopný participovať na spotrebe musí mať rozvinuté určité schopnosti pre „krátkodobé časové horizonty“. 

Preferencie ľudí sa nerodia z ničoho a „neplávajú“ vo vzduchoprázdne. Predstavujú stratégiu, s pomocou ktorej sa ľudia rozhodujú v mnohých  oblastiach každodenného života.

To čo sa považuje za „nezodpovedný postoj k svetu“ je funkčné z pohľadu súčasného „nadbytku produkcie“. Ten, kto by sa to usiloval zmeniť tieto preferencie nestojí proti nedostatočne zrelým indivíduám, ale proti komplexnému systému rozhodovacích kritérií v ekonomickej, politickej aj mentálnej rovine.

5.3 Rôznorodosť Ea z pohľadu preferencií 

Na Slovensku boli skúmané preferencie na reprezentatívnej vzorke 1885 ľudí firmou Publicis-Knut (viac na www. publicis.sk) publikované v štúdii „Slovenský spotrebiteľ na prahu 3. tisícročia“, Publicis-Knut, 2001.

Klasifikácia predstavuje 11 typov a spája demografické údaje o veku, vzdelaní, mieste bydliska s údajmi o životnom štýle, hodnotách a preferenciách (zastúpenie v populácii, priemerný vek, vzdelanie, bydlisko, typ domácnosti, ekonomická situácia domácnosti a rozhodovanie o výdavkoch).
V uvedenej štúdii boli použité kritéria:

· dynamika / stabilita z pohľadu životného cyklu,

· nízka / vysoká miera starostlivosti o seba.

Na základe spracovaných dát bola vytvorená klasifikácia spotrebiteľov SR z pohľadu preferencií:

Generation next - mladí, ktorí majú radi kvalitné veci, komfort a zábavu s priateľmi. Chcú byť úspešní a ekonomicky zabezpečení.
Miestny frajer - nespokojný ufrflanec, ktorý život trávi väčšinou v krčme. Má sa zle a chcel by sa mať lepšie.

Babka - chce mať čo najpokojnejší život. Je to dôchodkyňa, ktorá chce byť zo všetkými za dobre a najväčším potešením sú pre ňu deti a vnúčence.

Workoholik - je vzdelaný individualista fascinovaný svojou prácou. Dôležité je preňho aby sa profesionálne a spoločensky presadil. Robí to kôli osobnej spokojnosti, nie kôli peniazom. Pre prácu má málo času na rodinu.

Správny chlap - o nič sa nestará a nič ho nezaujíma. Mudruje o futbale, ženách a politike. Mrzí ho, keď večer nenájde v chladničke pivo.

Praktická žena - je energická a vynaliezavá. Rodina v jej chápaní znamená domácnosti a tá musí byť čistá a dobre zásobená.

Ambiciózny - túži zarábať čo najviac peňazí a rozširovanie bohatstva je cieľom každej jeho aktivity. Má veľké materiálne a ekonomické ambície, ktoré nie sú naplnené. Je presvedčený, že v budúcnosti svoje zámery dosiahne.

Mamina - všetky zdroje venuje výchove svojich detí, ktoré sú pre ňu prvoradé.

Hĺbavý - je hmotne zabezpečený človek, ktorý túži po láske a porozumení, nakoľko mu v živote chýbajú. Má rád pekné veci.

Stratený - je frustrovaný človek, ktorý po prípadných zmenách nie je schopný adaptovať sa na nové podmienky. 

Tieto príklady geodemografickej segmentácie umožňujú lepšie pochopiť rozdielnosť rozhodovacích kritérií ekonomických aktérov.

Firma Claritas Corporation (viac na www.claritas.com) z USA vypracovala „zhlukovú  metódu“ pre posúdenie preferencií podľa 62  odlišných znakov životného štýlu podľa kategórií: vzdelanie, majetková situácia, rodinný životný cyklus, rasová a etnická príslušnosť a mobilita. Geodemografické oblasti  USA sú definované jednotlivými zhlukmi, pričom sa vychádza z hypotézy že „vrana k vrane sadá“. Každý zhluk je charakterizovaný tým, aké produkty a obchodné značky ľudia v nich bývajúci kupujú, aké média sledujú a v akých obchodoch nakupujú.

Sociológ Zygmunt Bauman  vo svojej knihe (Bauman, Z.: Úvahy o postmoderní době, SLON, 2004), klasifikoval nasledovné socio-typy z pohľadu preferencií: - čumil, tulák, turista a hráč. Táto netradičná klasifikácia zaujímavo popisuje preferencie jednotlivých typov.

Poznámka:

1 Karinthy Frigyes (1887 - 1938) bol maďarský autor, dramatik, básnik, novinár a prekladateľ.  Bol prvým, ktorý upozornil v roku 1929 v poviedke Reťaze (Láncszemek) na zaujímavú vlastnosť socialných sietí.

2Stanley Milgram, "The Small World Problem", Psychology Today, 1967, Vol. 2, 60-67

3 Podľa analýzy L. Mishela z Economic Policy Institute príjmy robotníckych rodín v USA medzi rokmi 2000 – 2007 stagnovali. Práve tento fakt prispel k súčasnému stavu v bankovníctve, kedy ľudia boli pre rozdiel medzi prímami a svojimi prianiami ochotní stále viac sa zadlžovať. Mediálny tlak v spoločnosti totiž vytvoril kultúrne očakávanie, že sa dá žiť nad pomery.

Modely teórie grafov na popis sociálnej siete

Sociálnu sieť môžeme charakterizovať pomocou sociálneho mriežkového systému, ktorý predstavuje formu grafu. Graf je abstraktný matematický objekt daný množinou vrcholov V a množinou hrán H medzi dvojicami vrcholov. Množina je súhrn dobre rozlíšiteľných entít, ktorý chápeme ako celok. Grafy študuje matematická disciplína teória grafov a sú obvykle abstrakciou reálnych problémov či štruktúr. Vrchol ako pojem teórie grafov znamená bod v grafe. Všetky vrcholy grafu G = (V, H) sú zoskupené v množine V. Hrana v teórii grafov znamená spojnicu dvoch (v niektorých špeciálnych prípadoch aj viacerých) vrcholov grafu G = (V, H). Hrany sa delia na neorientované a orientované. Neorientované hrany sú charakterizované neusporiadanou dvojicou vrcholov {u, v}. Na druhej strane orientované hrany sú popisované usporiadanou dvojicou vrcholov (u, v), kde u je začiatočný a v koncový vrchol. Usporiadaná dvojica je objekt obsahujúci dva jednoduchšie objekty a informáciu o tom, ktorý z týchto objektov je prvý, a ktorý je druhý. Usporiadaná dvojica sa často označuje symbolom (a,b) kde a je prvý objekt usporiadanej dvojice a b je druhý objekt usporiadanej dvojice. V oboch prípadoch patria u a v množine V. Ak sa v množine H nachádza hrana {u, v} alebo (u, v), vrcholy u a v sa nazývajú susednými alebo priľahlými. Podobne dve hrany, ktoré majú spoločný vrchol sa nazývajú susedné. Ak je u jeden z vrcholov hrany h, potom je vrchol u incidentný s hranou h. V prípade, že platí u = v, takáto hrana sa nazýva slučka. 

Paradoxy našich čias 

Dnes máme väčšie domy a menšie rodiny 
Viac vymožeností ale menej času 
Viac vedomostí ale menej súdnosti 
Máme viac odborníkov ale aj viac problémov 
Viac zdravotníctva ale menej starostlivosti 

Znásobili sme naše majetky ale zredukovali naše hodnoty 
Učíme sa ako zarábať na živobytie ale nie ako žiť 
Kupujeme viac tešíme sa z toho menej 

Cestujeme na Mesiac a späť ale máme problém prejsť cez ulicu navštíviť susedov 
Rozbili sme atóm ale nie naše predsudky 

Máme viac voľného času a menej zábavy, 
viac druhov jedla ale menej výživy, 
dva platy ale viac rozvodov, 
krajšie domy ale neúplné rodiny... 

Doplňujúca literatúra:


Robert B. Reich: V pasti úspěchu -Diagnóza kapitalismu 21. století.

Ve své knize si autor všímá mohutných trendů rodící se epochy, změn v organizaci a hodnocení práce a jejich vlivu na rodinu, přátelství, společenství a osobní život. 

Logika knihy je přímočará. Svět se proměňuje závratnou rychlostí. Vstupujeme do doby stejně převratné, ne-li převratnější, než byla průmyslová revoluce. Nové ekonomické vztahy nabízejí bezprecedentní příležitosti, rozšiřují výběr úžasných obchodů, výrobků, dobrých investic a skvělých míst pro lidi se správným talentem a zkušeností. Nikdy předtím nemělo tak velké množství lidí tak snadný přístup k tolika možnostem. Někteří z nás začínají být mimořádně bohatí, většina je na tom lépe v tom, co si může koupit. Konkurence je však ostřejší, pracovní místa jsou méně jistá, naše příjmy hůře předvídatelné, prohlubuje se nerovnost ve výdělcích a bohatství a společnost se začíná rozdělovat. Kdo si chce udržet dobré postavení, musí více hodin a intenzivněji pracovat, takže mu nezbývá čas ani energie na ostatní stránky života. Není to ďábelská intrika ani past poťouchle nastražená zlými korporacemi a nenasytnými kapitalisty. Jsme to my sami, kdo v roli spotřebitelů a zákazníků toto kolo roztáčíme do vysokých obrátek. Jsme to my, kdo stojíme před volbou podobné té, před níž stáli naši předci před zhruba sto lety: jak užívat bohatství, které nám nová ekonomika nabízí, a uchovat si přitom svou vlastní identitu, lidskou tvář a důstojnost. 

Albert-László Barabási: V pavučině sítí, Vydavatelstvo: Paseka, 2005

Tato pozoruhodná kniha představuje širokému okruhu čtenářů novou vědu – vědu o sítích. Nejde však o další titul zabývající se nejrůznějšími více či méně praktickými aspekty počítačových sítí. Hledá obecné principy společné většině reálných sítí. Ukazuje, jak je všechno v našem životě navzájem propojeno a co to znamená pro vědu, podnikání i každodenní život. A nemusí jít jen o počítače spojené optickými kabely či webové stránky, navzájem hustě propojené vzájemnými odkazy, ale i o lidské jedince svázané sítí vazeb nejrůznějšího typu.

Albert-László Barabási působí jako profesor fyziky na Notredamské univerzitě v Indianě v USA.. Předmětem jeho zájmu a vědeckého výzkumu jsou sítě.
Zaujímavé pohľady na problém môžeme ešte nájsť v knižkách:
BAUMAN, Z.: Úvahy o postmoderní době, SLON, Praha 2004

GRAY, J.: Márne iluze, Paradigma, Košice 2002

RITZER, G.: Mcdonaldizace společnosti, ACADEMIA Praha, 1996
PAGE  
1

