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Rozhodovanie je ľudská aktivita, ktorá umožňuje na základe voľby z daných alternatív  vybrať spôsob riešenia problému. Je to reakcia na prekážky alebo obmedzenia, na ktoré narážame v spoločnosti alebo v okolitej prírode, aby sme uspokojili svoje subjektívne potreby. Rozhodovanie vychádza z potreby jedinca uskutočniť „najlepší výber“ zo všetkých dostupných alternatív v priestore možností voľby. Rozhodujeme sa často za neistoty a pod časovým tlakom. 
Čo ovplyvňuje naše ekonomické rozhodovanie:

· spôsob akým vnímame a hodnotíme riziko1,

· emócie (kladné emócie zlepšujú efektívnosť spracovania informácií),

· zarámovanie problému,
· zvyky a návyky,

· hodnoty, ktoré prisudzujeme predmetom a javom (pôsobnosť časového odkladu)

Rozhodovacia úloha je situácia kedy sa jedinec rozhoduje medzi viacerými akciami. Rozhodovacia úloha je charakterizovaná:

· množinou alternatív (možností), ktoré sú k dispozícii,

· očakávanými výsledkami jednotlivých alternatív,

· časom na riešenie,

· zložitosťou problému,
· kontextom.
V súlade s predmetom mikroekonómie môžeme rozhodovacie úlohy ekonomických aktérov rozdeliť do dvoch oblastí. Rozhodovacie úlohy aktérov (spotrebiteľov) v prostredí domácnosti a rozhodovacie úlohy aktérov (manažérov) vo firmách a inštitúciách.

Rozhodovacie úlohy skúmané v prostredí domácnosti obsahujú najčastejšie:

· rozhodovanie o nákupe  a prípadnom predaji statkov,
· rozhodovanie pri zmenách v príjme,

· rozhodovanie pri zmenách cien,
· altruistické rozhodovanie.

Najpoužívanejším kritériom pre hodnotenie spotrebiteľského rozhodnutia z hľadiska mikroekonomickej teórie  je maximalizácia úžitku aktéra (spotrebiteľa).

Rozhodovacie úlohy aktérov (manažérov) skúmané v prostredí firiem a inštitúcii obsahujú najčastejšie:

· rozhodovanie o vstupoch do transformačného procesu,

· rozhodnutia súvisiace s optimalizáciou nákladov,

· alokačné rozhodnutia,

· rozhodovanie v situácii konkurencie, monopolu a oligopolu,

· rozhodnutie využiť intervenčnú moc.

Najpoužívanejším kritériom pre hodnotenie manažérskych rozhodnutí na úrovni firiem z hľadiska mikroekonomickej teórie je maximalizácia zisku firmy.

3.1. Postup rozhodovania ekonomických aktérov
Teoreticky možno popísať postup rozhodovania pomocou jednotlivých krokov, pričom zdroje (čas, financie, úsilie...), ktoré venujú ekonomickí aktéri jednotlivým krokom sa subjektívne odlišujú. Jednotlivé rozhodovacie kroky:
a) definovanie problému

Problém je existujúca, alebo pociťovaná odchýlka medzi žiaducim a skutočným stavom. Táto odchýlka je nežiaduca, nakoľko skutočný stav je horší ako stav žiaduci. Problémy môžeme rozdeliť na reálne (súčasné) a potenciálne (budúce). 
b) získavanie informácií
Pre rozhodovanie potrebujeme informácie, ktoré môžeme získať:

· vyhľadávaním2 kedy požadovaná informácia je už „vyrobená“ (knihy, internet, noviny),

· myslením kedy odvodzujeme nové informácie z iných nám známych informácií.

Získavanie informácií vyžaduje zdroje (napr. časové a finančné) aktérov a znižuje ich mieru neistoty pri rozhodovaní. Typickým príkladom informačnej asymetrie je klamanie3, ktoré je konštantným javom vo všetkých oblastiach života súčasnej spoločnosti. Asymetria informácií vyvoláva problémy a mnohí účastníci trhu budú voliť také správanie sa, ktoré by signalizovalo kvalitu nimi vysielaných informácií o tovaroch a službách, ktoré ponúkajú. Dôsledkom pôsobenia uvedených trendov je vytváranie situácií, kedy predávajúci aj kupujúci majú tendencie skresľovať svoje ponuky. 
c) alternatívy

Rozhodujeme sa z určitej množiny alternatív, čo nazývame „rozhodovací priestor“.  Alternatívy môžeme charakterizovať ako:

· optimistické (predpokladáme pre nás priaznivý vývoj),

· reálne (akceptujeme primerané množstvo kladov aj záporov),

· pesimistické (viac zdôrazňujeme zápory).

Alternatívy (A) sú množinou všetkých možných rozhodnutí Aj pre j=1,2,.....J. Priestor akcií je ohraničený priestorom možností voľby (rozhodovací priestor môže byť diskrétny alebo spojitý). 
d) ohodnotenie alternatív 

Výsledok (úžitok) jednotlivých alternatív je meraný atribútmi, ktoré môžu byť: 

· ordinálne, ktoré majú často subjektívny charakter (napr. chuť kávy v porovnaní s inou vzorkou),

· kardinálne (napr. porovnanie technických parametrov pri kúpe digitálneho fotoaparátu),

· náhodné.

d) výber

Základným problémom pre posúdenie jednotlivých alternatív je, akú kriteriálnu funkciu (meradlo ako „je dobré“ rozhodnutie) vyberieme pre posúdenie jednotlivých alternatív. Kritéria hodnotenia alternatív vychádzajú z testov kompatibility, kedy v prípade nedostatku kompatibility aktér nepokračuje v tomto „smere“ riešenia a testov efektívnosti v jednote riešenia so žiadaným stavom. Rozdelenie hodnotiacich kritérií:

· kritéria výnosového typu (čím viac tým lepšie)

· kritéria nákladového typu (čím viac tým horšie)

· kvalitatívne kritéria.

Kriteriálne funkcie vychádzajú z dvoch princípov:

· princíp optimalizácie je spôsob rozhodovania sa, kedy maximalizujeme (alebo minimalizujeme) kriteriálnu funkciu vzhľadom na priestor možností voľby.
·  princíp rovnováhy je spôsob rozhodovania podľa tzv. „Paretovho kritéria“,   keď neexistuje možnosť zmeny, ktorá by zlepšila postavenie jedného, alebo viacerých jednotlivcov bez toho, aby zhoršila postavenie aspoň jedného účastníka trhovej transakcie.
f) realizácia rozhodnutia 

Výsledný (demonštrovaný) efekt rozhodnutia môže byť predmetom skúmania v mikroekonómii, nakoľko nerealizované rozhodnutia nemôžu byť pozorované. Rozhodovanie podľa zvyku často znižuje náklady na získavanie a spracovanie informácií. 

3.2. Ekonomická kalkulácia

Ekonomická kalkulácia je proces, v ktorom si ľudia v meniacom sa svete, vyberajú na základe peňažných cien možné spôsoby konania (alebo výroby). Ekonomická kalkulácia existuje na základe všeobecne akceptovaného prostriedku nepriamej zmeny (peňazí). Kalkulácia je deliacou hranicou medzi tým, čo má byť považované za súčasť ekonómie a čo je mimo ekonomické. Táto čiara oddeľuje jednanie kalkulované v peňažných jednotkách od ostatného jednania, nakoľko existujú veci, ktoré nie sú na predaj a pre ich získanie sa musí počítať s inými obeťami než s peniazmi a bohatstvom. Ekonomická kalkulácia potom nemôže obsahovať veci, ktoré nie sú predávané za peniaze nakoľko sa zaoberá cenami nie hodnotami.

V trhovom hospodárstve sú ceny určované ponukou a dopytom výrobcov a spotrebiteľov a preto odzrkadľujú relatívnu naliehavosť ich rôznych potrieb. Ceny, za ktoré sú tovary a služby vymieňané ovplyvňujú voľbu spotrebiteľov a výrobcov pri vytváraní ponúk na nákup prírodných zdrojov, výrobných faktorov alebo konečných výrobkov. Vyššie (alebo nižšie) ceny odzrkadľujú väčšiu (alebo menšiu) vzácnosť tovarov a služieb a nabádajú ich užívateľov k šetreniu (alebo užívaniu väčšieho množstva), prípadne k rozšíreniu (alebo obmedzeniu) výroby. Trhové ceny umožňujú aktérom (spotrebiteľom a podnikateľom) kalkulovať a konať tak aby dostupné prostriedky boli venované na uspokojenie najnaliehavejších potrieb. Ekonomická kalkulácia vyžaduje aby boli splnené dva predpoklady:

· súkromné vlastníctvo spotrebných statkov a výrobných faktorov,

· spoločný menovateľ (peniaze) v ktorých sú vyjadrené relatívne hodnoty.

Konajúci aktér premieňa hodnotenie cieľov, ku ktorým smeruje na prostriedky. Ekonomická kalkulácia je buď odhadom očakávaného výsledku budúceho konania, alebo zistením výsledku minulého konania. Základné pojmy ekonomickej kalkulácie tvorí kapitál, príjem, zisk, strata, výdaje, úspory, náklady a výnosy. 

Peňažná kalkulácia 

Peňažná kalkulácia je kompasom, ktorý ukazuje smer konania v spoločenskom systéme deľby práce. Civilizácia je neoddeliteľne spätá s našimi metódami ekonomickej kalkulácie. Peňažná kalkulácia je zásadná myšlienka, nakoľko peniaze nám poskytujú neutrálny spoločný menovateľ všetkých ináč neporovnateľných potrieb a citov rôznych jednotlivcov. Kalkulácia nákladov je duševným nástrojom jednania, vedomým plánom ako získať čo najviac z dostupných prostriedkov pre zlepšenie budúcich podmienok. Technológia určuje, ako by daný cieľ mohol byť dosiahnutý pri využití rôznych výrobných prostriedkov (pôda, práca, kapitál, znalosti), ktoré môžu byť použité v rôznych kombináciách. Konajúci a mysliaci človek je výplodom nedostatku. Kalkulácia smeruje k rozpoznaniu dôsledkov určitého konania (každý kto koná je zároveň podnikateľom a špekulantom) a analyzuje dôsledky na základe peňažnej kalkulácie. 

Kapitálové účtovníctvo je nevyhnutným nástrojom v trhovom hospodárstve a poskytuje informáciu ako najlepšie využiť dostupné prostriedky (zdroje) pre zlepšenie budúcich podmienok. Peňažná kalkulácia dosahuje vrchol dokonalosti v kapitalistickom účtovníctve, kde stanovuje ceny dostupných prostriedkov v peniazoch a porovnáva tento súčet zo zmenami, ktoré spôsobilo konanie podnikateľov a pôsobenie ďalších faktorov. 

Toto porovnanie ukazuje veľkosť zmien vďaka čomu môžeme zistiť úspech, alebo neúspech konania (zisk, alebo stratu).

Kalkulácia pri deľbe práce

Spoločnosť je výsledkom vedomého a účelového konania jednotlivcov a skupín za účelom deľby a spájania práce. Ľudská spoločnosť je výsledkom účelového využitia všeobecného zákona, ktorý určuje svet okolo nás - vyššej produktivite pri deľbe práce. Základným spoločenským javom je deľba práce a jej protipól spolupráca ľudí.

Deľba práce (alebo deľba činností) je forma spolupráce, na ktorej sa rôzni účastníci (jednotlivci, firmy, oblasti atd.) podieľajú rôznymi činnosťami, ktoré je potrebné koordinovať a integrovať. Cieľom je vyššia produktivita práce, nižšie náklady a lepšie technologické možnosti.

Deľbu práce možno chápať veľmi rôzne. Jednak podľa územných ekonomických oblastí (územná deľba práce), jednak podľa typu práce, podľa odvetví (poľnohospodárstvo, priemysel, obchod, služby) alebo deľbu na druhy a poddruhy prác (fyzická, intelektuálna). 

Z iného pohľadu môžeme rozlišovať vnútenú deľbu práce (pracovníci majú konkrétnu prácu vnútenú majiteľom podniku) a (viac-menej) dobrovoľnú (špecializácia podnikov na jednotlivé činnosti). Na úrovni podniku zas rozlišujeme horizontálnu deľbu práce (medzi zamestnancami na rovnakej úrovni) a vertikálnu deľbu práce (medzi riadiacimi a výkonnými pracovníkmi a podobne).

Pojem „deľba práce“ prvýkrát použil filozof Bernard Mandeville (1670-1733), ktorý v knihe „Skúmanie o povahe spoločnosti“ (1723) poukazuje na zaujímavú stránku deľby práce.

Deľba práce dovoľuje, aby sa na zložitých činnostiach podieľali aj menej schopní ľudia, ktorí v jednoduchých a stále sa opakujúcich činnostiach môžu dosiahnuť vysokú dokonalosť a tak sa spoločensky uplatniť. Ich výkon bude väčší a spoľahlivejší a práca bude menej namáhavá.  Vzorovým príkladom pre mnohých autorov sa stala výroba špendlíkov, ktorú H. L. Duhamel (1761) rozdelil na 19 technologických operácii. Silnou stránkou deľby práce je úspora nákladov a vysoká produktivita, na druhej strane sú zvýšené náklady na koordinačné činnosti.

Najstaršou formou deľby práce je rozdelenie mužských a ženských činností. Prvá veľká spoločenská deľba práce, ktorá bola určitou špecializáciou vnútri poľnohospodárstva, a v ktorej došlo k oddeleniu pastierskych kmeňov od celkového množstva kmeňov, resp. k oddeleniu chovu dobytka od ostatného poľnohospodárstva, viedla k zvýšeniu produktivity práce a vytvorila materiálne predpoklady pre vznik súkromného vlastníctva.

Druhá veľká spoločenská deľba práce, za ktorej dochádza k odlúčeniu remesla, ktoré bolo pôvodne vedľajšou činnosťou poľnohospodára, od poľnohospodárskej činnosti; viedla k ďalšiemu zvýšeniu produktivity práce; bola jednou z podmienok vzniku tovarovej výroby a začiatkom procesu oddeľovania mesta od dediny.

Tretia veľká spoločenská deľba práce bolo osamostatnenie obchodu.

Remeselná a obchodná deľba práce sa rozvinula až so vznikom miest, ktorých obyvatelia sa mohli živiť iba špecializovanou činnosťou a výmenou. S rozvojom diaľkového obchodu sa mohli špecializovať aj celé oblasti podľa regionálnych podmienok (víno, soľ, kov, textil...), čo výrazne zlepšilo technickú úroveň remeselných produktov. Zo vznikom manufaktúr  sa deľby práce ešte viac prehĺbila. Okrem vlastného rozdelenia na rôzne profesie bolo potrebné výrobu naplánovať, riadiť, koordinovať a kontrolovať.

Rozlišuje sa spoločenská deľba práce a technická deľba práce. Spoločenská deľba práce je rôznorodosť spoločenských funkcií a druhov činnosti, vykonávaných rôznymi skupinami ľudí v celospoločenskom meradle. Patrí sem profesionálna deľba práce, rôznosť zamestnaní a oblastí činnosti ako priemysel, poľnohospodárstvo, vzdelávanie, veda a podobne.

Technická deľba práce označuje rozdelenie určitého druhu práce na čiastkové činnosti, ktoré vykonávajú zamestnanci v dielni, továrni alebo určitej organizácie.

V súčasnom období sú všetky krajiny vo väčšej či menšej miere zapojené do medzinárodnej deľby práce a smerujú k prehlbovaniu špecializácie. Intenzita tejto účasti je daná vybavenosťou krajiny prírodným podmienkami, jej ekonomickou vyspelosťou a ekonomickým rozmerom. Podmienky, determinujúce stupeň zapojenia krajiny do medzinárodnej deľby práce, môžeme rozčleniť nasledovne:

· prírodné, geografická poloha, klimatické podmienky, vodstvo, zdroje nerastného

      bohatstva, bonita pôdy, demografické podmienky,

· historické, tradícia vo výrobe niektorých druhov tovaru, ktoré postupne získavali postavenie vo svetovom obchode svojou kvalitou. Často bývajú úzko spojené s prírodnými podmienkami v minulosti ovplyvňujúcimi domácu výrobu (austrálska vlna, český krištáľ, čínsky hodváb, škótska whisky a iné),

· technické, sú spravidla úzko späté s ekonomickým rozvojom, najmä s vybavením kapitálom a vysokokvalifikovanou pracovnou silou, ktoré determinujú rozvoj výrobných síl v krajine,

· politické, významné ovplyvňujú predovšetkým teritoriálnu štruktúru zahraničného obchodu krajiny.

V minulosti sa krajiny strednej a východnej Európy orientovali najmä na vzájomnú výmenu tovaru. V súvislosti s politickými zmenami, ktoré prebehli v týchto krajinách, sa ekonomiky týchto krajín preorientovali na krajiny západnej Európy.

3.3 Kalkulácia Intervenčnej moci 

Intervenčná moc vyjadruje použitie politickej moci ekonomických subjektov na dosiahnutie ekonomických cieľov. Politická moc je v širšom zmysle schopnosť nevládnych subjektov ovplyvňovať vládu.

Analýza  tohto správania vedie k záverom, že cena nie je tvorená len ekonomickou silou podniku (náklady + zisk = cena), ale je významne ovplyvnená jeho intervenčnou mocou (náklady + moc = cena).
Jednou z najefektívnejších ciest na zvýšenie zisku podniku nie je zvyšovanie ceny nad hraničné náklady, ale požadovanie trhových cien s využitím vplyvu vlády na získanie jedného alebo viacerých vstupov pri nákladoch, ktoré sú podstatne nižšie, ako musia vynaložiť konkurenti. 
Ako príklady môžu slúžiť:

· získanie kapitálu prostredníctvom rôznych štátnych fondov,

· daňové úľavy, ktoré sú  „šité“ na určitý podnik alebo odvetvie,

· vládou financovaný výskum a vývoj, urýchlené odpisy základných prostriedkov, prípadne vládne dotácie.

Získavanie neúmerných ziskov týmto spôsobom je menej viditeľné ako zvyšovanie cien a je výhodné pre podniky4, ktoré ťažia zo svojej intervenčnej moci. 

Použitie intervenčnej moci má ekonomické dôsledky, ktoré sú svojím rozsahom porovnateľné s ekonomickým prostredím podniku aj v prípade, že nedisponuje ekonomickou mocou. Firma tak môže kontrolovať veľký podiel na trhu a blokovať vstup konkurentov aj v prípade, že nie je v dominantnom postavení. 

Základné formy intervenčnej moci:
· pluralizmus sa objavuje vtedy, ak je intervenčná moc rozložená rovnomerne medzi veľký počet subjektov na trhu kedy všetky podniky majú porovnateľné „lobby“. V tejto situácii vzniká len malá intervenčná moc podniku. Žiaden podnik nemá schopnosť „dirigovať“ vládu a znevýhodňovať ostatné podniky. S touto formou intervenčnej moci sa však stretávame zriedka.

· intervenčná oligarchia sa objavuje vtedy, keď malý počet ekonomických subjektov disponuje veľkou intervenčnou mocou.

· intervenčná hegemónia existuje vtedy, keď intervenčná moc je koncentrovaná v rukách jedného podnikateľského subjektu (železnica).

Môže sa zdať, že štruktúry intervenčnej moci sú paralelné s ekonomickou mocou, ale táto korelácia nemusí byť vždy zachovaná. Tento prístup nám umožňuje skúmať všetky kombinácie ekonomickej a intervenčnej moci5.
Tvorba intervenčnej moci podniku je relatívne lacná a môže byť vysoko efektívna z pohľadu nákladov a výnosov. Náklady na vytváranie loby6 sú pre politicky aktívne podniky lacnejšie ako výskum a vývoj, prípadne reklamné kampane.

3.3 nepeňažná (Altruistická) kalkulácia
Altruizmus je také konanie, ktoré znižuje schopnosť človeka presadzovať seba na úkor druhých. Takéto správanie je obmedzením množiny prípustných riešení v rozhodovacej úlohe subjektu a znamená pre altruisticky sa rozhodujúceho človeka zvyčajne finančnú stratu7.

Slovo "altruizmus" je odvodené od slova alter - ten druhý. Domácnosť je spoločenská jednotka fungujúca primárne na princípe altruizmu, kedy najslabším členom rodiny (malé deti) sa venuje maximálna pozornosť a starostlivosť. V láske, vo vojnách, a v hlbokých krízach sa vyhrocuje polarita egoizmus-altruizmus v často nečakaných situáciách. Maximalizácia individuálneho prospechu vedie často k uprednostňovaniu situácie na hranici množiny prípustných riešení. Medzi altruistické konanie môžeme zaradiť:

· dávanie príspevkov na deti v sociálnych ústavoch, na boj proti rakovine, atď.
· poskytovanie almužny žobrákom,
· preferencia potreby svojich detí pred svojimi potrebami,

· príspevky na útulky zvierat,
· poskytnutie sprepitného v reštaurácii, 
· darcovstvo krvi,

Dávanie darov je zaujímavá situácia, kedy často konáme altruisticky (aj keď v určitých situáciách môžeme sledovať recipročný altruizmus). 
Dar nie je iba ekonomický akt, ale je to aj výzva k niečomu. Dar môže plodiť aj pocit viny, alebo záväzku, ak nenavodzuje sociálnu vyváženosť.

Prejavy altruizmu v súčasnej spoločnosti:

a) dávanie almužny žobrákom9
Žobrák sa pokúša získať dobrovoľné almužny najčastejšie pomocou svojho zovňajšku. Dúfa, že vzbudí pocit viny, zľutovania alebo súcit okoloidúcich a títo budú ochotní vzdať sa malej časti svojho majetku v jeho prospech.

Človek pravdepodobne prispieva, aby sa jeho úžitok zvýšil, pričom vychádza z pocitu spolupatričnosti a solidarity.

Úžitkovú funkciu prispievateľa môžeme formálne vyjadriť:
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· X, veľkosť príspevku,

· S, stupeň "súcitu" so žobrákom, 

· B, úpenlivosť prosby. 

Schopný žobrák vzbudzuje súcit, ktorý povzbudzuje darcu k príspevkom - komplementaritou medzi súcitom a obdarovaním. Žiadatelia, ktorí vzbudzujú viac súcitu, dostávajú väčšie príspevky. Súcit je ovplyvnený kvalitou žobrania. Stretnutie so žobrákom môže znížiť úžitok, nakoľko človek môže pociťovať vinu, alebo nepríjemný pocit. Naopak úžitok sa zvyšuje, keď nás stretnutie s menej šťastnými ľuďmi vyvolá pocit súcitu (ako dobre, že som ešte takto nedopadol). Často sa stáva, že ľudia sa nechcú stretávať so žobrákom, aj keď ho nakoniec obdarujú.

Žobráci aj prispievatelia spolu taktizujú: -žobráci usilujú o to, aby ich darcovia videli a tí sa im chcú vyhnúť. Žobráci získavajú úžitok na úkor prispievateľov. Je vecou zákona stanoviť, kde môžu žobráci vykonávať svoju činnosť, aby sa obmedzili kontakty medzi nimi a darcami. 

Žobráci sa chcú dostať tam, kde môžu zapôsobiť na svoje "obete" ale v slobodnej spoločnosti je to veľmi obtiažne kontrolovateľné. Uvedeným modelom môžeme vysvetliť všetky kampane, ktoré oslovujú ľudí aby prispeli na rôzne altruisticky zamerané projekty.

b) láska k zvieratám

Veľa ľudí vynakladá značné úsilie, aby pomohli zvieratám v utrpení. Financujú útulky, záchranné stanice a rôzne, často medzinárodné projekty. Toto správanie je pomerne ťažko vysvetliteľné, nakoľko zvieratá nám nemôžu oplatiť našu starostlivosť (a tak nám oplácajú lásku prítulnosťou) a nemôžeme sa spoliehať na recipročný altruizmus. 

 Väčšiu časť našej evolučnej minulosti sme na zvieratá pozerali ako na požívateľnú korisť, alebo ako na predátorov, ktorých boli naši predkovia korisťou. Náš lovecký predok by si príliš nepomohol, pokiaľ by sa staral o zraneného tigra.

Možno funguje to, že sa vieme vcítiť do trpiaceho zvieraťa, problémom je však testovanie tejto hypotézy. Ďalšou možnosťou je to, že si našou láskavosťou, ktorú prejavujeme k zvieratám, „vylepšujeme skóre“ vo všeobecnej spoločenskej hre na recipročný altruizmus. Jedným z dôsledkov tohto správania sa môže byť odmietanie jesť mäso. Väčšine vegetariánov vadí utrpenie zvierat chovaných a zabíjaných kvôli mäsu. Rozšírenie vegetariánskych návykov môže byť posilňované aj altruistickou módou, ktorá je rozširovaná s intenzívnou mediálnou podporou.

c) zber a triedenie odpadkov

Zber a triedenie odpadkov je zaujímavý typ správania sa, v ktorom máme tendenciu napodobňovať iných ľudí. Často o ňom čítame, vidíme to v televízii, alebo to tak robia naši susedia. Ľudia venujú úsilie a čas triedeniu odpadu, prípadne ho skladujú a odvážajú do zberní. Často sa stáva, že pri rozhodovaní o nákupe preferujeme výrobky z recyklovateľných surovín. Tento typ altruistického správania sa rozšíril vo všetkých rozvinutých krajinách a pohlcuje veľké množstvo úsilia. Nakoľko nevieme, či naše správanie bude mať pozitívny výsledok, vyžaduje spoločenskú podporu, ktorá nás posilňuje v presvedčení, že naše správanie je správne a užitočné. Zber a triedenie odpadkov je ako stvorené pre ľudí, ktorých ovplyvnilo ušľachtilé a angažované "zelené hnutie". 
Podľa teórie, založenej na hodnotovom systéme, sa postoje jednotlivca k environmentálnym problémom odvíjajú od ceny a hodnoty. Postoj k týmto problémom môže byť spojený so širším rozpätím hodnôt ako altruizmus. Naša dobrota, veľkorysosť a nezištnosť často narazí na hranicu danú tým, že nás altruistické správanie stojí čas a peniaze.

Altruistické triky umožňujú predstierať správanie, kedy budeme sympatickejší pre ľudí, ktorých potrebujete presvedčiť podľa stratégie "správaj sa ústretovo k tým, ktorí ťa napodobňujú". Rôzne predajné párty fungujú preto, že hostiteľka si pozve ľudí, ktorí ju majú radi a skôr si kúpia predvádzaný tovar10.

Na podobnom princípe fungujú „lacné“ jednodňové výlety, kde zákazníci majú obed a program na prezentáciu rôznych výrobkov, pričom sa využíva altruistický trik daru a u zákazníka je vytvorený pocit, že by si mal niečo z ponuky kúpiť.

 Úspešný  predavač automobilov si získava klientov pomocou predstieraného altruizmu, prípadne že stojí na ich strane. Hlavnými faktormi, ktoré zvyšujú obľubu predavača, sú podobné názory ako má kupujúci, ochota k spolupráci a vyvolanie dojmu, že ste mu sympatický. Tento predpoklad je založený na hypotéze, že altruisticky vystupujúci ľudia sú nám sympatickejší. Existuje altruizmus, ktorým si človek môže zvýšiť sociálnu prestíž.

Odkazy:

1 Riziko je situácia, kedy určitý nepriaznivý jav nastáva s istou mierou pravdepodobnosti. Pocit rizika je často ovplyvňovaný kultúrnym okruhom v ktorom sme vyrástli,

2 EA, ktorí sú závislí na taktických informáciách (tactical information junkie) je dlhodobý problém technológii sociálnych médií (Twitter - masovo využívaný zdroj taktických informácií).

Cieľom „štebotania“ na Twitteri je zostať v kontakte s priateľmi bez ohľadu na to, kde ste a čo robíte. Je to mikroblogová služba, ktorá používateľom umožňuje posielať aktualizácie cez SMS, chat, e-mail, ktoré sa potom zobrazujú v chronologickom slede na webe, či v jednej z mnohých aplikácií, ktoré sú k dispozícii.

Twitter zvláštnym spôsobom spája inovatívnu formu komunikácie s určitou formou odosobnenia, keď o tom čo práve robíte informujete stručnejšie, keďže ste obmedzení priestorom 140 znakov. [podľa twitter FAQ]

Taktické informácie z otvorených zdrojov vo forme sociálnych médií sú užitočné iba vtedy, ak sú zbavené šumov a sú integrované do rozsiahleho a vhodného rámca, pričom sú sprostredkované zrelou komunitou užívateľov.

Hyper rýchla komunikácia vedie k určitým štrukturálnym obmedzeniam. Média informácie fragmentujú a uprednostňujú „šteky“ a triviality pred zložitosťou. Multiplikačný efekt a nerozoznateľné „echo“  u aktérov vedú k falošnému sebepotvrdzovaniu. 

Nebezpečenstvo spočíva v neschopnosti účastníkov rozlíšiť jednotlivé informačné úrovne – taktickú, operačnú a strategickú a v posilňovaní motivácie všetkých podieľať sa na informačnom zahltení.

Pri informáciách z otvorených zdrojov majú konkurenčnú výhodu užívatelia, ktorí majú vlastnú koncepciu usporiadania informácií. Sú to väčšinou experti na daný problém zo znalosťami kontextu a vnútornej dynamiky, ktorí dokážu priorizovať zber informácií.

Dôležitý je význam „typografických“ nosičov informácií ako sú knihy a časopisy. Typografické média na rozdiel od fragmentárnej kombinácie slov, zvukov a obrazov prenášaných TV môžu prenášať zložitejšie  myšlienky.

Na konci každej technológie stoja nedokonalé ľudské bytosti v nedokonalých sociálnych a politických inštitúciách čo je skutočnosť na ktorú sa často zabúda pri propagovaní nových info-komunikačných technológií.

3 Základné triedenie klamania je založené na týchto kritériách: 

a) akými formami sa skutočnosť /informácie o nej/ prezentuje.

    Pasívne skreslenie (klamanie):

· neinformovanie o skutočnosti (ponechanie adresáta v neznalosti, v omyle),
· zatajovanie skutočnosti, 
· zatajovanie prístupu ku skutočnosti,
· odvádzanie pozornosti od skutočnosti.

     Aktívne skreslenie: 

· oznamy /verbálna a obrazová forma/,

· správanie sa /situačné, trvalé/,

· operácie s objektmi a ich prezentácia,

· vzájomné kombinácie.

b) aké techniky sa pri prezentácii skutočnosti používajú.

Techniky sú konkrétne prejavy, ktorými sa realizuje akt klamania:

· rečové (verbálne a štylistické) techniky,

· číselné techniky (manipulácia s číslami so zámerom klamať adresáta sa vyskytuje  v účtovníctve, výkazníctve, v cenách a najviac v štatistike),

· znázorňovacie techniky (optické vnímanie grafického, alebo obrazového znázornenia),

· znakové techniky (napr. cestné značky, železničné, letecké, lodné signály, bezpečnostné    signály atď. Klamanie  sa docieľuje ich úpravou, odstránením alebo zámenou).

c) aké spôsoby sa pri operáciách so skutočnosťou (s informáciami o nej) používajú:

· popieranie skutočnosti,

· vytváranie fikcií (ilúzií) skutočnosti, 

· zastieranie skutočnosti,

· predstieranie skutočnosti.

Príklady kombinácii, ktoré umožňujú asymetriu v informáciách. 

	               Klamaný 

  Klamajúci
	     Jednotlivec
	Inštitúcia
	Spoločenský   systém

	Jednotlivec
	nevera


	sprenevera
	zneužívanie sociálnych dávok

	Inštitúcia
	klamanie pri predaji tovaru a služieb
	poisťovacie podvody
	daňové podvody

	Spoločenský systém
	dezinformácie o výsledku volieb
	falošné sľuby zníženia daní
	porušenie vzájomných dohôd


Identifikácia informačnej asymetrie začína kritickým prístupom k informáciám. Okrem posúdenia informácie samotnej je vhodné prihliadať aj k okolnostiam vzniku a prezentácie informácií. 

· absencia mediálnej gramotnosti v spoločnosti,

· vplyv TV a „bulváru“ na myslenie aktérov,

· nie sme evolučne vybavení na mediálny tlak,

· otupené vnímanie mega a super rozmerov,

· varovanie ministra informatiky na časopisoch a TV ako varovanie na cigaretách.
4 Monopolista často nezískava monopolný zisk z toho, že vlastní nejaký produktívny faktor, ale preto, že mu vláda garantuje špeciálne postavenie. Vzhľadom k tomu, že priame udeľovanie monopolných privilégií by bolo väčšinou považované za poškodzovanie verejnosti, objavili vlády rôzne spôsoby, ako tieto privilégia neudeľovať priamo a tiež množstvo argumentov, ako tieto opatrenia obhajovať. Všetky tieto opatrenia majú ale rovnaké dopady na spotrebiteľov.

5  „Kapitál prenajíma predstaviteľov moci na vykonávanie práce (služby). Forma prenájmu sa nazýva voľby“.... ruský oligarcha Boris Brezovský.

Podrobnejšie je celá problematika spracovaná v KORTEN, D.: Keď korporácie vládnu svetom, VIENALA Košice, 2002

6 Lobbizmus je cielené ovplyvňovanie poslancov, zákonodarnej a výkonnej moci. Spôsob udržiavania kontaktov medzi podnikateľskou sférou a inštitúciami. „Eurolobbizmus„ sa považuje za životne dôležitú súčasť bruselskej scény, s ktorou sa pri tvorbe politiky EÚ plne počíta. Jedným zo  spôsobov, ktorým firmy môžu zvyšovať „efektivitu“, je externalizovať viac svojich nákladov (aby ich znášal niekto iný).

 Ak firmy majú to isté právo ovplyvňovať vládu vo svoj prospech ako ktorýkoľvek jednotlivec, potom je občan v porovnaní s finančnými a komunikačnými zdrojmi firmy v nerovnom postavení. (citované z KORTEN, D.: Keď korporácie vládnu svetom, VIENALA Košice, 2002 str. 59).

Firmy nemajú hlasovacie právo, ale to je iba zanedbateľná nevýhoda vzhľadom na skutočnosť, že sú schopné zmobilizovať státisíce hlasov svojich pracovníkov, dodávateľov, dílerov a zákazníkov.

7 Hlaváček, J.: Mikroekonomie sounáležitosti se společenstvím, Karolinum, Praha 1999 (str. 40)

Mecenášstvo sa pripisuje rímskemu aristokratovi Gaiusovi Maecenasovi, ktorý podporoval básnikov a umelcov, aby ich odbremenil od každodenných materiálnych starostí. 
Sponzor a sponzorovanie sú slová označujúce dar, darcu, darovanie ale hlboko zaväzujúce a spätnoväzebné, nakoľko sponzor nedáva nezištnú podporu, ale podpora mu prináša reklamu vytváraním žiaducich predstáv pomocou médií.         

9 Podrobnejšie je v spracované v časti „Žebrání a soucit“, BECKER, G.: Teorie preferencí, Grada Publishing, Praha 1997 (str. 304)

10 Dubovec, J.: Altruizmus v súčasnej spoločnosti, UMB Banská Bystrica, časopis Acta oeconomica  No 15, str. 209-213, ISBN 80-8055-798-5.
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