6. Ekonomickí Aktéri v prostredí firmy

6.1 Popis prostredia

6.2 Transformačný proces 

6.3 Úspory z rozsahu 

6.4 Náklady

Firma (podnik)1 je subjekt špecializujúci sa na premenu (transformáciu) vstupov v podobe výrobných faktorov na výstupy, ktoré tvoria tovary a služby. Firma je zložitý systém2, a to tak v zmysle počtu pracovníkov, špecializácie alebo výsledkov, ako aj v zmysle použitia výrobných technológií. 
Manažment3 je označenie tej časti zamestnancov podniku, ktorá menom vlastníkov vykonáva a riadi činnosti podniku. Manažment sústreďuje rozhodovanie na 3 hlavné oblasti:

· nákup výrobných faktorov,

· organizácia ich premeny na výstup,

· predaj výstupu. 

Vývoj trhov, nové formy konkurencie a objavenie sa nových výrobných technológií nútia pracovníkov firmy, aby sa prispôsobili týmto zmenám. Aby firma prežila v konkurenčnom prostredí, uskutočňuje manažment určité rozhodnutia, vzhľadom na východiskovú situáciu, ktorou je  štruktúra trhu, prostredie a zdroje, ktorými disponuje firma. 

6. 1.  Popis prostredia

Priestor možností voľby manažérov firmy je ohraničený:
· morálnym ohraničením,

· firemnou politikou, ktorá vymedzuje sumu povinností, čo sa v podniku musí a nesmie  vykonávať (stimulácia alebo donucovanie pracovníkov, aby pracovali v súlade s cieľmi podniku).

· firemnou ideológiou je zameraná na minimalizáciu entropie, pričom prostriedkom pre dosiahnutie tohto stavu je dodržiavanie podnikových hodnôt.

· časovým faktorom4, ktorý limituje prípravu a realizáciu rozhodnutí.

Určiť správne proporcie medzi tlakom firemnej politiky a ťahom firemnej ideológie je „manažérske umenie“. Manažérske rozhodovanie sa uskutočňuje vo formálnych štruktúrach firmy, ktoré nazývame organizáciou (organizačná štruktúra).

Organizácia je taká forma usporiadania firemných činností, aby sa vytvorili podmienky pre efektívne rozhodovanie. Faktory, ktoré určujú úspech manažérskeho rozhodovania: 

· flexibilita,
· inovácie,
· tvorivosť

Flexibilitu môžeme skúmať ako reakciu manažérov firmy na neistotu, najmä z hľadiska zmeny dopytu. Ekonomickou analýzou flexibility sa zaoberalo viac ekonómov. Jedným z prvých bol Stigler (1939). Z flexibility vyplýva niekoľko výhod, ktoré sa týkajú:

· škály možných výberov (počiatočná flexibilnejšia činnosť umožňuje väčší výber možných činností v priebehu nasledujúcich období),

· hraničných nákladov (flexibilnejšia firma vynaloží menšie dodatočné náklady na preorientovanie sa na nasledujúci stav),

· očakávanému hraničnému zisku (flexibilnejšia firma dosiahne viac ziskov, alebo menej strát pri presune do novej polohy).

Inovácie5 sú špecifickým nástrojom manažérskeho rozhodovania, prostriedkom, pomocou ktorého využívajú zmeny ako príležitosti pre podnikanie alebo poskytovanie služieb. Inovácie spočívajú v cieľavedomom vyhľadávaní zmien a systematickej analýze príležitostí, ktoré tieto zmeny môžu vytvárať.

 Tvorivosť je schopnosť poznávať predmety v nových vzťahoch a  zmysluplne ich používať neobyčajným spôsobom, odchyľovať sa od naučených schém myslenia a vytvárať nové myšlienky.

Výsledný merateľný efekt manažérskych rozhodnutí je zisk. Zisk je rozdiel medzi celkovými tržbami (TR) a celkovými nákladmi (TC). Maximalizácia zisku  je hypotéza, podľa ktorej sa manažéri svojím rozhodovaním snažia maximalizovať zisk podniku. Rozhodujú o znížení nákladov a zvyšovaní tržieb. Pre tieto rozhodnutia majú podklady, ktoré získavajú z informačného systému podniku.

Ak firma vyrába n produktov (y1....yn) a k tomu využíva m vstupov (x1...xm), pri cenách výrobkov (p1.....pn) a cenách vstupov (w1....wn) zisk (π), ktorý dosiahne môžeme formálne zapísať ako:
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Výraz na pravej strane rovnice predstavuje príjem (tržby), druhý výraz sú náklady, ktoré musíme vynaložiť aby sme dosiahli dané tržby.

V prípade grafickej ilustrácie tohto modelu bod najväčšieho rozdielu týchto kriviek zodpovedá úrovni výstupu, ktorá maximalizuje zisk. V tomto bode sú sklony obidvoch kriviek rovnaké. Sklon krivky celkových tržieb sa volá hraničná tržba (MR) a sklon krivky celkových nákladov sú hraničné náklady (MC). Podmienkou maximalizácie zisku je MR = MC.
Model maximalizujúci tržby vychádza z predpokladu, že TR=P.Q (P cena, Q predané množstvo). Rast tržieb môžeme dosiahnuť nasledovnými spôsobmi:

· zmenou (zvýšením) predaného množstva (Q) pri konštantnej cene (P),

· zmenou (zvýšením) ceny pri konštantnom predaji,

· zmenou ceny pri súčasnej zmene predaného množstva.

Maximálna tržba sa dosiahne vtedy, ak MR=0 a cenová elasticita je -1. Manažéri pri rozhodovaní maximalizujú tržby, ale súčasne nesmie zisk (π) klesnúť pod istú úroveň minimálneho požadovaného zisku (π0). Existenciu minimálneho požadovaného zisku môžeme zdôvodniť tým, že vlastníci firmy požadujú výnos v podobe dividend. Pokiaľ výnos klesne pod určitú hranicu, je pozícia manažérov v ohrození.
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Obr.  Model maximalizácie zisku a tržieb

Firma maximalizujúca tržby (obrat) vyrába vždy väčší objem produkcie za nižšiu cenu ako firma maximalizujúca zisk. Pre firmu maximalizujúcu obrat v bode optima platí, že MR<MC.

Predchádzajúce modely často nedokážu vysvetliť správanie sa riadiacich pracovníkov vo firme, nakoľko títo sa nemusia vždy snažiť o maximalizáciu zisku, alebo obratu. Ekonómovia hľadajú odpoveď na otázku, akým spôsobom ovplyvňujú osobné ciele manažérov ich rozhodovanie. Vystavení početným tlakom, tak vonkajším (vlastníci, dodávatelia, odberatelia, finančné inštitúcie, štát) ako aj vnútorným (záujmy rôznych skupín pracovníkov), lavírujú medzi týmito rôznymi tlakmi, aby "prežili".
Výrobný sektor sa vyznačuje dominantným postavením veľkých korporácií, v ktorých dochádza k oddeleniu vlastníctva a kontroly medzi akcionárov a manažérov. V nadväznosti na túto skutočnosť sa vytvára priestor pre manažérov, ktorý im umožňuje sledovať aj iné ciele ako maximalizáciu zisku. Tieto ciele môžeme popísať pomocou manažérskej funkcie úžitku. Manažéri tak maximalizujú svoju úžitkovú funkciu, ktorá má rôzne parametre. 

Manažérska funkcia úžitku je vzťah, ktorý konkretizuje argumenty vstupujúce do preferencii manažérov firmy. Ako premenné sa často uvádzajú rast podniku, množstvo podriadených, zainteresovanosť manažérov a iné. Formálne ju môžeme vyjadriť:

                     MaxU = U (S,M,I),   pri ohraničení  
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 Manažérska funkcia užitku6 má tri zložky: -vysoké osobné výdavky (S), -manažérska voľnosť (M), -investičné výdaje (I). Realizácia cieľov sa uskutočňuje pri ohraničení, ktorým je minimálna úroveň zisku znížená o dane (T).

Napr. neopakovateľný charakter "československej" cesty privatizácie pôsobil ako racionálny stimul pre podvádzanie - využívaním  neregulovaného prostredia k individuálnemu prospechu. To bola dominantná stratégia v tejto neopakovateľnej jednorázovej hre. Mnohí manažéri firiem prerozdeľovali vo svoj prospech "tunelovali" zverený majetok. Neadekvátna ochrana verejného vlastníctva a strnulá inštitucionálna štruktúra nemotivovala manažérov pri riadení firiem robiť efektívne rozhodnutia v prospech "principálov".

Táto situácia potvrdila platnosť dilemy väzňa, kedy v opakovaných situáciách maximalizuje spolupráca spoločný prospech účastníkov, ale v jednorazovej hre je individuálne výhodnejšie "podvádzanie" a etické problémy manažérov často vznikajú v situáciách neopakovateľných príležitostí.

Rastúca zložitosť vnútorného prostredia firmy7, obmedzená racionalita a schopnosti manažérov analyzovať dáta sú pôvodcom decentralizácie rozhodnutí. Pre riadiacich pracovníkov je takmer nemožné získať potrebné informácie a následne overovať ich vierohodnosť. Navyše, prístup k určitým informáciám sa vplyvom rôznych cieľov jednotlivých pracovníkov stáva ťažko uskutočniteľným a drahým. 

V rámci firmy (na úrovni podriadených útvarov) môže existovať asymetria informácií, ktorá podporuje vznik situácií morálneho hazardu. Morálny hazard znamená také správanie sa, pri ktorom pracovníci, ktorí vedia, že majú určitý stupeň istoty (pokiaľ ide o ich postavenie) sú stimulovaní k podvádzaniu, alebo k takému správaniu, ktoré by sa neprejavilo, keby túto istotu nemali.

6.2 Transformačný proces 

Riadiaci pracovníci v každej firme musia počítať s obmedzenými zdrojmi, ktoré umožňujú iba určitý rozsah transformačného procesu. Transformačným procesom nazývame koordinované činnosti, ktoré premieňajú vstupy na výstupy. Vstupy sa obyčajne označujú ako výrobné faktory8 (pôda, práca, kapitál, schopnosti). Akúkoľvek hospodársku činnosť možno uskutočniť len na základe súčinnosti všetkých  uvedených výrobných faktorov. Technológia určuje, ako by daný cieľ mohol byť dosiahnutý pri využití rôznych výrobných faktorov, ktoré môžu byť použité v rôznych kombináciách.

Niektoré technologické obmedzenia limituje príroda, nakoľko iba určité kombinácie vstupov predstavujú prijateľný spôsob pre výrobu daného množstva produktov a firma sa tak musí obmedziť na technologicky prijateľné činnosti. Môžeme popísať všetky vzájomné kombinácie vstupov, ktoré sú technologicky prijateľné pre získanie požadovaných výstupov. Napr. polícia nemôže odčarovať vzácnosť výrobných faktorov, nemôže urobiť ľudí bohatšími a nemôže zvýšiť produktivitu práce. Môže ale zabrániť zločincom mariť úsilie ľudí, ktorí sa rozhodli zvýšiť týmto spôsobom svoj materiálny blahobyt.

Čokoľvek je možné vyrobiť z čohokoľvek. Kľúčový význam má schopnosť vybrať z množstva  možných spôsobov tie, z ktorých získame najväčší výstup na jednotku vstupu.

Výstup v podobe tovarov a služieb je výsledkom transformácie vstupov. Výstup nemusí byť len hmotným statkom (napr. stroj), zdravie a znalosti sú tiež ekonomické statky. V prvom prípade je ich výrobcom sčasti „odvetvie" zdravotníctva, v druhom prípade (sčasti) vzdelávací systém. Väčšina výrobkov, ktoré používame je vyrábaná množstvom profesií, ktoré koordinujú svoje činnosti (napr. pri výrobe auta). Ďalší spôsob produkcie výstupu je realizovaný formou mnohostranných (multilaterálnych) zmlúv s majiteľmi výrobných faktorov. Napr. pri výrobe filmu producent uzatvára kontrakty so scenáristom, režisérom, hercami, kameramanmi, osvetľovačmi a ďalšími spolupracovníkmi. 

Výstup je funkciou spotrebovaného množstva vstupov, čím slovne definujeme produkčnú funkciu. Výstupom sú statky, ktoré predstavujú zdroj úžitku. Vedľajším produktom sú rôzne negatívne externality. Pre tieto externality už existuje trh (limity znečistenia, ktoré sa môžu obchodovať medzi podnikmi), čo by malo znížiť negatívne dopady na prostredie, nakoľko to zvyšuje náklady podnikom. 

Zákon klesajúcich výnosov je považovaný za „železný“ zákon ekonomiky a zodpovedá situácii, kedy pri postupnom zvyšovaní variabilného faktora kombinovaného s fixným množstvom niektorého iného faktora, hraničný výnos a neskôr aj priemerný výnos variabilného faktora od určitého bodu klesá.

Produkčná funkcia je vzťah medzi výstupom a výrobnými faktormi potrebnými na jeho výrobu.

                                               Q = f.(K,L,Ld,Hk)

    Q - výstup, K - kapitál, L - práca, Ld – pôda, Hk –ľudský kapitál

Celkový produkt predstavuje výstup, ktorý je uplatnením daných vstupov (TP=Q). Model (krivka) celkového produktu vyjadruje rôzne úrovne výstupu, ktoré je možné vyrobiť kombináciami rôznych množstiev variabilného vstupu pri konštantnom množstve fixného vstupu. 

Manažéri často rozhodujú kedy je „najvhodnejší čas“ ukončiť niektoré transformácie, nakoľko pokračovaním v činnosti by sa zhoršovala kvalita výstupu, prípadne by sa zvyšovali náklady. Medzi príklady takýchto rozhodnutí patrí živočíšna výroba v poľnohospodárstve, pri pestovaní lesa, aké množstvo hnojiva dať do pôdy atď.
Model jednofaktorovej produkčnej funkcie znázorňuje závislosť medzi jedným variabilným vstupom (L), ktorý bol použitý vo výrobe a množstvom výstupu (Q).
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Obr. Model jednofaktorovej produkčnej funkcie
Priemerný produkt (AP) predstavuje výstup na jednotku vstupu. Tento ukazovateľ vyjadruje priemernú produktivitu práce a často sa používa ako ukazovateľ efektívnosti.

Hraničný produkt (MP) predstavuje zmenu celkového produktu v dôsledku zmeny vstupu o jednotku za predpokladu konštantného množstva všetkých vstupov. Hraničný produkt kapitálu v krátkom období  nie je definovaný, nakoľko množstvo kapitálu je konštantné.

Množina všetkých kombinácií vstupov a výstupov sa označuje ako produkčná množina. V prípade dvoch vstupov je vhodným spôsobom pre ilustráciu produkčných vzťahov izoprodukčná krivka známa tiež ako izokvanta. Zobrazuje všetky kombinácie dvoch alebo viac vstupov, s ktorými môžeme dosiahnuť stanovenú (merateľnú) úroveň výstupu. Tieto kombinácie sú efektívne v tom zmysle, že každý bod na izokvante reprezentuje minimálne množstvo vstupov, nevyhnutné pre výrobu daného výstupu. 
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Obr. Dvojfaktorový model (práca, kapitál) produkčnej funkcie

Najčastejšie sa používajú dva druhy modelov:

-model s komplementárnou produkčnou funkciou,

-model so substitučnou produkčnou funkciou.

a) Model s komplementárnou produkčnou funkciou

    Vyjadruje vzťah medzi vytvoreným výstupom (Q) a základnými faktormi (K,L).
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- koeficient produktivity práce
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- koeficient produktivity kapitálu

Z podmienky komplementarity musí byť pomer K:L konštantný a tento označujeme ako koeficient kapitálovej vybavenosti. Pomer vyjadruje vybavenosť jednotky živej práce kapitálom.
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Ak by nebola splnená podmienka rovnosti, dochádzalo by k nevyužívaniu niektorého výrobného faktora. V prípade, ak by bola veličina 
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 vznikne nedostatok pracovníkov, v dôsledku čoho nebude možné využiť existujúci kapitál. V opačnom prípade vznikne nezamestnanosť.

Vzájomný pomer K: L sa musí rovnať pomeru efektívnosti kapitálu a produktivity práce
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V komplementárnych produkčných funkciách nemôžeme výrobné faktory vzájomne substituovať, v dôsledku čoho musí byť výstup závislý od efektívnosti kapitálu a produktivity práce (ak neprihliadame k technickému pokroku).

b) Model so substitučnou produkčnou funkciou 

Model so substitučnou produkčnou funkciou vyjadruje závislosť výstupu od faktorov K, L, ktoré sú substituovateľné a vychádza z týchto predpokladov:

výstup je funkciou dvoch výrobných faktorov (práce a kapitálu), medzi ktorými existuje možnosť substitúcie, medzi vstupom a výstupom je lineárna závislosť.

Najpoužívanejším modelom substitučnej produkčnej funkcie je tzv. Cobb-Douglasova produkčná funkcia, ktorá má tvar:
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Kde A je koeficient súhrnnej produktivity výrobných faktorov, ktorý sa vzťahuje k obidvom faktorom a plní podobnú funkciu ako koeficient produktivity práce a koeficient produktivity kapitálu. Parametre "a", "b" sú koeficienty vzájomnej substitúcie výrobných faktorov (elasticity), ktoré vyjadrujú vzťah medzi zmenou výrobného faktora a ním vyvolanej zmeny Q.  Veľkosť parametrov a, b, sa dá zistiť pomocou štatistických metód.

Ak 
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, je táto funkcia lineárne homogénna a vykazuje konštantné výnosy z rozsahu. Ak 
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(1 funkcia má rastúce výnosy z rozsahu, ak 
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<1, výnosy z rozsahu sú klesajúce. Izokvanta tejto funkcie má konvexný tvar. 

Hraničná miera technickej substitúcie (MRTS) medzi dvoma vstupmi (napr. prácou a kapitálom) je dodatočné množstvo kapitálu, ktoré môže nahradiť veľmi malý úbytok práce pri zachovaní úrovne výstupu. Hodnota tejto veličiny je pomer hraničného produktu práce a hraničného produktu kapitálu, čo sa rovná sklonu izokvanty v tomto bode.

6.3  Úspory z rozsahu
Za hlavný faktor úspor z rozsahu považujeme:
· vyššiu špecializáciu a lepšiu deľbu práce pri väčších objemoch výroby,
· dokonalejšiu organizáciu výroby pri väčších objemoch výroby,
· dostatok kapitálu na nové technológie u veľkých firiem

· možnosti dokonalejšieho využitia surovín a materiálov, napr. vo forme tzv. vedľajších výrobkov veľkých firiem,
· lepšie podmienky pre rozvoj výrobkov a technológii veľkých firiem.
Výnosy z rozsahu označujú veľkosť zmeny výstupu pri zmenenom množstve všetkých vstupov. Ak sa znásobia vstupy (napr. 2x) a výstup sa zväčší o rovnaký násobok, hovoríme o konštantných výnosoch z rozsahu. Ak sa výstup zvýši menej ako 2x, hovoríme o klesajúcich výnosoch z rozsahu. Pri viac ako dvojnásobnom náraste výstupu, sa jedná o rastúce výnosy z rozsahu. Dôležitá je skutočnosť, že dochádza k zmene všetkých vstupov (pri zákone klesajúcich výnosov sa mení iba jeden variabilný vstup).
Zákon ekonómie času, alebo zákon úspory času je všeobecný ekonomický zákon, podľa ktorého je nevyhnutné dosahovať maximum výsledku pri minime nákladov spoločenskej práce, potom všetky úspory v spoločenskej výrobe možno previesť na úsporu pracovného času. Rozvinuté informačné technológie umožňujú rozptýlenie výroby mimo nákladných mestských centier. Časovaná dodávka komponentov, založená na počítačovej informácii, radikálne znižuje zásoby. Znižovanie zásob sa prenáša do úspor za priestor, prenájom budov, do nižších daní, poistného a nákladov. Hoci vstupná cena počítačov, softvéru, informácií a telekomunikácií môže byť vysoká, firmy potrebujú na tú istú produkciu menší kapitál než v minulosti. Znalosti redukujú potrebu surovín, práce, času, priestoru, kapitálu a ďalších vstupov. Stávajú sa hlavným zdrojom rozvinutej ekonomiky.
Znalosti sú veľmi dôležitým výrobným faktorom. Podľa ekonóma P. Romera má produkčná funkcia tieto faktory: 

· kapitál,

· nekvalifikovanú prácu,

· znalosti (merateľné napr. rokmi formálneho vzdelávania)

· myšlienky (merateľné počtom patentov).

V produkčnej funkcii vynecháva výrobný faktor pôdu, nakoľko vzhľadom na niektoré obdobné charakteristiky pôdy a kapitálu začlenil túto do faktora kapitál.

Romerova teória vysvetľuje, prečo ekonomika Južnej Kórei výrazne predstihla ekonomiku Indie. Kórejský dôraz na vzdelávanie je hlavným rozlišovacím faktorom (investície do kapitálu sa nelíšia). Všeobecne je to nedostatok vzdelania a nie investícií, ktorý bráni rozvojovým krajinám dobehnúť vyspelé krajiny. Potenciálny rast našej ekonomiky podľa tejto teórie je 3-3,5% ročného rastu HDP vďaka relatívne vysokému štandardu vzdelania. 

6.4 Náklady

 Náklady vyjadrujú peňažné ocenenie výrobných faktorov (vstupov). Náklady sú to, čoho sa musíme vzdať, aby sme prostredníctvom kúpy, výmeny alebo výroby získali niečo iné. Náklady príležitosti (Opportunity cost) sa niekedy označujú ako náklady voľby, alebo alternatívne náklady. V reálnom svete so vzácnymi zdrojmi sú náklady príležitosti kladné.

Manažéri potrebujú informácie o nákladoch pre:

· rozhodovanie, kedy náklady vyjadrujú možné finančné dôsledky rozhodnutí,

· plánovanie pri zmenách nákladov v súvislosti s danými alebo  očakávanými situáciami,

· určovanie cien pri nákladovom spôsobe stanovovania cien,

· manažérsku kontrolu v rámci finančnej kontroly organizácie.

Ekonomická teória rozlišuje náklady na implicitné a explicitné. 

Implicitné náklady (ekonomické) sú náklady, ktorých existencia je založená na princípe nákladov príležitosti. Často je to v súvislosti s nákladmi na kapitál, kedy skúmame možnosti alternatívneho použitia daného kapitálu.
 Explicitné náklady (účtovné)  sú reálne náklady, ktoré sú zachytené v účtovných dokladoch.
V teórii nákladov vychádzame z modelu produkčnej funkcie, ktorá je základom pre konštrukciu krivky nákladov. Všetky krivky nákladov vychádzajú z produkčnej funkcie v krátkom období, obsahujúcej jeden variabilný a jeden fixný vstup. 
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Celkové náklady (TC)  v krátkom období9 v závislosti od produkovaného výstupu (Q1, Q2, Q3) delíme na variabilné (VC) a fixné (FC) čo zodpovedá platbám za variabilné a fixné vstupy. ATC, AVC a AFC sú priemerné náklady na jednotku výstupu.

Obr. Model závislosti nákladov od úrovne výstupu (produkcie) v krátkom období

Hraničné náklady (MC) sú náklady pri výrobe dodatočnej jednotky výstupu.
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kde (TC značí zmenu celkových nákladov a (Q zmenu výstupu o jednotku. V krátkom období je krivka hraničných nákladov od určitej úrovne výstupu rastúca v dôsledku pôsobenia zákona klesajúcich výnosov. Na veľkosť hraničných nákladov nemá vplyv veľkosť fixných nákladov. Hraničné náklady sú určené iba variabilnými nákladmi. Krivka MC pretína krivky priemerných celkových nákladov (ATC) a krivku priemerných variabilných nákladov (AVC) v ich minimách.

Náklady na produkciu výstupu môžu byť rozdelené do dvoch skupín (fixné a variabilné). Z účtovného hľadiska je bod vyrovnania daný objemom výroby, ktorá pri danej predajnej cene pokrýva všetky fixné a variabilné náklady.



                      Fixné náklady

 Bod vyrovnania = ----------------------------------------------------------


                   Predajná cena - variabilné  jednotkové náklady
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Obr. Grafické znázornenie bodu vyrovnania

Uvedený model môžeme použiť na simuláciu rôznych rozhodnutí (napr. čo sa stane s „bodom vyrovnania“ ak znížime fixné náklady, prípadne zvýšime cenu). V zložitejšom modeli pracujeme s nelineárnymi závislosťami10.
V dlhom období11 sú variabilné všetky vstupy, ktoré používa firma. V prípade dvoch výrobných faktorov môže firma meniť množstvo práce aj kapitálu. Celkové náklady sú iba variabilné. Sklon krivky priemerných nákladov v dlhom období je pri danej produkcii priamym odrazom výnosov z rozsahu. Ak výnosy rastú, krivka LAC s výstupom klesá (platí tiež opak). Krivka LAC v tvare U zodpovedá výrobnému procesu, ktorý vykazuje najskôr rastúce, potom konštantné a nakoniec klesajúce výnosy z rozsahu. Krivka LAC je vytváraná príslušnou skupinou kriviek SAC, pričom tieto sa dotýkajú krivky LAC v jednom bode bez ohľadu na svoj tvar a tvoria tzv. obalovú krivku. V dlhom období existuje vzťah medzi  dlhodobými priemernými nákladmi (LAC) a počtom firiem, ktoré obsluhujú trh. V dlhom období môžu hraničné náklady rásť, klesať alebo zostať konštantné v závislosti na úsporách z rozsahu.

Programy znižovania nákladov 

Znižovanie nákladov je nezastupiteľným faktorom konkurenčnej schopnosti podniku. Základná úvaha pri znižovaní nákladov sa odvíja od trhu. Myslenie zamerané na trh a náklady je dôležitá filozofia tohto procesu. Koncepcia cieľových nákladov je kritická, pretože tieto náklady sa musia naozaj dosiahnuť, aby výrobok bol konkurencieschopný a ziskový na určenom trhu. Na znižovanie nákladov vo firme sa môže použiť:

    a) Hodnotová analýza12 je tvorivý prístup, ktorého cieľom je účinná identifikácia neužitočných nákladov, to znamená nákladov, ktoré nezabezpečujú ani kvalitu, ani úžitkovosť, prípadne vzhľad alebo iné požiadavky zákazníka na výrobok.

    Hlavné oblasti použitia hodnotovej analýzy vo firme sú:

· vstupy, kde je hlavným cieľom zefektívnenie nákupu zdrojov. Jedná sa o vyhľadávanie nových (výhodnejších) zdrojov pre dodávky materiálu, surovín a polotovarov za výhodnejších podmienok. K riešeným problémom patrí kombinácia množstva, kvality a cien nakupovaných tovarov, doprava, dodacie lehoty, spoľahlivosť dodávateľov s cieľom zvýšiť efektívnosť vstupov.

· substitúcia surovín, ktorá patrí k najčastejším oblastiam úspor nákladov. Suroviny sú analyzované podľa dôležitosti, akú zaujímajú vo výrobnom procese a možnosti substitúcie za lacnejšie suroviny (napr. nahradenie kovov plastami).

    b)  Rozhodovanie „vyrobiť alebo kúpiť“

Medzi časté strategické rozhodovanie manažérov vo firme môžeme zaradiť rozhodovanie „vyrobiť alebo kúpiť“ (Make or Buy), nakoľko správna voľba významne znižuje fixné náklady a robí podnik pružnejším. 
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Obr.10. Hranice rozhodovania

Medzi ďalšie kritéria rozhodovania patria:

-ochota investovať
-personál


-priestory pre realizáciu

-voľná kapacita
-likvidita


-know-how (vedieť ako) 

-kvalita

-nezávislosť 


-spoľahlivosť dodávateľov

-nadobúdací trh
-odbytové množstvo               -technológia produkcie

Všetky tieto kritéria je potrebné porovnať s možnosťami vlastnej produkcie alebo nákupu.

Rozhodovanie „vyrobiť, alebo kúpiť“ na úrovni domácností je ovplyvnené disponibilným príjmom domácnosti, cenovou úrovňou služby a časovou tiesňou rodiny.

Znižovanie nákladov je významnou úlohou manažérov firiem. V úsilí pri znižovaní nákladov sa manažéri často dopúšťajú chýb, ktoré majú dopad na fungovanie firmy.

c) Alokačné rozhodnutia
Význam dopravnej polohy v zmysle vzdialenosti od trhu spracoval nemecký ekonóm Johann Heinrich von Thünen (1783 - 1850), priekopník marginálnej analýzy, do modelu optimálneho rozmiestnenia pestovania plodín vzhľadom na centrum dopytu. Základným princípom alokačných rozhodnutí je, že výrobky sa nespotrebúvajú na tom mieste kde sa produkujú, resp. že vstupy a zdroje sa nenasadzujú tam, kde vznikajú. Pre výrobcu a kupujúceho na zásobovacom alebo odbytovom trhu platia rôzne ceny, ktorých rozdiel spôsobujú dopravné náklady. Dopravné náklady majú v alokačnej teórii13 dôležitú úlohu, nakoľko priamo súvisia s problémom prekonania fyzickej vzdialenosti. Dopravné náklady tvoria cenovú prirážku (zvyšujú cenu výrobku), čo nám umožňuje použiť nástroje mikroekonomickej analýzy  pri posudzovaní rôznych stratégii pri obsluhe trhov.

V závislosti od územného rozloženia môže proti priestorovo koncentrovanej ponuke stáť v priestore rozptýlený dopyt, alebo opačne. Dôležité je, v akom prostredí (z pohľadu konkurencie) vzniká trhová cena. 

Ak vychádzame z predpokladu, že výrobca požaduje za výrobok pevný jednotkový výnos (MR), skutočná cena (P) tvorí v priestore cenový lievik. O čo viac je kupujúci vzdialený od výrobcu, o to vyššie dopravné náklady musí mať započítané v cene. V tomto modeli sa priestorové kruhy, ktoré označujú miesta s rovnakými dopravnými nákladmi nazývajú izotimy.  

Ak výrobca musí najskôr tovar dopraviť na miesto odbytu, a až potom ho tam môže predávať, vznikajú pre neho dopravné náklady. Ak znázorníme jednotkový výnos v závislosti od vzdialenosti k odbytovému trhu vznikne tzv. cenový kužeľ.

Trhová oblasť dodávateľa je priestorovo ohraničená, nakoľko skutočná cena pre spotrebiteľov (výrobná cena plus dopravné náklady) je od určitej vzdialenosti taká vysoká, že už po tomto výrobku klesá dopyt. Táto hranica trhového priestoru sa označuje ako hranica dosahu, ktorá je určená správaním sa spotrebiteľov (od toho či ide o substitúty, komplementy, resp. či produkty uspokojujú základné, alebo luxusné potreby). Hranice dosahu sú určené podmienkami dopytu, dopravy a výroby. Napríklad kníhkupectvo potrebuje väčší „obslužný priestor“ ako pekár alebo predajňa potravín. Pre riešenie tohto problému môžeme použiť nasledovné cenové stratégie:

· jednotná cena z miesta vyskladnenia, pri tejto stratégii výrobca požaduje jednotnú cenu a spotrebitelia znášajú dopravné náklady v závislosti od svojho miesta lokalizácie (vzdialenejší zákazníci kupujú výrobok drahšie). Dôsledkom je pokles dopytu s rastúcou vzdialenosťou od miesta výroby. Táto vzdialenosť ohraničuje trhový priestor predávajúceho. 

· jednotná spotrebiteľská cena, pri tejto stratégii výrobca požaduje od každého spotrebiteľa rovnakú cenu bez ohľadu na jeho lokalizáciu. Spotrebitelia lokalizovaní v blízkosti miesta výroby znášajú vyššie náklady na dopravu, vzdialenejší spotrebitelia „platia“ menej. Nakoľko každý spotrebiteľ platí rovnakú cenu, vytvára sa dopyt po rovnakom množstve. Hranica trhového priestoru nie je v tomto prípade určená spotrebiteľom, ale výrobcom.

     Spotrebitelia lokalizovaní v blízkosti miesta výroby budú uprednostňovať pevnú (fixnú) cenu z miesta vyskladnenia a sami zaplatia dopravné náklady. Spotrebitelia na okraji trhového priestoru budú uprednostňovať jednotnú spotrebiteľskú cenu. Ak majú možnosť voľby medzi týmito stratégiami, tak výrobca maximalizujúci zisk ich správanie zohľadní pri tvorbe ceny. 

Okrem produkčnej funkcie výrobcu a elasticity dopytu je hranica trhového priestoru závislá od hustoty osídlenia a dopravných taríf. Lokalizačné rozhodnutia manažérov sú veľmi dôležité, nakoľko môžu významne ovplyvniť budúce náklady. 
Najčastejšie chyby pri znižovaní nákladov:
          - znižovanie nákladov bez určenia príčin rastu nákladov.
Vždy je potrebné najskôr analyzovať faktory rastu nákladov predtým, než sa začne rozhodovať o opatreniach na zníženie nákladov.

          - znižovanie nákladov bez posúdenia segmentácie firmy.
Neexistujúca alebo nelogická segmentácia firmy je častou príčinou nákladových problémov. Takáto firma je pre štandardné výrobky drahá a pre zákaznícky orientované výrobky je málo pružná, čo spôsobuje nákladové problémy.

          - znižovanie nákladov bez optimalizácie procesov14.

Nehospodárne procesy sú jedným z najvýznamnejších faktorov rastu nákladov. Zamestnanci jedného útvaru väčšinou nemajú ani tušenie, aké dôsledky má spôsob práce v nadväzujúcich útvaroch. Aktuálnou úlohou je odstránenie problémov v koordinácii a v informovanosti. 

V mnohých prípadoch často prevládajú plošné a narýchlo zostavené opatrenia orientované hlavne na zníženie počtu zamestnancov. 

Poznámky:
1 V texte je tiež používaný termín firma, nakoľko je synonymom pre podnik a v mikroekonómii je rozšírené aj toto pomenovanie. Podnikom sa pre účely Obchodného zákonníka rozumie súbor hmotných osobných a nehmotných zložiek podnikania. K podniku patria veci, práva a iné majetkové hodnoty, ktoré patria podnikateľovi a slúžia na prevádzkovanie podniku, alebo vzhľadom na svoju povahu majú tomuto účelu slúžiť. Podnik môže byť predmetom predaja, kúpy a prenájmu. 

2 Systém je množina prvkov definovaných určitými vlastnosťami, ktorá je relatívne uzavretou a odlíšiteľnou časťou prostredia, s ktorým sa nachádza vo vzájomnej interakcii prostredníctvom vzájomných väzieb.

3 Všimnime si aký veľký rozdiel môže vzniknúť vo výsledkoch činnosti subjektu keď sa nachádza v dvoch od seba odlišných rolách: ako manažér a ako zamestnanec. Ako manažér sa aktér rozhoduje a výsledky jeho rozhodnutí majú účinný spätno-väzbový dopad na jeho učenie. Za zamestnanca sa rozhoduje manažér a spätno-väzbový dopad prichádza s časovým oneskorením. Preto sú často pozorované rozdiely medzi motiváciou manažéra a zamestnanca.

4 Čas je základnou koncepciou, ktorú môžeme preniesť do všetkých činností firmy. Pôvod časovej straty môžeme nájsť pozorným sledovaním určitého procesu.

V bežnej praxi je často potrebné urobiť časový rozbor projektu a určiť jeho trvanie. Na riešenie takéhoto problému slúži metóda CPM, resp. jej stochastická verzia - metóda PERT. Metóda  CPM (Critical Path Method ) sa s úspechom používa pri uskutočňovaní rozsiahlych projektov, ktorých uskutočnenie vyžaduje množstvo rôznych činností. V súčasnosti existuje viacero modifikácii metódy CPM. Novšie prístupy sa zameriavajú na metódy Teórie obmedzení (TOC -Theory of Contrains) pri riadení projektov.  
Viac informácií na (www. iq-toc. cz(
5 Filozofiu „tvorivej deštrukcie“ formuloval ekonóm J. Schumpeter. Podnikatelia uskutočňujú inovácie, pri čom bývajú nasledovaní ďalšími, čo vedie k situácii inovácií v „zhlukoch“, vyvolávajúcej hospodársky rozmach. 

Inovačné príležitosti rozdeľujeme podľa ich príčin nasledovne:

- nečakané udalosti  
- rozpory  medzi predpokladom a realitou.

- inovácie vychádzajúce z potreby určitého procesu.

- zmeny štruktúry oboru alebo trhovej štruktúry.

- demografický vývoj.


- zmeny pohľadu na svet.

- nové znalosti.
Recesia je procesom adaptácie na zmeny ku ktorým došlo počas konjunktúry. 

6 Byrokratova funkcia úžitku je modifikovaný model, ktorý má nasledovné zložky: -pravidelný plat, možnosť vedľajšieho príjmu, vplyv, moc, spoločenské postavenie a „ľahké riadenie“ úradu. Všetky veličiny sú závislé na rozpočte úradu. Preto je snaha úradníkov maximalizovať rozpočet úradu. K tomu využívajú svoju informačnú výhodu a svojho monopolu ponuky špecifických služieb, ktorým disponujú.

Jedným zo súkromných záujmov štátnych úradníkov je túžba po zväčšení vlastného úradu. Ako sa úrady stávajú väčšími, venujú viac času na riešenie vlastných záležitostí, než na problémy pre ktoré boli založené.

7 Literatúra týkajúca sa manažérskeho rozhodovania je veľmi rozsiahla a väčšinou sa týka kvantitatívneho pohľadu na rozhodovanie. Podrobná klasifikácia aj s odkazmi na literatúru je dostupná v Čestnejší, A.: Manažérske rozhodovanie, UK Bratislava, 2004, prípadne IVANIČOVÁ, Z., BREZINA, I.: Kvantitatívne metódy pre manažérov, Iura Edition, Bratislava, 1997

8 Výrobné faktory (pôda, práca a kapitál) tvoria vstupy nevyhnutné pre výrobu statkov alebo služieb. Uvedené tri kategórie výrobných faktorov sa zvyknú rozširovať o ďalšiu kategóriu. Objavuje sa buď ako podnikateľstvo (podnikateľský duch ovplyvňujúci efektívnosť umiestnenia výrobných faktorov), riadenie (manažment rozhodujúci o účinnosti a optimálnosti kombinácie výrobných faktorov), alebo informácie (nevyhnutné pre kvalitný podnikateľský plán i pre úspešné riadenie). Všetky uvedené typy sa v súčasnosti nahradzujú kategóriou schopnosti.
9 Krátke obdobie (Short-run) je časové obdobie výrobného procesu, počas ktorého sa môžu meniť iba variabilné výrobné faktory (fixné faktory ostávajú nezmenené).
10Podrobnejšie je rozpracované v KUDERA, J.: Moderní teorie firmy, Grada Publishing, Praha 2000

11 Dlhé  obdobie - (Long-run) je časové obdobie výrobného procesu, počas ktorého sú všetky výrobné faktory variabilné. Dlhodobé priemerné náklady (Long-run average costs, LAC) sú odvodené z krátkodobých nákladov (Short-run average costs, SAC), nakoľko nemôžeme zmeniť veľkosť továrne alebo závodu o malú jednotku. Tvar krivky dlhodobých priemerných nákladov závisí na  okolnostiach, či výsledná krivka bude odzrkadľovať klesajúce náklady (rastúce výnosy) alebo rastúce náklady (klesajúce výnosy).

12 História hodnotovej analýzy je spojená s Laurence D. Milesom /USA/, ktorý v roku 1942 nazval hodnotou (value) pomer medzi výkonom (performance) a nákladmi (cost). Postupné rozpracovanie týchto postupov nazval hodnotovou analýzou.

Hodnotovej analýze môžeme podrobiť zavedený produkt, proces alebo službu, aby sme odstránili zbytočné náklady.
13 Podrobnejšie je problematika popísaná v MAIER, G., Tödtling,F.: Regionálna a urbanistická ekonomika, Elita, Bratislava 1997
14 Procesom označujeme merateľnú (štruktúrovanú) množinu činností, ktorá je jasne ohraničená určitou vstupnou a určitou výstupnou udalosťou. Náklady procesov môžeme znížiť zjednodušením činností, automatizáciou a dodávateľsky zabezpečovanými činnosťami (outsoursing).

V roku 1993 vyšla v USA kniha autorov M. Hammera a J. Champyho „Reengineering the corporatition: a manifest for Business Revolution“. Reengineering znamená zásadnú a radikálnu rekonštrukciu  podnikových procesov tak, aby bolo možné dosiahnuť dramatické zdokonalenie z pohľadu výkonnosti a zníženia nákladov. 

Autori predpokladali, že je možné zlepšiť fungovanie firmy radikálnou prestavbou jej procesov. Opustili tak predpoklad postupného zlepšovania procesov, ktorý neprináša okamžité výsledky a zamerali pozornosť na „rýchle víťazstvá“ v úsporách prevádzkových a mzdových nákladov.

V nasledujúcej publikácii Hammer, m.: Agenda 21, MANAGEMENT PRESS, Praha 2002, autor ustupuje od svojich radikálnych postupov, ktoré nepriniesli požadované výsledky v podnikovej praxi (aj keď výrazne ovplyvnili myslenie mnohých manažérov) a prikláňa sa k postupnému zlepšovaniu procesov a k viackriteriálnej optimalizácii.
Účtovný pohľad na náklady

Účtovníctvo je špecifický evidenčný informačný systém mapujúci finančné charakteristiky ekonomickej činnosti podniku. Informácie o nákladoch môžeme zistiť z nasledovných databáz:

Finančné účtovníctvo je databáza štruktúrovaná podľa „vynútenia z hora“ prostredníctvom zákonov  a vyžadovaných štátnymi kontrolnými inštitúciami. Poskytuje prehľad o tom:

· odkiaľ a v čom má firma majetok,

· na čo a v akom množstve sa majetok spotreboval,

· aké sú náklady, výnosy a hospodársky výsledok,

· čo bolo za koľko kúpené,

· čo bolo za koľko predané,

· kto koľko odpracoval a koľko za to dostane....

Manažérske (prevádzkové účtovníctvo)  je databáza štruktúrovaná podľa prevádzkových špecifík konkrétnej firmy a zobrazuje náklady (výnosy) podľa rôznej štruktúry:

· priame náklady, ktoré môžeme priamo a ľahko priradiť k jednotlivým firemným činnostiam, alebo konkrétnemu produktu.

· nepriame náklady, ktoré nemôžeme ľahko priradiť k činnostiam (napr. mzdy riadiacich a administratívnych pracovníkov).

Všetky nepriame náklady sa označujú ako režijné náklady, pre kalkuláciu ktorých môžeme používať rôzne rozvrhové základne (napr. nájomné, osvetlenie, poistné atď...).

Variabilné náklady sa menia priamo úmerne s intenzitou činnosti firmy. Závislosť variabilných nákladov na veľkosti produkcie môže byť rôzna (lineárna, alebo nelineárna).
Fixné náklady zostávajú konštantné po určitú hranicu napriek zmenám v intenzite činnosti firmy. 

     Pre účely plánovania niektoré firmy rozdeľujú fixné náklady na dve skupiny:

· nevyhnutné náklady, ktoré sa nedajú eliminovať, dokonca ani znižovať bez veľkých  účinkov na zisk podniku, alebo na jeho ciele (mzdy  riadiacich pracovníkov v recesii).

· riadené náklady, ktoré súvisia napríklad s výskumom a vzdelávaním pracovníkov.

Controlling umožňuje prepojenie „vnútorných a vonkajších informácií“ pre hodnotenie stratégie a podporu manažérskeho rozhodovania. Výstavbou sústavy vhodných ukazovateľov a ich premietnutím do informačného systému je možné docieliť dobré fungovanie a súlad transformačných procesov s prijatou stratégiou.
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