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Ekonomickí aktéri (EA) sú aktívni v zmysle konania1 v rôznych zložkách hospodárskeho systému (domácnosti, podniky). Aktéri sú vybavení v rôznej miere podnikateľským konaním. Podnikateľské konanie je výsledkom kreatívnej predstavivosti v priestore neistoty. Takýto aktér vidí príležitosti, ktoré iní účastníci nepostrehli. 

Vidieť takéto príležitosti vyžaduje vyššiu rozlišovaciu schopnosť a tvorivosť. Cieľom podnikateľského konania je realizovať zisk vo firme (rozdiel medzi nákladmi a výnosmi), alebo zvýšiť úžitok spotrebiteľa.
Zdroje EA tvorí kapitál v rôznych formách:

· peňažný kapitál (voľné finančné zdroje),
· fyzický kapitál (hmotné statky),
· sociálny kapitál (sieť vzťahov, stykov a známostí, ktoré môže EA využívať pre svoj prospech). Dôležitá je veľkosť peňažného, fyzického, kultúrneho a symbolického kapitálu tých, ktorí sú súčasťou tejto siete. 

· kultúrny kapitál (výnos sa prejavuje privilegovaným sociálnym postavením a z toho vyplývajúcimi výhodami). Kultúrny kapitál má 3 formy: 

                                               a) objektívny (knihy, umelecké diela),

                                               b) inkorporovaný (znalosti, schopnosti, zručnosti) - EA sa musí k vlastníctvu dopracovať sám vzdelávaním),

                                               c) inštitucionalizovaný (doklad, alebo potvrdenie o vzdelaní- tituly, diplomy...).

· symbolický kapitál  je založený na poznaní, uznaní a viere v určité hodnoty.
Zdroje a ich štruktúra určuje postavenie ekonomických aktérov v sociálnom priestore. Aktéri rozhodujú o tvorbe a využití obmedzených zdrojov ktoré ovplyvňujú ich konanie. Rozdiely medzi aktérmi sú spôsobené vzdelaním, príležitosťami a spoločenskými inštitúciami.

2.1. Ciele a prostriedky
Cieľ je všetko k čomu človek smeruje. Prostriedkom je všetko, čo človek za prostriedok považuje. Etické doktríny sa snažia ustanoviť hodnotové škály podľa ktorých by mal človek konať (ciele ľudského konania nemôžeme skúmať podľa nejakého absolútneho štandardu). Hodnota je dôležitosť, ktorú prisudzuje konajúci človek konečným cieľom. Konanie je činnosť kedy nahradzujeme menej uspokojivý stav vecí stavom viac uspokojivým. Rozdiel medzi cenou (vynaloženými nákladmi) a hodnotou dosiahnutého cieľa sa nazýva ziskom. Konanie je vždy zamerané na budúcnosť. Konanie triedi a klasifikuje alternatívy medzi ktorými sa rozhodujeme. Najmenšie množstvo, ktoré je predmetom takéhoto rozhodnutia sa nazýva jednotkou. 
Úžitok je v tomto kontexte hodnota, ktorá je závislá na očakávanom účinku z odstránenia  pociťovanej nespokojnosti. Konanie nemeria úžitok či hodnotu, ale je voľbou medzi možnosťami. 
Ľudské konanie sa riadi ideológiou. Ten kto je mocný vďačí za svoju moc ideológii. Trvalý systém vlády musí spočívať v ideológii, ktorú uznáva väčšina.

Konanie je zmena jedného stavu vecí za iný stav a predstavuje základný spoločenský vzťah.

Každé konanie môže využívať ordinalitu ktorá má často subjektívny charakter (napr. chuť kávy v porovnaní s inou vzorkou). Pre použitie kardinality sú potrebné zvláštne podmienky (napr. porovnanie technických parametrov pri kúpe digitálneho fotoaparátu),

Rovnako ako neexistuje žiadna miera sexuálnej lásky, priateľstva a porozumenia, estetického pôžitku, neexistuje ani miera hodnoty komodít (táto existuje iba v kontexte). Existuje odstupňovanie intenzity dosiahnuť nejaký konkrétny cieľ a táto intenzita určuje duševný zisk, ktorý úspešné konanie prinesie, pričom duševné veličiny môžu byť iba pociťované. 
Konanie ekonomických aktérov ovplyvňuje:

a) priestor možností voľby, ktorý ovplyvňuje konanie aktérov a je tvorený:
· morálnym ohraničením, 

· právnym ohraničením,
· disponibilnými zdrojmi,
· ovplyvňovaním  inými (sociálnymi) skupinami.

b)  neistota
Prírodné vedy umožňujú predpovedať výsledky určitých špecifických javov. Dve skupiny javov sú však mimo dosahu predpovedí: - oblasť nedostatočne poznaných prírodných javov (napr. zemetrasenie) a oblasť ľudských aktov voľby. Neistota budúcich stavov je obsiahnutá už v pojme konanie. Zdroje neistoty sú oblasti, ktoré nemôžu byť „pokryté“ dopredu pripraveným konaním. Jednotlivci a skupiny sa snažia tieto oblasti kontrolovať, nakoľko ich  môžu využívať pre svoje ciele. Z hľadiska konania sa neistota prejavuje v nejednoznačnosti možných dôsledkov tohto konania. Ľudská rasa na neistotu dobre nereaguje. Jedným z obecných riešení je výrazne zníženie miery slobody (ľudia, ktorí zmenšujú neistotu, proti tým, ktorý ju vytvárajú).

Voči neistote sme vyzbrojení dvoma prostriedkami: - skúsenosťou z minulých udalostí a schopnosťou porozumenia. Konanie, ktoré pre aktéra môže znamenať  značnú ekonomickú stratu umožňuje aktérom vybavenými  schopnosťou integrovať informácie a učiť sa zo skúseností neurobiť rovnakú chybu dvakrát. 
V byrokratickom aj ziskovom prostredí sú vo firmách a inštitúciách určité „oblasti - zóny neistoty“, ktoré nemôžu byť z určitých dôvodov pokryté dopredu pripravenými rozhodnutiami. Jednotlivci, alebo skupiny sa snažia tieto oblasti kontrolovať, nakoľko v nich vidia priestor, ktorý môžu využívať pre svoje vlastné ciele. Ovládanie týchto zón môže prinášať pracovníkom výraznú moc. Autor2 popisuje štyri zdroje neistoty, ktorých zvládnutie je dôležité pre činnosť podniku:
· zóny neistoty založené na nutnosti zvládnuť určitú špecializáciu (odbornú, alebo funkčnú), ktorá je nevyhnutná pre úspešný chod podniku.. Expert disponuje znalosťami, ktoré mu umožňujú riešiť niektoré problémy v tejto zóne neistoty. Ak od jeho činnosti závisí fungovanie určitých činností, alebo procesov, môže za svoje znalosti vyžadovať protislužbu v podobe určitých výhod a privilégií. Každý zamestnanec v podniku má pod svojou kontrolou určité minimálne oblasti neistoty tohto typu. K tomuto postačujú skúsenosti s daným typom organizácie. V prípade nahradenia týchto pracovníkov sa podniku zvyšujú náklady na vyhľadávanie vhodných uchádzačov.

· zóny neistoty medzi podnikom a vonkajším prostredím. Každý podnik si musí vytvoriť vzťahy voči prostrediu, z ktorého čerpá zdroje a ktorému predáva svoje výrobky a služby. Pracovníci, ktorí dokážu využiť toto prostredie v prospech podniku (napr. nákupcovia, predajcovia) majú z tohto titulu pre podnik mimoriadny význam. Môžu pôsobiť ako tlmočníci medzi podnikom a prostredím.

· zóny neistoty, ktoré predpokladajú zvládnutie komunikačných zručností. Tieto zóny ovládajú tí, ktorí sú schopní kontrolovať informácie v tej miere, že ich môžu oneskoriť, prefiltrovať alebo popliesť a tým generovať asymetrické informácie k svojmu prospechu.

· zóny neistoty založené na využívaní nedostatkov všeobecných organizačných pravidiel.

Neistota sa často zamieňa s rizikom, ktorá zodpovedá situácii, kedy poznáme pravdepodobnosť výskytu „nepriaznivého javu“, nakoľko tieto javy podliehajú určitému štatistickému rozdeleniu pravdepodobnosti zostaveného z rozsiahlych súborov dát. Vieme, alebo predpokladáme, že (s ohľadom na daný problém) všetko o správaní sa celej triedy udalostí alebo javov, ale o vlastných udalostiach, alebo javoch nevieme nič, iba že sú prvkami tejto triedy. Keby sme mali tabuľku úmrtnosti v istom období a oblasti (a predpokladáme že v úmrtnosti nedôjde k žiadnej zmene) môžeme prehlásiť, že vieme všetko ohľadom úmrtnosti danej populácie. O očakávanej dobe dožitia jednotlivcov však nevieme nič, len to že sú členmi tejto triedy.
Hazardná hra je záväzok vsadiť peniaze, alebo nejakú vec proti inému človeku na výsledok udalosti o ktorej nevieme nič iného, iba to čo je známe zo správania sa celej triedy.

Stávka je záväzok vsadiť peniaze, alebo nejakú vec proti inému človeku na výsledok udalosti o ktorej môžeme získať informácie pochopením súvislosti.
Hazardná hra, inžinierstvo a špekulácia sú rôzne postupy ako sa vysporiadať s budúcnosťou. Medzi hraním hier a podnikaním v trhovej ekonomike nie je analógia a vojenské termíny nie sú pre popis fungovania vhodné. Väčšina konania nesmeruje k ničiacej porážke a stratám, ale smeruje k zlepšeniu podmienok.
Rozumní aktéri si uvedomujú neistotu, ktorá vyplýva z budúcnosti. Mali by vedieť, že ekonómovia neprodukujú žiadne spoľahlivé informácie o budúcnosti, ale poskytujú iba istý výklad štatistických údajov týkajúcich sa minulosti. Predvídanie podoby trhu predstavuje márny pokus odstrániť neistotu budúcnosti a zbaviť podnikanie špekulatívnej podstaty.

c)  rôznorodosť preferencií EA   
Každý človek preferuje (uprednostňuje) v danej situácii iné hodnotiace kritériá, pričom je často problematické stanoviť objektívne kritérium pre „dobré“ prípadne „zlé“ konanie (morálka nám výrazne zužuje priestor možnosti voľby). Pre určenie poradia výberu používame pojem preferencie. Zriedkavý je prípad indiferencie kedy spotrebiteľovi podobné tovary alebo služby prinášajú rovnaký úžitok.
Preferencie3 sú základnou veličinou skúmania ekonómie vo vzťahu ku konaniu. Ak aktér dáva prednosť a (tovar, stav alebo projekt) pred b hovoríme že preferuje a pred b. Pri skúmaní preferencií sa často vychádza z predpokladu, že preferencie majú svoj pôvod v základných biologických potrebách. 

Americký psychológ R. Maslow4 rozlíšil dve odlišné formy uspokojovania potrieb:

· uspokojenie základných potrieb je motivované ich redukciou (redukcia hladu jedlom, redukcia strachu dosiahnutím pocitu istoty atď.)

· uspokojovanie vyšších potrieb (záujmov), pričom tieto sú často neuspokojené.

Záujem chápeme ako činnosť, na ktorú je človek ochotný vynakladať úsilie, peniaze a čas pričom existujú rôzne oblasti záujmu (technika, hudba, história, umenie atď.). Do tejto kategórie môžeme potom zaradiť aj záľuby (koníčky).

V reálnom svete je odvodenie preferencií na základe biologických potrieb nedostatočné. Mnohé tovary a služby, ktoré ľudia nakupujú, typ bývania, ktorý chcú, potraviny, ktoré jedia v reštauráciách a aktivity na voľný čas majú málo spoločné zo základnými biologickými potrebami.

Psychologické faktory ovplyvňujúce  preferencie:
- normy ovplyvňujú rozhodovanie aktérov prostredníctvom svojho vplyvu na preferencie. 

- zvyky sú dobrými substitútmi dlhodobých zmlúv a iných záväzkových mechanizmov. Zvyk pomáha znižovať náklady na získavanie informácií a ich využitie v novej situácii. Zvykové správanie vzniká dlhodobou spotrebou jednotlivcov alebo spoločenských skupín. Zvyky sú škodlivé ak súčasná spotreba znižuje budúci úžitok /alkoholizmus, fajčenie/. Prospešné zvyky sú také, kde súčasná spotreba zvyšuje budúci úžitok /pravidelné plávanie/.

- návyk je možné jednoducho definovať ako silný zvyk. Zvyk sa mení na návyk, keď minulá spotreba pôsobí na súčasnú tak silno, že ju destabilizuje. Zvyk môže prerásť do návyku tým, že sa mu dlhodobo vystavíme.
- tradície sa definujú ako zvyky poznamenané voľbami vo vzdialenej minulosti.
Vplyv je pôsobenie na hodnoty, ktoré sa menia vplyvom sociálnej interakcie. 
Deväťdesiate roky 20. storočia na Slovensku (ale nielen na Slovensku, minimálne v celom postkomunistickom bloku) sú obdobím pôsobenia najrôznejších vzájomne konfliktných hodnotových systémov. Sociálnym vzorom modernej spoločnosti sa stali spotrebné modely - nadspotreba a neobmedzenosť konzumných očakávaní. Sociálne a kultúrne vzory sú čoraz viac sprostredkovávané cez mediálne šírenú globálnu masovú kultúru,  v dôsledku čoho ďalej rastie tlak na preferencie.

Tieto charakteristiky nie sú náhodné, ale súvisia s podstatnými rysmi súčasnej rozvinutej spoločnosti, ktorej problém spočíva v tom, že má potenciál produkovať oveľa viac, ako môžeme skonzumovať. Tým, že je takýto aktér nasýtený, oblečený a ubytovaný (a ešte mu zostávajú peniaze) najnedostatkovejšou entitou na trhu sa stáva „pozornosť“. Ak má byť takýto spotrebiteľ schopný participovať na spotrebe musí mať rozvinuté určité schopnosti pre „krátkodobé časové horizonty“. 

Preferencie ľudí sa nerodia z ničoho a „neplávajú“ vo vzduchoprázdne. Predstavujú stratégiu, s pomocou ktorej sa ľudia rozhodujú v mnohých  oblastiach každodenného života.

To čo sa považuje za „nezodpovedný postoj k svetu“ je funkčné z pohľadu súčasného „nadbytku produkcie“. Ten, kto by sa usiloval zmeniť tieto preferencie nestojí proti nedostatočne zrelým indivíduám, ale proti komplexnému systému rozhodovacích kritérií v ekonomickej, politickej aj mentálnej rovine.

d) asymetria informácií vo vzájomných vzťahoch EA

Asymetrická informácia vyjadruje rozdiely v miere informovanosti medzi účastníkmi trhovej transakcie. Asymetrická informácia vzniká v dôsledku „skreslenia“ časti informácie a výrazne môže ovplyvniť konanie ekonomických aktérov5. Príklady asymetrie v informáciách:

a) nepriaznivý výber je situácia, kedy jedna strana trhu nemôže efektívnym spôsobom overovať kvalitu ponúkaných tovarov a služieb. 
b) morálny hazard je situácia, kedy jedna strana trhu nemôže z jej dostupných informácií odhadnúť konanie druhej strany. Táto situácia sa vyskytuje najmä vtedy, keď poisťovňa málo zainteresuje spotrebiteľov na tom, aby boli opatrní.

c) principál - agent je situácia, kedy medzi ekonomickými subjektmi vzniká vzťah nájomca a zmocnenca. Tento vzťah vzniká vtedy, keď si niekto (nájomca - principál), najme niekoho iného (zmocnenec - agent) pre splnenie úloh, ktoré ovplyvňujú  jeho úžitok. 
Spôsoby motivácie pre zmocnenca, aby pôsobil čo najviac v záujme nájomcu:
· zabezpečiť mu určitú formu podielnictva na výnose (úžitku) a táto vedie k rozhodnutiam zmocnenca, ktoré súčasne maximalizujú úžitok obidvoch.

· prinútiť zmocnenca prostredníctvom pozorovania jeho činnosti, aby pôsobil čo najviac v záujme nájomcu čoho sa dá docieliť iba zvýšenými nákladmi.

· vytvoriť konkurenčné prostredie pre činnosť zmocnencov.

V zásade platí podmienka: aby mohol niekto úspešne klamať, musí nájsť iného, kto sa dá oklamať. Vo svete, v ktorom žijeme, nie je možné, aby sme sa bránili všetkému klamaniu, ktoré proti nám smeruje. Racionálna zásada je, aby sme čas a prostriedky (náklady), ktoré sú venované na obranu porovnávali s prínosom (možnými účinkami klamania).

Identifikácia informačnej asymetrie začína kritickým prístupom k informáciám6. Okrem posúdenia informácie samotnej je vhodné prihliadať aj k okolnostiam vzniku a prezentácie informácií. 

Kultúrne inštitúcie ako televízia, škola, alebo rozhlas sú nástroje, ktorými je myslenie ľudí často odvrátené od skutočných problémov a je orientované na pseudoproblémy. V tomto kontexte je potom veľmi ťažké vychovávať ku kritickému mysleniu tak, aby človek bol schopný spochybniť a prípadne zmeniť usporiadanie spoločnosti.

2.2. Vplyv času 
Človek nie je neutrálny na plynutie času a rozlišuje čas pred konaním, čas vlastného konania a časom po skončení konania. Pojmy skôr, neskôr a príčina a dôsledok sú dôležité pri hodnotení konania. Konanie je vždy zamerané na budúcnosť. Čas je pre človeka vzácny a preto s ním musí hospodáriť tak ako hospodári s ostatnými vzácnymi zdrojmi. Hospodárenie s časom má zvláštny charakter pre jeho jedinečnosť a nenávratnosť. Pre každé konanie ekonomického aktéra môžeme vzácnosť času posudzovať podľa skôr a neskôr.
Dve konania ekonomického aktéra nemôžu byť synchrónne (nemôžeme byť súčasne v divadle aj v kine). Ak v jednom prípade je a preferované pred b a v ďalšom prípade b pred c nie je možné (aj keby interval medzi nimi bol krátky) skonštruovať jednotnú hodnotiacu škálu, v ktorej je a pred b a b pred c. Musíme si vyberať medzi dvoma úžitkami, ktoré nemôžeme mať zároveň. V priebehu ľudského života je pre všetky veci správny okamžik, rovnako ako pre príliš skoro a príliš neskoro.

2.3. Vplyv ProstrediA 
Evolúcia spoločnosti, vrátane evolúcie jej ekonomického systému je úzko spojená zo zmenami hodnotového systému, ktorý je podstatou všetkých spoločenských prejavov. Hodnoty, ktoré spoločnosť vyznáva určujú jej svetový názor a podobu náboženských inštitúcií, vedeckých iniciatív, technológií a politického a ekonomického usporiadania.

Hodnoty a hodnotové orientácie ľudí predurčujú fungovanie politického, ekonomického i právneho systému a spravidla sa menia len v priebehu dlhých časových období. Logicky z toho vyplýva, že bez poznania prevažujúcich hodnotových orientácií, ktoré sú zásadným  spolutvorcom postojov v populácii, nemôže byť  ekonomické uvažovanie úplné a dôsledné.

Zameranie na hmotný blahobyt tvorí základ ekonomického systému. Súčasné sociálne a ekonomické problémy majú pôvod v neľahkej adaptácii jedincov a inštitúcií na zmeny hodnotového systému. Prístupy a aktivity, ktoré tento systém dnes vyzdvihuje (dôraz na materiálny zisk, expanziu, súťaženie) boli v ešte nedávno kresťanstvom považované za „smrteľné hriechy“ (obžerstvo, pýcha, sebectvo a chamtivosť). 

Podľa psychológov sú hodnoty štandardami, vyjadrujúcimi zovšeobecnené vlastnosti určitej skupiny javov, ktoré sa uplatňujú v ľudskom rozhodovaní medzi alternatívami. Hodnota tak predstavuje veľmi zhustený, efektívny prostriedok na popísanie a vysvetlenie podobností a rozdielov medzi jednotlivcami, skupinami, národmi a kultúrami. Komplexnosť prostredia si vyžaduje simultánne sledovanie a balansovanie v celej štruktúre hodnôt:

· hybné sily: výchova, vzdelávanie, skúsenosť, prostredie, motivácia, záujmy, normy, tradícia, zotrvačnosť, transformácia, reklama, ekonomická, resp. sociálna situácia, politická, resp. ideologická propaganda, či manipulácia.

· ovplyvňovanie: rodina, škola, zamestnanie, obec, cirkev, kolektív, reklamné agentúry, masmédiá, politické subjekty, mienkotvorní jednotlivci.  

· prejavy: povedomie, poznanie, potreby, postoje, túžby, záujmy, očakávania, voľby, vzorce správania.
Hierarchia hodnôt sa považuje za najspoľahlivejší znak, vyjadrujúci, či sa človek dokáže správať v súlade s prostredím. 
2.4. Trhové údaje
Rovnako ako spotrebiteľ využíva výrobky rôznych výrobných odborov, musí aktér založiť svoje rozhodovanie na znalostiach, ktoré vytvorili rôzne odbory myslenia a skúmania. Každá odchýlka trhových dát vyvoláva rôzne dopady na rôznych jedincov a skupiny (pre jedných je to prospech pre druhých pohroma) a trvá určitý čas, než sa aktéri prispôsobia novému stavu.

Každá zmena trhových údajov má pre trh konkrétne dôsledky a hospodárske dejiny často poskytujú skreslenú predstavu o dĺžke obdobia prispôsobovania. Väčšina prognostických chýb vychádza zo zlého odhadu dĺžky prispôsobovacieho obdobia (vzdialenejšie dôsledky ekonomických javov sa môžu líšiť od okamžitých dôsledkov). Základným zdrojom zisku je vždy predvídanie budúcich podmienok.

Pravdou je, že by sme sa mali lepšie, keby naši predkovia (a aj my sami v našich minulých rozhodnutiach) lepšie odhadli podmienky, v ktorých musíme rozhodovať dnes.

Poznámka
Nobelovu cenu za ekonómiu v roku 2001 udelila Švédska kráľovská akadémia vied trom americkým ekonómom Georgeovi Akerlofovi, Michaelovi Spencemu a Joshephovi Stiglitzovi, ktorí v 70-tych rokoch rozpracovali teóriu trhov s nerovnomerným rozdelením informácií medzi ekonomickými subjektmi. Tento jav nazvali "informačnou asymetriou". 

G. Akerlof ukázal, ako môže viesť informačná asymetria k nepriaznivému rozhodnutiu (adverse selection), teda k "opačnému" rozhodnutiu, než aké by vykonal rozhodovací subjekt s dostatkom informácií. V roku 1970 publikoval článok „The Market for Lemons“, Quarterly Journal of Economics. Analyzoval situáciu na trhu, kde má predávajúci lepšie informácie o kvalite tovaru ako kupujúci (ako príklad použil trh s ojazdenými vozidlami).

M. Spence vysvetlil, že za istých okolností môžu dobre informované subjekty zlepšiť svoju trhovú pozíciu "signalizáciou" ich súkromných informácií menej informovaným subjektom.
J. Stiglitz naznačil, že horšie informované subjekty môžu získať informácie od lepšie informovaných agentov cez tzv. skríning, čo je efektívny postup poisťovne, aby klienti "odkryli karty". Čim viac informácií vie poisťovňa o klientoch, tým lepšie dokáže zhodnotiť individuálne riziko poistenca.

Odkazy:

1 Konanie je ľudská aktivita, ktorá umožňuje na základe voľby z daných alternatív  vybrať spôsob riešenia problému. Je to reakcia na prekážky alebo obmedzenia, na ktoré narážame v spoločnosti alebo v okolitej prírode, aby sme uspokojili svoje subjektívne potreby. Konanie vychádza z potreby aktéra uskutočniť „najlepší výber“ zo všetkých dostupných alternatív v priestore možností voľby. Konanie je premena našich cieľov, pravidiel a noriem na činnosť. 

2 Keller, J.: Sociologie byrokracie a organizace, SLON, Praha 2001
3 BECKER, G.: Teorie preferencí, Grada Publishing, Praha 1997

4 Abraham Maslow (1954) attempted to synthesize a large body of research related to human motivation. Prior to Maslow, researchers generally focused separately on such factors as biology, achievement, or power to explain what energizes, directs, and sustains human behavior. Maslow posited a hierarchy of human needs based on two groupings: deficiency needs and growth needs. Within the deficiency needs, each lower need must be met before moving to the next higher level. Once each of these needs has been satisfied, if at some future time a deficiency is detected, the individual will act to remove the deficiency. The first four levels are: 

1) Physiological: hunger, thirst, bodily comforts, etc.; 

2) Safety/security: out of danger; 

3) Belonginess and Love: affiliate with others, be accepted; and 

4) Esteem: to achieve, be competent, gain approval and recognition.

5 Dubovec, J.: Asymetria informácií a život moderného človeka, vedecký seminár EF UMB B. Bystrica 1998, str. 48-55, ISBN 80-8055-170-7

6 Dubovec, J.: Ekonómia informácií, Medzinárodná vedecká konferencia, Riadenie a informatika v novom tisícročí, FRI Žilina 2000, str. 279-284, ISBN 80-7100-757-9
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