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Máme potenciálny prístup ku všetkým údajom, ktoré chceme. Kľúčovou je naša schopnosť s nimi niečo urobiť. Vo veku prístupu ku všetkému sú schopnosti mocnou pákou. Moc sa presúva od ľudí, ktorí skôr kontrolovali informácie, k jedincom, ktorí kontrolujú poznanie.

Internet vznikol kvôli krádežiam, takže by sme ani nič iného od neho nemali očakávať. Teraz už kradneme všetci.
Sme v spoločnosti, ktorá je vystavená vlnám mnohých sietí, ale hladujeme po spoločenstve.

Vo fragmentovanej mediálnej krajine so 40 kanálmi a 400 miliónmi webových stránok máme toho len málo spoločného, o čom by sme sa mohli baviť. 

Moderná doba nám priniesla nákupné strediská

Médiá strácajú váhu – informácie namiesto nápadov a ideálov.
Na čo sa máme tešiť po bohatstve?

Raj pre poisťovne – čím väčšia priepasť, tým je potrebná väčšia ochrana. 
Občan nášho abnormálneho sveta je buď zapnutý, alebo vypnutý (0 alebo 1). Buď zvýšime príkon alebo stratíme výkon. 
Ak nie je na vašej práci nič výnimočné, potom nezáleží na tom, koľko úsilia do nej vkladáte, pretože si vás nikto nevšimne, čo znamená, že vám ani nikto moc nezaplatí.

Michael Goldhaber, spisovateľ a mysliteľ, ktorý prvý prišiel s pojmom ekonomika pozornosti.
Pre mnohých už neprichádza prestávka v práci do úvahy. Ako sa zvyšuje rozstup medzi priečkami na rebríčku príjmov, zvyšujú sa i náklady na spomalenie  pracovného tempa.  Je obtiažne udržiavať vratkú rovnováhu medzi zárobkom na živobytie a spokojným životom.
Z historického hľadiska bohatí odovzdávali domáce záležitosti iným.  Robili to preto, aby si mohli odpočinúť. Dnes je to iné. Moderní kosmokrati  „predajú“ rodinu iným, aby mali viac času na prácu. 

Rozhodujúcim symbolom postavenia v budúcnosti bude neprerušený osemhodinový spánok každú noc.

Zdá sa, že novou svätou trojicou sú teraz sex, smútok a stres.

Dnes nie sú najvzácnejším zdrojom investície, ale predstavivosť.

Pre jedinca spočíva jediná životaschopná stratégia v tom, aby sa stal vzácnym.

Celkový pomer nehmatateľných zdrojov k hmatateľným  sa presunul v posledných 70.-tich 

rokoch z 30:70 na 63:37. Na najdôležitejšie zdroje firmy už nie je možné siahnuť. 

Prilákať a udržať ľudí bude strategickou záležitosťou číslo jedna. Počet mladých ľudí, z ktorých by bolo možné brať talenty, sa znižuje. 

Schopní ľudia sú mobilné monopoly. Ekonómovia dokonca hovoria o trhu na talenty ako o nedokonalom trhu. Hovoríme o talente, nie o tituloch. Keď bola výrobným prostriedkom pôda, štáty o ňu bojovali. Dnes sa vedie boj o talentovaných ľudí. 

Z čoho sa skladá lepidlo, ktoré drží väčšinu ľudí na jednom mieste zemegule? Hlavnými zložkami sú nehnuteľný majetok a chudoba.

Čo máme robiť, keď sa štáty chovajú ako spoločnosti a športové tímy - kupujú si čokoľvek a kohokoľvek chcú. Víťazi budú dovážať producentov nových znalostí a vyvážať produkty z nových znalostí. Porazení budú robiť presný opak.

To, čo napokon doženie ľudí k odchodu, je vnímaná priepasť medzi životnými túžbami a očakávanými a existujúcimi možnosťami naplniť ich v rozumnej dobe vo vlasti. 
Spojené štáty v tejto hre na lákanie pôsobia na iné časti sveta najsilnejšie, pretože boli založené na ideáloch. Pretože sú Spojené štáty založené na jasne identifikovateľnej idei, priťahujú nielen spriaznené duše, ale i nepriateľov. 

Z celosvetovej pracovnej sily pracuje mimo svoju vlasť len 1,5 % ľudí. 

Tržná mánia + nadmerná ponuka + nepretržitá komodizácia + lacné informácie = totálna konkurencia.

Ľudia sú radi zvádzaní. Zvádzanie je sexi. Ekonomická erotika.

Väčšina ľudí žije a pracuje v špirále, ktorá klesla v posledných troch rokoch na 75%.

Výnosnosť sa maximalizuje ponukou maximálneho počtu tovaru maximálnemu počtu zákazníkov v maximálnom množstve času.

Samotný rast ešte nikdy neurobil žiadnu spoločnosť bohatou, ale nafúknite očakávania...
V r.1995 sa cez internej predal tovar za 436 miliónov dolárov. O 5 rokov neskôr toto číslo stúplo na 30 miliárd. Z zvýšenie predaja o 6 800 %?
Existuje pravdepodobne hypotéza, že čím je na internete a znalostiach založený biznis intenzívnejší, tým je menšia šanca, že akýkoľvek zisk skončí vo vreckách finančných investorov spoločnosti. Čím vyššie je riziko odmeny, tým by mala byť nižšia tržná hodnota akcií.

Výsledok týchto zmätkov povedie k tomu, že pre akúkoľvek firmu v akomkoľvek odvetví bude omnoho obťažnejšie vyprodukovať zisk. 

Posolstvo spoločnostiam je jednoduché: stanovte si jasné priority.
Vzdelanie vedie k prehlbovaniu odborných znalostí, zatiaľ čo konkurencia znižuje ich trvanlivosť.

Väčšina spoločností je doposiaľ riadená autopilotom. Používajú systémy merania, ktoré boli pôvodne určené akcionárom a daňovým úradom. 
Inteligencia a nehmatateľné prvky nahrádzajú zdroje konkurenčných výhod - suroviny a kapitál. Múdry je ten, kto pozná skôr užitočné veci ako mnoho vecí. 
Výkon sa v podstate rovná tomu, čo viete, tomu, čo sa môžete naučiť a tomu, čo chce zákazník, mínus to, čo vedia iní a čo sa môžu naučiť oni. 
Hmotné náklady na automobil GM tvorí len 16 % z celkových  nákladov. Cena schopností stúpa, ceny tovaru klesajú.
Celkom 33 % všetkých amerických patentov vzniká v desiatich mestách. Existujú Hollywoody na mnohé veci.

Jedno vydanie Herald Tribune obsahuje viac informácií, než koľkým bol niekedy v stredoveku vystavený človek za celý život.

Hierarchická štruktúra predpokladá, že sú konkurenčné výhody dané a spoločnosťou udržateľné.

Spoločnosti, ktoré využívajú outsourcing, musia koordinovať inováciu a meniť sa na systémovej úrovni. 

Nový recept bude mať za následok, že úspešné spoločnosti budú potrebovať komplexnejšiu zmes schopností a inú organizačnú štruktúru. 

Odchýliť sa od noriem znamená, že na to musíte mať. Než začnete byť tvoriví, musíte byť odvážni.

Siouxovia majú pravdu - ak zistíte, že sedíte na mŕtvom koni, je najlepšou stratégiou zosadnúť.
Akonáhle prestávajú byť najvzácnejším zdrojom investície potom nastupuje predstavivosť. Prilákanie ľudského kapitálu je dôležitejšie ako prilákanie finančného.
Spoločnosti si od nás len požičiavajú naše vedomosti, podobným spôsobom, akým si požičiavame peniaze z banky. 
Príťažlivosť je emocionálny a komunikatívny tesnopis. Príbehy prekladajú informácie do emócií. 

Trhy nie sú v podstate ničím iným než rozhovormi.

Nemárnite čas tým, aby ste vkladali dovnútra to, čo tam chýba. Snažte sa naopak vytiahnuť von to, čo tam zostalo. Veľkí vedúci ťažia z rozdielov. 

Produktivita pomáha organizáciám prežiť. Rozklad im pomáha, aby mali úspech. Je zaujímavé, že stratégia, ktorú každý napodobňuje, pochádza od ľudí, ktorí prichádzajú do odvetvia „zvonku“. 

Realita hovorí, že nulová rozmanitosť zabíja tvorivosť. Rovnosť plodí rovnaké a ešte viac rovnakého.

Rýchle rozhodnutie je treba urobiť blízko miest, kde sa nachádzajú dôležité a detailné poznatky. Je potrebné skrátiť čas od podchytenia problému k nájdeniu riešenia a jeho odstránenia. V rozvrátenom svete závisí sebazachovanie skôr na predtuchách ako na predpovediach. Spoločnosti potrebujú včasné varovné systémy.

Karl Weick roky skúmal spoľahlivú organizáciu požiarnikov jadrovej elektrárne.

Nemá zmysel nájsť chytrých ľudí a potom im hovoriť, čo majú robiť. My najímame chytrých ľudí, aby hovorili nám, čo máme robiť. Decentralizácia bez vzdelávania je naivnosť.  Informácie bez konania (rozhodovania - jednania) sú zbytočné výdavky.

Človek je tým, v čo verí.

Akonáhle majú ľudia kvôli zamestnaniu len málo voľného času, niet div, že vnášajú do práce náboženské a pseudonáboženské predstavy.

Vedúci by mali byť prepustení za to, že im chýba charakter a súdnosť. 

Je ľahšie zmeniť našu kvalifikáciu ako naše základné hodnoty..... neexistuje žiadny lepší alebo horší súbor hodnôt. Hodnoty sú len rozdielne. Hodnoty priťahujú.

Krokodílí syndróm – žiadne uši a obrovská tlama. 

Spoločnosť nesmie odmeňovať tých, ktorí si nechávajú veci pre seba, ale tých, ktorí sa delia a musí si vážiť tvorivosť. Nemá zmysel privádzať nových ľudí a vkladať ich do nezmenených procesov. Informácie a informačný tok v stále vyššej miere určujú, čo organizácia je a čo nie je. Už včera mal generálny riaditeľ vedieť, kto pozná koho, kto vie čo, kto vie ako a kto vie kde. 
So vzrastajúcou zložitosťou je stále ťažšie sledovať a upravovať mapu schopností.

Veľká fluktuácia ľudí nenapomáha k vybudovaniu pamäti.

Úspešné firmy vynikajú v premene ľudského kapitálu na štrukturálny kapitál – vo forme systémov a postupov, rutín atd. Štrukturálny kapitál je aktívom.

Z minulosti nie je dobré predvídať budúcnosť.

Pre ľudí nie je najťažšou vecou na svete prijať nové myšlienky, ale zabudnúť na staré. V prostredí organizácie je zbaviť sa minulosti veľmi ťažké, pretože mnoho členov najvyššieho vedenia sa dostala hore preto, že boli odborníkmi na to, čo bolo dôležité včera.

Konverzácia závisí na spoločných komunikačných kódoch. Výskum ukazuje, že ľudí spája skôr verbálny konflikt ako verbálna zhoda.

Ak je to možné napodobniť, nemôžu na tom spoločnosti zarobiť veľa peňazí. Pamätajte, že ekonomika a biznis sú vedou o nedostatku, či zriedkavom výskyte. Časť súboru znalostí špecifického jedinca je zakotvená v sieti vzťahu s jeho kolegami.
Udržanie tímu pohromade je kriticky dôležité pre spoločnosti, ktoré súperia v inováciách.

Obchodný život sa otáčal okolo krátkych výbuchov tvorivosti a dlhých, často desiatky rokov trvajúcich, období využívania. Všetky organizácie musia udržiavať plodnú rovnováhu medzi využívaním daného a tvorbou noviniek.
Ľudia radi hrajú bezpečné hry.

Inovácie vykonávajú novo prichádzajúci, starí kozáci sa zameriavajú na opakovanie. 

Einsteinova definícia šialenstva: opakovať stále rovnaké veci a očakávať rozdielne výsledky. 

Úlohou nie je zdokonaľovať známe, ale vytvárať neznáme a nevídané. „Nie je to tým, že som chytrejší, ale tým, že sa týmito problémami zaoberám dlhšie.“ Inovácia si vyžaduje čas. Nie je to efektívna činnosť. Tvorivosť si žiada opakovanie, skúšky a omyly, experimentovanie. 

Akonáhle  sa tvorivosť ocitne pred hlavňou revolveru, končí to obvykle jej smrťou.

Najlepší spôsob, ako mať veľa dobrých nápadov, je mať veľa nápadov a na tie zlé zabudnúť.

Dôvera nielen uľahčuje  spoluprácu, ale rovnako znižuje zmluvné výdaje a výdaje na kontrolu.
V rozhodovaní o tom, komu môžete skutočne dôverovať, sú absolútne dôležité tri veci: schopnosť, záujem a charakter.

Prežitie a úspech je otázkou toho, nakoľko ste schopní alebo sexi.

Sled tvorivej deštrukcie ústí do dočasných monopoloch, ktoré zaisťujú vývoj a ekonomický rast v tržnej ekonomike. Za týmito dočasnými monopolmi nájdeme vždy nejakú inováciu (hovoríme o inováciách  a nie o vynálezoch).

Nie je nič také ako je „nepriestrelná konkurenčná výhoda“. Inovácie bývali zamerané na pána a pani Priemerných, teraz vládnu svetu Extrémy. 

Akonáhle sa stane niečo dostupné všetkým hráčom po celom svete, nebude žiadna spoločnosť v ktoromkoľvek odvetví schopná vytvoriť ani jednu trvalú konkurenčnú výhodu na základe prístupu k tomu, čo je dostupné všetkým. Informačné technológie nepatria k základným schopnostiam podniku. Kopírovanie iných nevedie k udržateľným konkurenčným výhodám.

PC=WC prístup už nestačí a tak hlbšie do tmy technologického tunelu. To zákazníkov metie a niekedy aj otravuje.

Pretože technológia naďalej nediferencuje, pokúša sa mnoho firiem prísť s novými organizačnými alebo manažérskymi riešeniami. Tieto inovácie nepovedú k tomu, aby si v najbližšej dobe spoločnosti pomohli.

Za pomoci konzultantov sa inovujú, novo usmerňujú, reorganizujú, obnovujú, získavajú novú štruktúru alebo vzhľad aj všetci vaši konkurenti. 

Všade na obchodných fakultách sa väčšinou učí podľa rovnakých kníh. Ako by sa za týchto okolností mohli absolventi týchto škôl líšiť? Konkurenčné výhody na úrovni firmy môžu prichádzať z vlastníctva a úspešného využívania neobchodovateľných aktív. 

Sme svedkami prechodu z informačnej púšte do informačnej džungle. 

Ľudské bytosti sa riadia skôr citmi ako racionalitou. Akonáhle vládne nadbytok a sentimentalita, stáva sa úspech záležitosťou dvorenia so zákazníkmi.

V kapitalistickom svete sa ekonomické aktivity redukujú na vzájomné pôsobenie ľudí na trhoch - na ekonomické entity a prostredie. Inovácie vždy boli a vždy budú otázkou vytvárania a využívania nedokonalostí - monopolov.
V karaoke kapitalizmu  existujú len dva spôsoby, ktorými si môžu organizácie vytvoriť udržateľnú konkurencieschopnosť. Buď využijeme nedokonalosť trhov alebo ľudí.

Zatiaľ čo sa trhy živia a množia informáciami, organizácie sa živia a množia nápadmi. Vernosť je založená na dôvere. Budovatelia vzťahov si účtujú prémie za svoju schopnosť znižovať vnímanú neistotu. Vstup môže byť zameraný na využívanie alebo na vytváranie.

Človek počúva viac to, k čomu mu dala prístup skúsenosť. 

Exkluzivita je najdôležitejším testom  ponuky.

Hypotéza o predstaviteľnej budúcnosti slúži ako štartovacia čiara k rozšíreniu hodnoty ponuky a hodnotu vytvárajúcej siete. 

Vo veku individuálneho a nekonečného výberu sa úspech zakladá na opustení predstavy, že ľudia sú racionálne stvorenia. 

Emociálne podnikanie musí zákazníkov vzrušovať a nabíjať energiou, musí sa nad ním rozplývať nadšením. Prekvapuje zákazníkov a potom ich prekvapuje stále znova. Emócie vedú k jednaniu, zatiaľ čo rozum len dochádza k záverom. Dobrý obchodník nikdy nepremýšľa, len cíti, cíti a cíti...“

Existujú tri solídne dôvody, prečo ľudia kupujú výrobky a služby: praktické, sociálne a emocionálne. V stále väčšej miere preberajú vládu v karaoke svete voľby sociálne a emocionálne potreby. 

Ak chcete zvládnuť riadenie nálad, musíte útočiť na všetky ľudské zmysly. Automobilovému priemyslu trvalo takmer sto rokov, kým prišiel na to, že ženy nie sú rovnocenné mužom. Riadenie nálad je otázkou zvádzania alebo ukľudňovania.

„Čo ste pre mňa v poslednej dobe urobili?“

Mnohé náboženstvá sa skôr zaoberajú tým, čo by mali ľudia robiť, než tým, čo by robiť nemali. Okolo ľudských cností a hriechov je zoskupený chumáč spoločností, založených preto, aby ich využívali. Hriechy poskytujú témy k príbehom vytvorených ku zvádzaniu a okúzľovaniu zákazníkov, aby od nás niečo kúpili.

Príbehy o pýche sa zaoberajú záležitosťami exkluzivity a úspechu.

... všetko sa to robí preto, aby boli ľudia na seba pyšní.

Iný typ príbehu je spojený s potešením z nešťastia iných.

Ďalší hriech v zozname obžerstvo, ktoré možno interpretovať doslovne alebo obrazne.

„V továrni vyrábame kozmetiku, v obchode predávame nádej.

Ľudia a muži zvlášť, sa často rozhnevajú.

Všadeprítomná chamtivosť, ktorá je základom našej kapitalistickej spoločnosti vianočných kolied.

Spoločnosti môžu robiť hriešne veci cnostným spôsobom a sväté veci ničomným spôsobom (podnik Anjel temnôt).

Veľa ľudí by radi lietalo, boli to však bratia Wrightoví a nie Najvyšší súd, kto tento problém vyriešil.

Ľudia sa topia v oceáne neistoty, spôsobenej nekonečnými možnosťami voľby vo svete nadbytku a hojnosti. Je stále obtiažnejšie zistiť, aké sú vaše vlastné preferencie. 
V priebehu posledných desaťročí bola najrýchlejšie rastúca značková kategória v mnohých odvetviach nazývaná „iná“.

V ekonomike hojnosti je pozornosť vskutku vzácnym zdrojom.

Úspešné spoločnosti nálad musia navrhovať emocionálne zážitky hovoríme o robení obidvoch vecí, nie o hľadaní rovnováhy.

Mnoho vedúcich pracovníkov sa teraz nachádza v procese „podnikania, ktoré je deštruktívne pre všetko, čo si ľudia najviac vážia, ako je kvalita života alebo dobré vzťahy s ľuďmi, s ktorými pracujeme, či dobré vzťahy v rodine alebo dlhodobá prosperita.“
Namiesto reorganizácie je treba ľuďom skôr poskytnúť poslanie.

Vedieť ako a vedieť kto sú len drobné záležitosti v porovnaní s tým, vedieť prečo.
Premeny byrokracie v amorokracii (z talianskeho slova amore). Je to organizácia postavená na vášni a láske.

Ak ste ženatí, prečo ste povedali partnerke alebo partnerovi áno?

Veľkí vedúci majú schopnosť k odhaleniu nadania druhých. „Priemernosť nepozná nič vyššieho, než seba, ale talent ihneď pozná génia“. Vodcovia priťahujú a sú príťažliví. Pre úspešných vedúcich  sú peniaze len vedľajším produktom robenia správnych vecí. Úlohou generálneho riaditeľa je udržovať kultúru a hodnoty spoločnosti za pochodu. Buďte vítaní na ľudských dostihoch. 
Voľba je len „ilúziou vytváranou tými, ktorí majú moc, pre tých, ktorí ju nemajú“. Ak existuje nejaký problém, nájde sa i riešenie. Hitom je Viagra a Prozac. Pre niektorých sú tým jediným, čo im zostalo. Akýkoľvek druh úspechu  je len zrkadlovým odrazom niečoho.

Ničím nespútaný individualizmus poskytuje ľuďom možnosti k rastu, vedie ale k väčšej osamelosti. Viagra nepochybne pomáha k lepšiemu výkonu, ale nevytvára vzťahy.

Existujú najmenej tri rozdielne typy individuálnej slobody: sloboda myslenia, prejavu a konania. Nová elita sa teší plnej slobode a vychutnáva si ju. Zvyšok ľudskej rasy v najlepšom prípade slobodne myslí a hovorí, ale určite slobodne nekoná. 

Dvojitá ekonomika - miesta prepychu pre niektorých a lacné výrobky pre zvyšok ľudstva, práca z vášne a veľa ťažkej práce v závislosti na tom, kým ste. Tí so schopnosťami a kapitálom sú odsúdení k slobode neustálej voľby.

Zatiaľ čo sa sloboda obmedzuje na jednotlivca, veríme, že sa povinnosti vzťahujú nielen na jednotlivé ľudské bytosti.

Pomaly, ale iste dochádza k normalizácii nenormálneho. Nie je tomu tak, že by sa ľudia stávali nenásytnejšími, než boli v minulej generácii ale veľmi vzrástli možnosti k prejavovaniu nenásytnosti. Materiálny pokrok sa nerovná morálnemu pokroku. 

Máme dosť náboženstiev, aby sme sa navzájom nenávideli, ale málo na to, aby sme sa navzájom milovali.

Používanie revolverov, peňaženiek a pier do veľkej miery korešponduje s tradičnými prostriedkami kontroly.

Každý rok publikuje Fortune zoznam štyridsať najbohatších mladých ľudí do 40 rokov. V roku 2002 bolo sedem z desiatich najvyššie umiestnených Američanov podnikateľmi, ktorí založili spoločnosti. Mimo USA naopak šesť z desiatich najbohatších  ľudí svoje majetky zdedilo, traja boli ruskí naftoví magnáti a posledný bol Japonec.
Obchod je ako voda, ktorá tečie tam, kam sa jej to dovolí. Kapitalizmus bez charakteru je nebezpečný- hlúposť koncentrovaná proti hlúposti  rozriedenej.

Technologický pokrok bez zmysluplného vývoja našich inštitúcií a hodnôt nedokáže vytvoriť trvalejšiu hodnotu. Skutočnú hrozbu globalizácie a kapitalizmu predstavujú tí, ktorí majú pocit, že sú bez šancí. Namiesto glorifikácie chamtivosti potrebujeme nový spoločný základ, trhy s morálkou a zmyslom – elitu, ktorá si bude počínať eticky.

Rovnosť často prichádza na úkor kvality. Ak sa chce jeden človek dívať na I. televízny program a ďalší na II. program, nie je najlepším riešením tejto dilemy televízor vypnúť.

Prvá vec, ktorá nastane ako náhle regulujeme trh je to, že sa stane menej účinný. Tým sa začne zmenšovať koláč, o ktorý je možné sa deliť.

Úľavu často nachádzame vo viere. Život na planéte Zem vyhasína, ale ak začnete dôverovať vyšším silám, dostanete koláč po smrti v nebi.

Máme taký druh kapitalizmu, aký si zaslúžime. Všetci sa váľame v „hnoji“ a len niektorí hľadia na hviezdy. Náš svet obývajú turisti a utečenci. 
Všetko je možné človeku vziať až na poslednú ľudskú slobodu – zvoliť si svoje správanie v akomkoľvek prostredí, zvoliť si vlastnú cestu. 
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