Podnikaním sa rozumie sústavná činnosť vykonávaná samostatne podnikateľom vo vlastnom mene a na vlastnú zodpovednosť za účelom dosiahnutia zisku. Definíciu podnikania obsahuje Obchodný zákonník (_ 2).

Podnikateľom podľa Obchodného zákonníka je:
· osoba zapísaná v obchodnom registri, 

· osoba, ktorá podniká na základe živnostenského oprávnenia, 

· osoba, ktorá podniká na základe iného než živnostenského oprávnenia podľa osobitných predpisov, 

· fyzická osoba, ktorá vykonáva poľnohospodársku výrobu a je zapísaná do evidencie podľa osobitného predpisu.

 
Fyzické osoby  
 
Fyzické osoby podnikajú najmä ako živnostníci. Existujú však i iné formy podnikania, než podľa živnostenského zákona. Podnikanie fyzických osôb sa riadi Živnostenským zákonom č. 455/1991 Z. z. v znení neskorších predpisov. Podrobnejšie informácie o živnostiach získate v sekcii Živnosť a koncesia.

Fyzické osoby tiež podnikajú na základe osobitných zákonov - ide napr. o profesie lekárov, lekárnikov, logopédov, psychológov a psychoterapeutov a liečiteľov, zdravotníckych pracovníkov včítane predavačov a spracovateľov liečivých rastlín (s výnimkou očných optikov, protetikov a pedikérov), veterinárnych lekárov, veterinárnych pracovníkov a osôb vykonávajúcich odborné práce pri šľachtiteľskej a plemenárskej činnosti v chove hospodárskych zvierat, advokátov, notárov, patentových zástupcov a súdnych exekútorov, znalcov a tlmočníkov, overovateľov (audítorov) a daňových poradcov, burzových dohodcov, maklérov, agentov a iných fyzických osôb oprávnených poskytovať poradenstvo, sprostredkovanie alebo finančné služby na kapitálovom trhu, sprostredkovateľov a rozhodcov kolektívnych sporov, autorizovaných geodetov a kartografov, reštaurátorov kultúrnych pamiatok a zbierkových predmetov, ktoré sú dielami výtvarného umenia, autorizovaných architektov a autorizovaných stavebných inžinierov. Tieto profesie upravujú osobitné predpisy(a teda nie živnostenský zákon). 

Ďalšou skupinou fyzických osôb - podnikateľov tvoria tzv. samostatne hospodáriaci roľníci. Ich právny status je upravený v zákone č. 105/1990 Zb. o  súkromnom podnikaní občanov v znení neskorších predpisov. _ 12a tohoto zákona definuje samostatne hospodáriaceho roľníka ako podnikateľa, ktorého činnosť spočíva vo vykonávaní poľnohospodárskej výroby včítane hospodárenia v lesoch a na vodných plochách. Ide najmä o činnosť fyzickej osoby, ktorá:

vyrába výrobky poľnohospodárskej výroby za účelom získania trvalého zdroja príjmov, najmä ich predajom, prípadne 

vykonáva úpravu alebo iné spracovanie svojej poľnohospodárskej produkcie; pokiaľ treba na túto činnosť súhlas podľa osobitných predpisov, 9a) len s týmto súhlasom, alebo 

poskytuje príležitostne práce alebo výkony v súvislosti s poľnohospodárskou výrobou, pri ktorých využíva prostriedky a zariadenia slúžiace poľnohospodárskej výrobe, spravidla v čase, keď sa pre túto výrobu plne nevyužívajú, alebo dobýva nevyhradené nerasty.

Samostatne hospodáriaci roľník vykonáva poľnohospodársku výrobu vo vlastnom mene, na vlastný účet a zodpovednosť.

Právnické osoby  
 
Obchodná spoločnosť je právnickou osobou založenou za účelom podnikania. Spoločnosťami sú verejná obchodná spoločnosť, komanditná spoločnosť, spoločnosť s ručením obmedzeným a akciová spoločnosť. Spoločnosť s ručením obmedzeným a akciová spoločnosť môžu byť založené aj za iným účelom, pokiaľ to osobitný zákon nezakazuje. 

Súvisiace životné situácie: 

· Verejná obchodná spoločnosť 

· Komanditná spoločnosť 

· Spoločnosť s ručením obmedzeným 

· Akciová spoločnosť 

· Družstvo 

Obchodné spoločnosti sú rozdelené do dvoch skupín: 

Osobné spoločnosti
Spoločníci ručia celým svojím majetkom, aj neobchodným, a zúčastňujú sa na podnikaní osobne.

Kapitálové spoločnosti
Spoločníci ručia len obchodným majetkom, nemusia sa zúčasňovať na podnikaní.

 

Živnosť je sústavná činnosť prevádzkovaná samostatne, vo vlastnom mene, na vlastnú zodpovednosť, za účelom dosiahnutia zisku a za podmienok ustanovených zákonom. 

Problematika živnostenského podnikania je upravená v zákone č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní v znení neskorších predpisov.

Živnosť môže prevádzkovať fyzická alebo právnická osoba, ak splní podmienky ustanovené zákonom. Zákon neobsahuje zoznam činností, ktoré sa považujú za živnosť, ale naopak, definuje tie, ktoré živnosťou nie sú (_ 3 zákona).

 
Rozoznávame dva základné druhy živností:

1. Ohlasovacie živnosti 

2. Koncesované živnosti 

Právnu úpravu jednotlivých druhov živností obsahuje zákon č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní v znení neskorších predpisov v _ 19 - 27.

 

1. Ohlasovacie živnosti (_ 19 - 25) 

Rozlišujeme ohlasovacie živnosti:

· remeselné,  

· viazané,  

· voľné. 

 

Remeselné živnosti 

Sú uvedené v prílohe č. 1 zákona. Podmienkou ich prevádzkovania je odborná spôsobilosť získaná vyučením v odbore. Sú nimi: 

Zámočníctvo, nástrojárstvo, kovoobrábanie, galvanizácia kovov, smaltovanie, opravy pracovných strojov, opravy cestných motorových vozidiel, opravy karosérií, výroba a opravy protetických výrobkov, výroba a opravy ortopedickej obuvi, hodinárstvo, kamenárstvo, mäsiarstvo a údenárstvo, výroba piva a sladu, výroba mliečnych výrobkov, výroba pekárskych a cukrárskych výrobkov, kožušníctvo, stolárstvo, zlatníctvo a klenotníctvo, polygrafická výroba, murárstvo, tesárstvo, pokrývačstvo, klampiarstvo, izolatérstvo, vodoinštalatérstvo a kúrenárstvo, inštalácia a opravy chladiarenských zariadení, elektroinštalatérstvo, plynoinštalatérstvo, holičstvo a kaderníctvo, kozmetické služby, pohostinská činnosť.

Odborná spôsobilosť sa preukazuje výučným listom alebo iným dokladom o riadnom ukončení učebného odboru alebo študijného odboru a dokladom o vykonaní najmenej trojročnej praxe v odbore. Praxou v odbore sa rozumie aj základná (náhradná) služba v ozbrojených silách alebo civilná  služba, ak sa počas nej pravidelne vykonávali práce,  ktoré sú predmetom príslušnej remeselnej živnosti. Dokladom o  výkone prác je písomné potvrdenie vydané príslušným orgánom ozbrojených  síl alebo organizáciou, kde občan vykonával civilnú službu.

Tieto živnosti sa pri splnení určených podmienok smú prevádzkovať na základe ohlásenia.

Viazané živnosti
Sú uvedené v prílohe č. 2 zákona. Podmienkou ich prevádzkovania je odborná spôsobilosť získaná inak. Sú nimi napr.:

výroba, montáž, opravy a rekonštrukcie vyhradených tlakových, zdvíhacích a plynových zariadení a vykonávanie revízií a skúšok týchto zariadení, 
revízia vyhradených elektrických zariadení, opravy a údržba kancelárskych elektrických strojov a prístrojov a elektrických strojov a prístrojov pre domácnosť, očná optika, vypracovanie dokumentácie a projektu jednoduchých stavieb, drobných stavieb, a ich zmien, projektovanie stavieb, uskutočňovanie stavieb a ich zmien, výkon činnosti stavbyvedúceho, výkon činnosti stavebného dozoru, letecká škola, vyučovanie v odbore cudzích jazykov, vyučovanie v odbore umenia, čistenie a kontrola komínov, technik požiarnej ochrany a špecialista požiarnej ochrany, geodetické a kartografické činnosti, vykonávanie ohňostrojových prác, predaj pyrotechnickch predmetov tried II a III a podtriedy T1, prevádzkovanie cestovnej kancelárie, prevádzkovanie cestovnej agentúry, sprievodca cestovného ruchu, masérske služby, ubytovacie služby v ubytovacích zariadeniach s prevádzkovaním pohostinských činností, prevádzka malých plavidiel, činnosť autorizovanej osoby, verejné obstarávanie, inseminácia, 
pedikúra, realitná činnosť, bezpečnostno-technické služby.

Odborná spôsobilosť pre viazané živnosti je upravená osobitnými predpismi uvedenými v   prílohe č. 2 zákona alebo ustanovená touto prílohou.

 
Voľné živnosti 
Sú živnosti, ktoré nie sú uvedené v prílohách č. 1 až 3 zákona. V praxi to znamená, že pre ne nie je ako podmienka prevádzkovania ustanovená žiadna odborná spôsobilosť.

. Koncesované živnosti (_ 26 - 27 zákona)

Tieto živnosti sa smú prevádzkovať na základe koncesie. Ich výpočet obsahuje príloha č. 3 zákona. Sú nimi napr.:

Vývoj a výroba zbraní alebo streliva, opravy, úpravy, ničenie, nehodnocovanie alebo výroba rezu zbraní, nákup, predaj, prenájom alebo úschova zbraní a streliva, preprava zbraní a streliva, výskum, vývoj, výroba a spracovanie výbušnín, prevádzkovanie pohrebísk, zmenárne, cestná motorová doprava, 
zasielateľstvo, veterinárna asanácia, poskytovanie technických služieb na ochranu majetku a osôb, organizovanie dobrovoľných dražieb.

Odborná spôsobilosť a ďalšie podmienky
Odborná spôsobilosť pre koncesované živnosti je upravená osobitnými predpismi uvedenými v prílohe č. 3 zákona alebo ustanovená touto prílohou.

Osobitnou podmienkou prevádzkovania koncesovanej živnosti je aj spoľahlivosť, ktorá sa posudzuje vo vzťahu k predmetu podnikania so zreteľom na ochranu života, zdravia, majetkových a iných práv osôb a verejných záujmov.

Živnostenský úrad môže podnikateľovi uložiť podmienky prevádzkovania živnosti. Najmä je oprávnený vymedziť prevádzkovanie živnosti určitým územím z dôvodu verejného záujmu, prípadne udeliť koncesiu na dobu určitú.

Podmienky prevádzkovania živnosti
Všeobecné podmienky (_ 6 zákona):

· vek 18 rokov, 

· spôsobilosť na právne úkony, 

· bezúhonnosť.

Za bezúhonného sa nepovažuje ten, kto bol právoplatne odsúdený za trestný čin hospodársky, trestný čin proti majetku alebo iný trestný čin spáchaný úmyselne, ktorého skutková podstata súvisí s predmetom podnikania, ak sa naňho nehľadí, akoby nebol odsúdený. 

U právnickej  osoby musí všeobecné podmienky spĺňať fyzická osoba alebo osoby, ktoré sú jej štatutárnym orgánom.

 
Osobitné podmienky (_ 7 zákona)

· odborná alebo iná spôsobilosť podľa tohto zákona alebo osobitných predpisov, ak ju tento zákon vyžaduje.

U právnickej osoby musí osobitné podmienky spĺňať jej zodpovedný zástupca (viď nižšie), ak tento zákon neustanovuje inak.

Osobitná odborná spôsobilosť (_ 7a zákona)

Rozumie sa ňou súhrn teoretických vedomostí, praktických schopností a ovládanie technických alebo technologických postupov, ktoré musí spĺňať každý, kto vykonáva živnosti uvedené v prílohe č. 4.

Osobitnú odbornú spôsobilosť spĺňa ten, kto spĺňa odbornú spôsobilosť alebo nasledovné podmienky vzdelania:

· disponuje výučným listom alebo iným dokladom o riadnom ukončení učebného odboru alebo študijného odboru a dokladom o vykonaní najmenej trojročnej praxe v odbore alebo 

· výučným listom alebo iným dokladom o riadnom ukončení príbuzného odboru a dokladom o vykonaní najmenej trojročnej praxe v odbore alebo v príbuznom odbore, alebo 

· vysvedčením o maturitnej skúške na strednej odbornej škole alebo na strednom odbornom učilišti alebo na gymnáziu s predmetmi odbornej výchovy alebo na nadstavbovom štúdiu v rovnakom odbore a dokladom o vykonaní najmenej dvojročnej praxe v odbore, prípadne v príbuznom odbore alebo 

· dokladom o ukončení strednej školy, ak nejde o prípady uvedené v predchádzajúcich bodoch a osvedčením o získanom vzdelaní pre príslušnú živnosť v akreditovanej vzdelávacej ustanovizni a dokladom o najmenej trojročnej praxi v odbore, prípadne v príbuznom odbore alebo 

· diplomom o absolvovaní vysokej školy v príslušnom odbore a dokladom o vykonaní najmenej jednoročnej praxe v odbore, prípadne v príbuznom odbore.

Osobitnú odbornú spôsobilosť spĺňa aj ten, ktorý nadobudol osvedčenie o získanom vzdelaní v akreditovanej vzdelávacej ustanovizni a osvedčenie o vykonaní kvalifikačnej skúšky pred skúšobnou komisiou.

Živnostenské oprávnenie (_ 10 zákona)

Živnostenské oprávnenie (t. j. oprávnenie prevádzkovať živnosť) vzniká právnickým osobám už zapísaným do obchodného registra, právnickým osobám, ktoré sa do obchodného registra nezapisujú, a fyzickým osobám:

· pri ohlasovacích živnostiach dňom ohlásenia, alebo pokiaľ je v ohlásení uvedený neskorší deň začatia živnosti, týmto dňom; za deň ohlásenia sa považuje deň, ktorým má ohlásenie všetky zákonné náležitosti, 

· pri koncesovaných živnostiach dňom doručenia koncesnej listiny.

Preukazom živnostenského oprávnenia je:
· živnostenský list osvedčujúci splnenie podmienok ustanovených zákonom na prevádzkovanie ohlasovacích živností, do vydania živnostenského listu rovnopis ohlásenia s preukázaným doručením, 

· koncesná listina, ktorou bola udelená koncesia, 

· výpis zo živnostenského registra.

Týmito dokladmi sa podnikateľ preukazuje.

Rozsah živnostenského oprávnenia
Podľa _ 28 zákona, rozsah živnostenského oprávnenia sa posudzuje podľa obsahu živnostenského listu alebo koncesnej listiny s prihliadnutím na ustanovenia tejto časti. Živnostenské oprávnenie zahŕňa aj oprávnenie na cestnú dopravu nákladu a osôb súvisiacu s vykonávaním živnosti.
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